

# मासिक जी.के. डाइजेस्ट

जून 2023



## मंथली डाइजेस्ट

जून -2023

प्रिय पाठकों,

यह मंथली डाइजेस्ट अपडेट “ जून - 2023” में हुई महत्वपूर्ण समाचार और घटनाओं का एक संग्रह है। इस फ़ाइल आगामी बैंकिंग, एसएससी, रेलवे परीक्षा और साक्षात्कार के लिए महत्वपूर्ण है।

### बैंकिंग एवं वित्तीय जागरूकता

1. **बजाज आलियांज लाइफ ने टाइप 2 डायबिटिक और प्री-डायबिटिक व्यक्ति** के लिए एक विशेष टर्म इंश्योरेंस प्लान लॉन्च किया है।  
**नोट:** बजाज आलियांज लाइफ डायबिटिक टर्म प्लान सब 8 एचबीए1सी (Sub 8 HbA1c) भारतीय जीवन बीमा उद्योग में अपनी तरह की पहली सुरक्षा योजना है। बीमाकर्ता स्वास्थ्य लक्ष्यों और अन्य स्वास्थ्य प्रबंधन सेवाओं को प्राप्त करने की कोशिश कर रहे व्यक्तियों के लिए 10% प्रीमियम कटौती प्रदान करता है। पॉलिसी की अवधि पांच से 25 वर्ष तक होती है और प्रीमियम का भुगतान मासिक/वार्षिक किया जा सकता है।
2. **एगॉन लाइफ** पहली बीमा कंपनी बन गई है जो **सरोगेट माताओं और अंडा दाताओं को कवर** करती है।  
**नोट:** उद्देश्य: सरोगेट माताओं और अंडा दाताओं की वित्तीय भलाई का समर्थन करना। नया कवर स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय द्वारा पेश किए गए सरोगेसी (विनियमन) अधिनियम, 2021 और सहायक प्रजनन प्रौद्योगिकी (विनियमन) अधिनियम, 2021 के अनुरूप है। यह सरोगेट माताओं के लिए तीन साल का जीवन कवर और अंडा दाताओं के लिए एक साल का कवर प्रदान करता है।
3. रिज़र्व बैंक इनोवेशन हब ने **आईआईटी मद्रास** रिसर्च पार्क और इनक्यूबेशन सेल के साथ भाषा बाधाओं को खत्म करने के लिए वॉयस-बैंकिंग समाधान लॉन्च करने के लिए भागीदारी की है।  
**नोट:** यह निरक्षर और नेत्रहीनों को उनकी बैंकिंग जरूरतों में मदद करेगा। उद्देश्य: प्रारंभिक चरण में हिंदी, तमिल, तेलुगु और अंग्रेजी में ध्वनि नियंत्रण के माध्यम से बुनियादी बैंकिंग लेनदेन करना। एसबीआई, एक्सिस बैंक, कोटक महिंद्रा और आईडीएफसी फर्स्ट ने वॉयस बैंकिंग पर 'वॉल्टर वॉयस' नाम से एक कोड फेस्ट आयोजित किया।
4. भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) ने विभिन्न मानदंडों का उल्लंघन करने के लिए **इंडियन ओवरसीज बैंक** पर 2.2 करोड़ रुपये का मौद्रिक जुर्माना लगाया है।  
**नोट:** आरबीआई ने कहा कि उसने बैंक पर बैंकिंग विनियमन अधिनियम 1949 द्वारा निहित शक्तियों के तहत जुर्माना लगाया है। आरबीआई ने बैंकिंग नियमों के उल्लंघन और आय निर्धारण, संपत्ति वर्गीकरण, प्रावधान, जमा पर ब्याज दरों और एटीएम सुरक्षा से संबंधित आरबीआई के विशिष्ट निर्देशों का पालन न करने के बाद यह मौद्रिक जुर्माना लगाया।
5. **आईसीआईसीआई बैंक** ने अपने सीएसआर कोष से टाटा मेमोरियल सेंटर (टीएमसी) के लिए 1,200 करोड़ रुपये दान करने के लिए प्रतिबद्ध किया है।  
**नोट:** उद्देश्य: नवी मुंबई (महाराष्ट्र), मुल्लानपुर (पंजाब), और विशाखापत्तनम (आंध्र प्रदेश) में टीएमसी के केंद्रों पर 7.5 लाख वर्ग फुट के संयुक्त क्षेत्र में फैली तीन नई इमारतों की स्थापना करना। आईसीआईसीआई फाउंडेशन फॉर इनक्लूसिव गोथ (आईसीआईसीआई फाउंडेशन), आईसीआईसीआई बैंक की सीएसआर शाखा, इस पहल को लागू करेगी, जिसके 2027 तक पूरा होने की संभावना है।
6. सेबी ने **1 जुलाई, 2023** से प्लेटफॉर्म पर तरलता बढ़ाने के लिए स्टॉक ब्रोकरों द्वारा रिक्वेस्ट फॉर कोट (RFQ) प्लेटफॉर्म के माध्यम से कॉरपोरेट बॉन्ड में लेनदेन के लिए दिशानिर्देश जारी किए।

**नोट:** मालिकाना क्षमता वाले सभी ट्रेडों के लिए, स्टॉक ब्रोकरों को उस महीने में कॉरपोरेट बॉन्ड में मूल्य के आधार पर अपने कुल सेकेंडरी मार्केट ट्रेडों का कम से कम 10% एक-से-एक या एक-से-कई मोड के माध्यम से उद्धरण देकर करना होगा। अप्रैल 2024 में, प्रतिशत बढ़कर 25% हो जाएगा।

7. **कार्बन कार्ड** ने व्यवसायों और व्यक्तियों के लिए एक मोबाइल-आधारित व्यय प्रबंधन कार्ड लॉन्च किया है, जिसमें वह अपने उपयोगकर्ताओं को 1% तक का अनकैप्ड कैशबैक प्रदान करता है।

**नोट:** कार्ड ++ दिलचस्प कैशबैक ऑफर प्रदान करके लोगों को उनके खर्च को प्रोत्साहित करके खुद को अलग करता है। अनूठी विशेषता कार्ड में मूल्य जोड़ती है, जिससे यह उपयोगकर्ताओं के लिए एक विकल्प बन जाता है। इसकी विशेषताओं में Google, Amazon, Swiggy और Ola जैसे विभिन्न प्लेटफॉर्मों पर भुगतान करने की क्षमता शामिल है।

8. **भारतीय स्टेट बैंक** के बेंगलुरु सर्किल ने 'प्रोजेक्ट कुबेर' लॉन्च किया है, जिसमें चार लेन-देन बैंकिंग हब और एक कॉर्पोरेट सैलरी पैकेज हब होगा।

**नोट:** उद्देश्य: एसबीआई के देयता उत्पादों में बाजार हिस्सेदारी बढ़ाना। स्थान: एसबीआई प्रशासनिक भवन, केजी रोड, और मल्लेश्वरम में सम्पिगे रोड। लेन-देन बैंकिंग हब: यह कॉर्पोरेट / गैर-कॉर्पोरेट ग्राहकों को खाता खोलने से लेकर उन्हें एसबीआई के डिजिटल प्लेटफॉर्म पर ऑनबोर्ड करने तक की सेवाएं प्रदान करेगा।

9. **आरबीआई गवर्नर शक्तिकांत दास** ने एक वित्तीय समावेशन डैशबोर्ड 'अंतर्द्रिहस्ती' लॉन्च किया है।

**नोट:** उद्देश्य: प्रासंगिक मापदंडों पर कब्जा करके वित्तीय समावेशन की प्रगति का आकलन और निगरानी करने के लिए आवश्यक अंतर्दृष्टि प्रदान करना। यह देश भर में व्यापक स्तर पर वित्तीय बहिष्करण की सीमा को मापने की क्षमता को सक्षम करेगा। वर्तमान में, डैशबोर्ड आरबीआई में आंतरिक उपयोग के लिए अभिप्रेत है। यह बहु-हितधारक दृष्टिकोण के माध्यम से अधिक वित्तीय समावेशन की सुविधा प्रदान करेगा।

10. आरबीआई ने **बीपी कानूनगो** की अध्यक्षता में आरबीआई द्वारा विनियमित संस्थाओं में ग्राहक सेवा मानकों की समीक्षा के लिए एक समिति का गठन किया है।

**नोट:** समय-समय पर केवाईसी अद्यतन लंबित रहने के कारण खातों का परिचालन बंद नहीं किया जाना चाहिए। समिति ने पेंशनभोगियों के लाभ के उपाय भी सुझाए हैं। ऋण खाता बंद होने के बाद उधारकर्ताओं को संपत्ति के दस्तावेज लौटाने की एक समय सीमा होनी चाहिए, ऐसा न करने पर ऋणदाता पर जुर्माना लगाया जाना चाहिए।

11. **बैंक ऑफ बड़ौदा** ने इंटरऑपरेबल कार्डलेस कैश विदड्रॉल (ICCW) सुविधा शुरू की है, जिसमें ग्राहक बैंक के एटीएम से UPI का उपयोग करके नकद निकाल सकते हैं।

**नोट:** यह सेवा शुरू करने वाला यह पहला सार्वजनिक क्षेत्र का बैंक होगा। बैंक ऑफ बड़ौदा के ग्राहकों के साथ-साथ अन्य सहभागी जारीकर्ता बैंकों के ग्राहक जो भीम यूपीआई, बॉब वर्ल्ड यूपीआई, या आईसीसीडब्ल्यू के लिए सक्षम किसी अन्य यूपीआई एप्लिकेशन का उपयोग अपने मोबाइल फोन पर करते हैं, अपने डेबिट कार्ड का उपयोग किए बिना बैंक ऑफ बड़ौदा के एटीएम से नकदी निकाल सकते हैं।

12. **बीएसई और एनएसई** ने 500 करोड़ रुपये से कम की मार्केट कैप वाली कंपनियों के लिए एक उन्नत निगरानी तंत्र (ईएसएम) पेश किया है, जो 5 जून को लागू हुआ।

**नोट:**सेबी और एक्सचेंज ने एक संयुक्त बैठक में "सूक्ष्म-छोटी" कंपनियों के लिए ईएसएम ढांचे को पेश करने का फैसला किया है। उद्देश्य: स्मॉल-कैप काउंटरों में अस्थिरता पर अंकुश लगाना। ईएसएम ढांचे के तहत प्रतिभूतियों को शॉर्टलिस्ट करने के मापदंडों में उच्च-निम्न मूल्य भिन्नता और करीब-से-करीब मूल्य भिन्नता शामिल है।

13. विश्व बैंक की नवीनतम रिपोर्ट के अनुसार, वित्त वर्ष 2023/24 में भारत का विकास दृष्टिकोण **6.3%** होगा।

**नोट:** बैंक ने 2023 के वैश्विक विकास पूर्वानुमान को भी बढ़ा दिया है, यह रेखांकित करते हुए कि अमेरिका और अन्य प्रमुख अर्थव्यवस्थाएं पूर्वानुमान की तुलना में अधिक लचीला साबित हुई हैं। जनवरी 2023 में जारी 1.7% पूर्वानुमान से ऊपर लेकिन 3.1% (2022 विकास दर) से नीचे वैश्विक वास्तविक सकल घरेलू उत्पाद 2023 में 2.1% चढ़ जाएगा।

14. वित्तीय सेवाओं के लिए विप्रो इंडस्ट्री इनोवेशन एक्सपीरियंस लॉन्च करने के लिए **विप्रो** ने माइक्रोसॉफ्ट के साथ सहयोग किया है।

**नोट:** इसमें माइक्रोसॉफ्ट क्लाउड पर बने बैंकिंग और वित्तीय सेवाओं के समाधान का एक नया सूट होगा। उद्देश्य: वित्तीय सेवाओं के ग्राहकों को विकास में तेजी लाने और ग्राहक संबंधों को गहरा करने में मदद करना। यह विप्रो फुलस्ट्राइड क्लाउड के साथ माइक्रोसॉफ्ट क्लाउड क्षमताओं को एक साथ लाएगा, साथ ही वित्तीय सेवाओं में विप्रो और कैपको की गहरी डोमेन विशेषज्ञता का लाभ उठाएगा।

15. **कोटक प्राइवेट बैंकिंग** ने 'रिजर्व' नामक एक बचत कार्यक्रम का अनावरण किया, जो विशेष रूप से UHNI और HNI के लिए तैयार किया गया।

**नोट:** यह बाई-इनवाइट प्रोग्राम बैंकिंग सेवाओं से आगे तक फैला हुआ है, जो ग्राहकों को बेजोड़ लक्जरी बैंकिंग अनुभव प्रदान करने के लिए विशेष सुविधाओं की एक श्रृंखला पेश करता है। उद्देश्य: विशेष जीवन शैली लाभ प्रदान करके एक प्रीमियम बैंकिंग अनुभव प्रदान करना।

16. **YES SECURITIES** ने 'वेलथ-व्हेयर इनवेस्टमेंट्स एंड हेल्थ यूनाइटेड' कार्यक्रम के माध्यम से स्वास्थ्य पेशवरों को निवेश समाधान प्रदान करने के लिए WatchYourHealth के साथ भागीदारी की है।

**नोट:** उद्देश्य: स्वास्थ्य सेवा समुदाय को सफल धन सृजन और दीर्घकालिक वित्तीय लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए अपनी निवेश यात्रा शुरू करने में मदद करना। यह निःशुल्क डीमैट और ट्रेडिंग खाते, मासिक स्टॉक अनुसंधान सिफारिशें, और जरूरतों के आधार पर तैयार उत्पाद की पेशकश भी प्रदान करेगा।

17. **एचडीएफसी बैंक** ने एक नया क्रेडिट कार्ड 'मिलेनिया' पेश किया है, जो ग्राहकों को पीओएस मशीन के माध्यम से 'टैप एंड पे' करने की अनुमति देने वाली संपर्क रहित तकनीक के साथ आता है।

**नोट:** यह अमेज़न, फिलपकार्ड और अन्य ई-कॉमर्स प्लेटफॉर्म पर कैशबैक और रिवार्ड पॉइंट प्रदान करता है। यह ऑफलाइन खरीद पर 1% कैशबैक, स्मार्ट ईएमआई और मुफ्त में लाउंज एक्सेस भी प्रदान करता है। यह स्व-नियोजित और वेतनभोगी दोनों व्यक्तियों पर लागू होता है। अधिकतम ₹35,000 सकल वेतन पाने वाले लोग कार्ड के लिए आवेदन कर सकते हैं।

18. RBI की मौद्रिक नीति समिति ने अपनी दूसरी द्विमासिक मौद्रिक नीति FY24 में रेपो दर को **6.5%** ने प्रतिशत पर अपरिवर्तित रखा है।

**नोट:** उद्देश्य: समायोजन की वापसी पर फोकस बना रहे, RBI ने FY24 GDP विकास पूर्वानुमान को 6.5% पर बरकरार रखा, जबकि उम्मीद है कि FY24 CPI मुद्रास्फीति 5.1% (5.2% से) रहेगी। स्थायी जमा सुविधा दर: 6.25%; सीमांत स्थायी सुविधा दर: 6.75%; बैंक दर: 6.75%; विदेशी मुद्रा भंडार (2 जून तक): \$595.1 बिलियन

19. विश्व बैंक और **बांग्लादेश** ने जलवायु-अनुकूल कृषि विकास को बढ़ाने और सड़क सुरक्षा में सुधार के लिए कुल 858 मिलियन अमरीकी डालर के दो वित्तपोषण समझौतों पर हस्ताक्षर किए।

**नोट:** विश्व बैंक पोषण, उद्यमिता और अनुकूलता के लिए कृषि और ग्रामीण परिवर्तन पर कार्यक्रम के लिए बांग्लादेश को 500 मिलियन अमरीकी डालर प्रदान करेगा। सड़क सुरक्षा परियोजना के लिए बांग्लादेश को 358 मिलियन अमरीकी डालर प्रदान किए जाएंगे, जो विश्व बैंक द्वारा समर्थित दक्षिण एशिया में पहली समर्पित सड़क सुरक्षा परियोजना है।

20. सिडबी ने एमएसएमई को वित्तीय समाधान प्रदान करने के लिए **HDFC बैंक** के साथ एक समझौता जापान पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** समझौता जापान के तहत, सिडबी और एचडीएफसी बैंक एमएसएमई के तहत ग्राहकों को पूर्ण वित्तीय उत्पाद और सेवाएं प्रदान करने के लिए मिलकर काम करेंगे। उद्देश्य: एमएसएमई को एक सहज तरीके से पूर्ण वित्तीय समाधान प्रदान करने की सुविधा प्रदान करना। यह व्यवस्था एमएसएमई को दोनों बैंकों के वित्तीय उत्पादों और सेवाओं का लाभ उठाने में सक्षम बनाएगी।

21. **फेडरल बैंक** ने 'आई एम अड्यार, अड्यार इज मी' नामक अभियान शुरू किया है।

**नोट:** उद्देश्य: एक पूरी बैंक शाखा को स्थानीय कहानियों के संग्रहालय में बदलकर लोगों और उनकी संस्कृति का जश्न मनाना। अभियान ने व्यक्तियों की 40 सम्मोहक कहानियों को चुना है, जिन्हें फेडरल बैंक की अड्यार शाखा में एक विशेष प्रदर्शनी में प्रदर्शित किया गया है। यह कला प्रदर्शनी दो सप्ताह तक चलेगी। अभियान बैंकिंग उद्योग में अपनी तरह की पहली माइक्रो-मार्केटिंग पहल है।

22. रेटिंग एजेंसी ICRA के अनुसार, तरलता की स्थिति को आसान बनाने के कारण वित्त वर्ष 24 में बैंकों द्वारा जारी



किए जाने वाले बांड 90,000 करोड़ रुपये तक नीचे गिर सकते हैं।

**नोट** : बैंकों ने वित्त वर्ष 23 में रिकॉर्ड 1.1 ट्रिलियन बांड जारी किए। मजबूत विदेशी संस्थागत निवेशक (FII)/विदेशी पोर्टफोलियो निवेश (FPI) प्रवाह, जैसा कि हाल ही में देखा गया है, 2,000 रुपये के नोट की अमान्यता और भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) द्वारा अनुमानित लाभांश अंतरिम में तरलता की स्थिति को कम कर सकता है।

23. ब्रांड फाइनेंस द्वारा जारी नई रैंकिंग के अनुसार, टाटा ग्रुप ने भारत में सबसे मूल्यवान ब्रांड के रूप में अपना स्थान बरकरार रखा है।

**नोट** : 2022 की तुलना में 2023 में 10.3% की मूल्य वृद्धि के साथ विशेष रूप से, टाटा समूह एकमात्र भारतीय ब्रांड है जो ब्रांड फाइनेंस ग्लोबल 500 2023 के शीर्ष 100 में शामिल है। जबकि इंफोसिस ने 13 अरब डॉलर के ब्रांड मूल्य के साथ रैंकिंग में दूसरा स्थान बरकरार रखा है, इसके बाद एलआईसी 9.7 अरब डॉलर के मूल्य के साथ है।

24. RBI ने देश में 1,514 को शहरी सहकारी बैंकों (UCBs) को मजबूत करने के लिए चार प्रमुख उपायों को अधिसूचित किया है।

**नोट** : यूसीबी अब अपने स्वीकृत संचालन क्षेत्र में भारतीय रिजर्व बैंक की पूर्व अनुमति के बिना पिछले वित्तीय वर्ष में शाखाओं की संख्या के 10% तक नई शाखाएं खोल सकते हैं। यूसीबी को नीति को अपने बोर्ड से अनुमोदित करवाना होगा और वित्तीय रूप से मजबूत और अच्छी तरह से प्रबंधित मानदंडों का पालन करना होगा। 60% के पीएसएल लक्ष्य को प्राप्त करने की समय सीमा भी 31 मार्च, 2024 तक बढ़ा दी गई है।

25. MyGovIndia सरकार के आंकड़ों के अनुसार, भारत ने वर्ष 2022 के लिए डिजिटल भुगतान में वैश्विक रैंकिंग में शीर्ष स्थान हासिल किया है।

**नोट** : समीक्षाधीन वर्ष के दौरान, देश में 5 मिलियन डिजिटल लेनदेन हुए। भारत ने 2022 में वैश्विक रीयल-टाइम भुगतानों का 46% हिस्सा लिया, जो अगले चार शीर्ष देशों के संयुक्त डिजिटल भुगतानों से अधिक था। यह भारत के भुगतान पारिस्थितिकी तंत्र की मजबूती के साथ-साथ देश की डिजिटल स्वीकृति को दर्शाता है।

26. भारतीय स्टेट बैंक (SBI) को ऋण उपकरणों के माध्यम से ₹50,000 करोड़ जुटाने के लिए बोर्ड की मंजूरी मिली है।

**नोट** : इन ऋण उपकरणों में लंबी अवधि के बांड, लंबी अवधि के बांड, बेसल III के अनुरूप अतिरिक्त टीयर 1 बांड और बेसल III के अनुरूप टीयर 2 बांड शामिल हो सकते हैं। वित्तीय वर्ष 24 के दौरान भारतीय और/या विदेशी निवेशकों के लिए निजी प्लेसमेंट मोड के माध्यम से जहां भी आवश्यक हो सरकार की मंजूरी के अधीन, संसाधन जुटाए जाएंगे।

27. केंद्र सरकार और ADB ने कृषि उत्पादकता और बागवानी कृषि व्यवसाय को बढ़ावा देने के लिए \$130 मिलियन के ऋण समझौते पर हस्ताक्षर किए।

**नोट** : इस सौदे का उद्देश्य किसानों की आय में वृद्धि करना और हिमाचल प्रदेश में सिंचाई तक पहुंच में सुधार करना है। परियोजना के हस्तक्षेप से राज्य के सात जिलों बिलासपुर, हमीरपुर, कांगड़ा, मंडी, सिरमौर, सोलन और ऊना में कम से कम 15,000 कृषक परिवारों की आय और जलवायु परिवर्तन के प्रभावों के प्रति लचीलापन बढ़ाने में मदद मिलेगी।

28. एनजीओ ध्रुववंश के साथ साझेदारी में एक्सिस बैंक ने हैदराबाद में एक झील के सफाई अभियान, 'क्लीनथॉन' का आयोजन किया।

**नोट** : इस पहल को एशिया बुक ऑफ रिकॉर्ड में दर्ज किया गया क्योंकि यह देश भर में चलाया गया सबसे बड़ा सफाई अभियान था। हैदराबाद में, 100 से अधिक स्वयंसेवकों ने इन जल निकायों को पुनर्स्थापित करने के लिए मुश्की चेरुवु और नेकनामपुर झील की सफाई में भाग लिया। अभियान विश्व पर्यावरण दिवस 2023 के लिए संयुक्त राष्ट्र की थीम, 'बीट प्लास्टिक पॉल्यूशन' के अनुरूप है।

29. गो डिजिट को जीवन बीमा संचालन शुरू करने के लिए भारतीय बीमा विनियामक और विकास प्राधिकरण की मंजूरी प्राप्त हुई है।

**नोट** : 2022 में, एचडीएफसी बैंक और एक्सिस बैंक ने घोषणा की कि वे दोनों गो डिजिट-लाइफ इंश्योरेंस में 9.94% हिस्सेदारी तक ₹50-70 करोड़ के निवेश के माध्यम से संभवतः किशतों में, कुछ शर्तों और समझौतों के कार्यकारी के अधीन, अधिग्रहण करेंगे। डिजिट इंश्योरेंस में गो डिजिट जनरल इंश्योरेंस के माध्यम से पहले से ही सामान्य बीमा संचालन है।

30. **इंडियन ओवरसीज बैंक** ने IOB SB HNI और IOB SB MAX खाता धारकों के लिए 'माई अकाउंट माय नेम' नाम से एक अनूठी सुविधा शुरू की है।  
**नोट** :यह सुविधा ग्राहकों को अपनी खाता संख्या के रूप में कोई भी नाम चुनने की अनुमति देती है।खाता नाम केवल सात वर्णों का एक संख्यात्मक, वर्णानुक्रमिक, या अल्फान्यूमेरिक संयोजन हो सकता है।उदाहरण के लिए, ग्राहक का खाता नंबर 'जैक्सन' या '1234567' या 'जैक123' हो सकता है।
31. भारतीय रिजर्व बैंक ने **बिहार राज्य सहकारी बैंक लिमिटेड, पटना** बैंक पर कुछ कमियों और उल्लंघनों के लिए 60.20 लाख रुपये का जुर्माना लगाया है।  
**नोट** :वित्त वर्ष 20 के बाद नाबार्ड द्वारा पटना स्थित बैंक के एक वैधानिक निरीक्षण से पता चला कि यह संदिग्ध लेनदेन की पहचान करने और रिपोर्ट करने और निर्धारित समय सीमा के भीतर वैधानिक रिटर्न जमा करने के लिए मजबूत सॉफ्टवेयर स्थापित करने में विफल रहा।आरबीआई ने जोवाई कोऑपरेटिव अर्बन बैंक लिमिटेड, मेघालय पर 6 लाख रुपये का मौद्रिक जुर्माना भी लगाया।
32. **एमआरएफ** संगठन 13 जून, 2023 को एक लाख रुपये प्रति शेयर के निशान को छूने वाला पहला भारतीय स्टॉक बन गया।  
**नोट** :स्टॉक ₹98,939.70 के पिछले बंद के मुकाबले बीएसई पर ₹99,500 पर खुला और सुबह के कारोबार में ₹1,00,300 के सर्वकालिक उच्च स्तर को छुआ।स्टॉक ने पिछले एक साल में बढ़िया लाभ देखा है।बेंचमार्क सेंसेक्स में 19% की बढ़त के मुकाबले पिछले एक साल में यह 45% ऊपर है।17 जून, 2022 को बीएसई पर एमआरएफ के शेयरों ने अपने 52-सप्ताह के निचले स्तर ₹65,900.05 को छुआ।
33. **इक्विटास होल्डिंग्स** ने अपना एनबीएफसी लाइसेंस वापस कर दिया है और तदनुसार, उसका पंजीकरण रद्द कर दिया गया है।  
**नोट** :आरबीआई ने भारतीय रिजर्व बैंक अधिनियम, 1934 की धारा 45-आईए (6) के तहत प्रदत्त शक्तियों का प्रयोग करते हुए, इसलिए अपने सीओआर (पंजीकरण का प्रमाण पत्र) को रद्द कर दिया है।कारण: कंपनी के पास सार्वजनिक धन नहीं है।इसलिए, हो सकता है कि उसने स्वेच्छा से अपना पंजीकरण प्रमाण पत्र वापस कर दिया हो।
34. हबल ने भारत के पहले स्पेंडिंग अकाउंट को शुरू करने के लिए **फिनो पेमेंट्स बैंक** के साथ हाथ मिलाया है।  
**नोट** :जमाकर्ता खाते में पैसा बचा सकते हैं और खाते से की गई सभी खरीदारी पर 10% तक नकद वापस कमा सकते हैं।वे 50 से अधिक भागीदार ब्रांडों के खर्चों को ट्रैक कर सकते हैं और संभावित रूप से 20,000 रुपये सालाना तक बचा सकते हैं। उपयोगकर्ता अपने एक जगह रोके गए फंड पर सालाना 2.75% की ब्याज दर अर्जित करते हैं।इसे फिनो पेमेंट्स बैंक के डिजिटल बचत खाते के साथ एकीकृत किया जाएगा।
35. सेबी ने ऑनलाइन निवेश प्लेटफॉर्मों के लिए एक नियामक ढांचा पेश किया है जो कमीशन-मुक्त योजनाओं में **म्यूचुअल फंड** निवेश की सुविधा प्रदान करता है।  
**नोट** :यह संबंधित जोखिमों के बारे में निवेशकों की चिंताओं को भी संबोधित करता है और एक शिकायत निवारण तंत्र की शुरुआत करता है।प्रत्यक्ष (कमीशन-मुक्त) योजनाओं में एमएफ निवेश सेवाएं प्रदान करने वाले प्लेटफॉर्मों को विनियमन लागू होने के तीन महीने के भीतर सेबी या एमएफआई के माध्यम से 'एकज़ीक्यूशन ओनली प्लेटफॉर्म' लाइसेंस के लिए आवेदन करना होगा।
36. **कर्नाटक विकास ग्रामीण बैंक (KVGB)** ने एक नई जमा योजना 'विकास आशादीप 400 दिन' शुरू की है।  
**नोट** :यह योजना वरिष्ठ नागरिकों के लिए 7.5% और आम जनता के लिए 7% की ब्याज दर के साथ 400 दिनों की अवधि की है।योजना के संभावित ग्राहक कम अवधि (लगभग 13 महीने) के लिए अधिक ब्याज अर्जित करेंगे।योजना के तहत न्यूनतम 10,000 रुपये और अधिकतम 2 करोड़ रुपये जमा किए जा सकते हैं।KVGB अध्यक्ष: श्रीकांत भंडीवाड़
37. **रिंग** ने अपनी नई लॉन्च की गई यूपीआई प्लग-इन कार्यक्षमता को रिंग के पहले से मौजूद डिजिटल सेवाओं के सूट में जोड़ने के लिए भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम के साथ साझेदारी की है।  
**नोट** :उद्देश्य: RING को अपने मौजूदा ग्राहकों को 'स्कैन एंड पे' विकल्पों की पेशकश करने में मदद करना और भुगतान के पसंदीदा तरीके के रूप में UPI का उपयोग करने वाले नए ग्राहकों को प्राप्त करना।यह वन-स्टॉप

- एकीकृत भुगतान और क्रेडिट समाधान बन जाएगा जहां ग्राहक देश भर में क्रेडिट का लाभ उठा सकते हैं और व्यापारियों को भुगतान कर सकते हैं।
- 38. रूसी ऋणदाता सबरबैंक** ने व्यक्तियों के लिए भारतीय रुपया खाता लॉन्च किया है।  
**नोट:** उद्देश्य: अमेरिकी डॉलर और यूरो पर निर्भरता कम करने के लिए उपलब्ध विदेशी मुद्राओं की सीमा का विस्तार करना। सबरबैंक (Sberbank) के 100 मिलियन से अधिक खुदरा ग्राहक हैं और पहले से ही चीन के युआन और UAE दिरहम में जमा की पेशकश करते हैं। ग्राहकों के लिए रुपया खाते भी उपलब्ध होंगे। सबरबैंक छह सप्ताह की अवधि के लिए दिरहम जमा पर 100 आधार अंकों की दरों में वृद्धि करेगा।
- 39. एसबीआई म्यूचुअल फंड** खरीद के माध्यम से आईसीआईसीआई लोम्बार्ड जनरल इंश्योरेंस की कुल चुकता इक्विटी शेयर पूंजी का 10% तक अधिग्रहण करेगी।  
**नोट:** आईआरडीएआई की मंजूरी आईआरडीएआई अनुमोदन पत्र की तारीख से एक वर्ष के लिए वैध है। यह अनुमोदन IRDAI (भारतीय बीमा कंपनियों का पंजीकरण) विनियम, 2022, भारतीय बीमा कंपनी (विदेशी निवेश) नियम, 2015 के लागू प्रावधानों के अनुपालन के अधीन है।
- 40. 2022-23 के दौरान माइक्रोफाइनेंस ऋण पोर्टफोलियो 22%** प्रतिशत बढ़कर 3.48 लाख करोड़ रुपये हो गया।  
**नोट:** 31 मार्च, 2022 तक सकल ऋण पोर्टफोलियो 2.85 लाख करोड़ रुपये था। वित्त वर्ष 2022-23 के दौरान माइक्रोफाइनेंस ऋण वितरण पिछले वित्तीय वर्ष में 2,39,433 करोड़ रुपये की तुलना में 23% बढ़कर 2,96,423 करोड़ रुपये हो गया। वित्त वर्ष 22-23 के दौरान लगभग 7.17 करोड़ ऋण वितरित किए गए, जबकि पिछले वर्ष यह 6.30 करोड़ था।
- 41. आरबीआई के आंकड़ों के मुताबिक, वर्ष 2022-23 में शिक्षा ऋण के तहत बकाया पोर्टफोलियो 17%** प्रतिशत बढ़कर ₹96,847 करोड़ हो गया।  
**नोट:** पिछले वर्ष शिक्षा ऋण ₹82,723 करोड़ दर्ज किया गया था। पांच वर्षों में पहली बार, शिक्षा ऋण में वृद्धि न केवल सकारात्मक हुई बल्कि मार्च, 2023 को समाप्त पिछले वित्तीय वर्ष में 17% की वृद्धि दर्ज की गई। वित्त वर्ष 2023 की पहली तिमाही के अंत में शिक्षा अग्रिम में एनपीए ₹80,000 करोड़ के कुल बकाया पोर्टफोलियो का 7.82% था।
- 42. भारतीय रिजर्व बैंक ने मणपुरम फाइनेंस पर ₹20 लाख** राशि का मौद्रिक जुर्माना लगाया है।  
**नोट:** कारण: गैर-बैंकिंग वित्तीय कंपनी (एनबीएफसी) के कुछ प्रावधानों का अनुपालन न करने के लिए। आरबीआई ने यह जुर्माना इसलिए लगाया क्योंकि इसने 90 दिनों से अधिक के बकाया वाले कुछ गोल्ड लोन खातों को नॉन-परफॉर्मिंग एसेट्स (एनपीए) के रूप में वर्गीकृत नहीं किया था। एनबीएफसी: यह कंपनी अधिनियम 1956 के तहत पंजीकृत एक कंपनी है जो ऋण और अग्रिम और जारी किए गए शेयरों/स्टॉक/बॉन्ड/प्रतिभूतियों के अधिग्रहण के व्यवसाय में लगी हुई है।
- 43. फिनटेक संगठन पेटीएम** ने यूपीआई सॉफ्टवेयर डेवलपमेंट किट (एसडीके) पेश किया है।  
**नोट:** कारण: ग्राहकों के लिए सिस्टम की किसी भी विफलता के बिना ऑनलाइन व्यापारियों को भुगतान करना। यूपीआई एसडीके ने फेल-प्रूफ लेनदेन का भी आश्वासन दिया है। पेटीएम यूपीआई एसडीके उपयोगकर्ताओं को मर्चेन्ट और पेमेंट ऐप के बीच में आए बिना यूपीआई पिन के माध्यम से सीधे बैंक खातों से भुगतान करने देगा। पेटीएम यूपीआई लाइट के साथ, कंपनी व्यापारियों और ग्राहकों दोनों के लिए दो तरफा भुगतान बढ़ा रही है।
- 44. विश्व बैंक ने भारतीय राज्य केरल के रेजिलिएंट कार्यक्रम** का समर्थन करने के लिए 150 मिलियन डॉलर के ऋण को मंजूरी दी है।  
**नोट:** कारण: प्राकृतिक आपदाओं, जलवायु परिवर्तन के प्रभावों और बीमारी के प्रकोप के खिलाफ राज्य की तैयारियों को मजबूत करना जारी रखना। उद्देश्य: तटीय कटाव और जल संसाधन प्रबंधन के महत्वपूर्ण क्षेत्रों में राज्य के लचीलेपन को गहरा करना। इंटरनेशनल बैंक फॉर रिकंस्ट्रक्शन एंड डेवलपमेंट (IBRD) के इस ऋण की अंतिम परिपक्वता अवधि 14 वर्ष है, जिसमें छह वर्ष की छूट अवधि भी शामिल है।
- 45. कोटक महिंद्रा बैंक** ने अपना एक्टिवमनी फीचर लॉन्च किया है।  
**नोट:** यह एक ऑटो स्वीप सुविधा है जो एक्सिस बैंक और इंडसइंड बैंक सहित अन्य बैंकों द्वारा प्रदान की जाती है। लाभ: यह सुविधा ग्राहकों को प्रति वर्ष 7% तक ब्याज जैसे

एफडी का लाभ देती है, और लिंक किए गए बचत खाते से किसी भी समय अपने फंड तक पहुंचने की सुविधा देती है। यह एक बचत खाता धारक को बचत खाते द्वारा दी जाने वाली तरलता को बरकरार रखते हुए एफडी में दिए जाने वाले उच्च ब्याज अर्जित करने की अनुमति देता है।

46. नियामक संस्था **सेबी (SEBI)** ने ऑनलाइन बांड प्लेटफॉर्म प्रदाताओं को उनके प्लेटफॉर्म पर सूचीबद्ध ऋण प्रतिभूतियों के अलावा अन्य उत्पादों की पेशकश करने से प्रतिबंधित कर दिया है।

**नोट:** सेबी ने उन्हें अपने प्लेटफॉर्म पर सरकारी प्रतिभूतियों, ट्रेजरी बिल, सूचीबद्ध एसबीजी, सूचीबद्ध नगरपालिका ऋण प्रतिभूतियों और सूचीबद्ध प्रतिभूतिकृत ऋण उपकरणों जैसी प्रतिभूतियों की पेशकश करने की भी अनुमति दी। नियमों के तहत, ऑनलाइन बॉन्ड प्लेटफॉर्म प्रोवाइडर्स (OBPPs) को स्टॉक एक्सचेंज के डेट सेगमेंट में खुद को स्टॉक ब्रोकर्स के रूप में पंजीकृत करने की आवश्यकता होती है।

47. सेबी ने **इंडिया इंफोलाइन लिमिटेड (IIFL) सिक््योरिटीज** को दो साल के लिए किसी भी नए ग्राहक को शामिल करने पर प्रतिबंध लगा दिया है।

**नोट:** कारण: सामान्य नियंत्रण खातों के माध्यम से लेनदेन को रूट करके ग्राहकों के धन को मालिकाना निधि के साथ मिलाना; डेबिट बैलेंस ग्राहकों के निपटान दायित्व के लिए क्रेडिट बैलेंस ग्राहकों की निधि का उपयोग करना; मालिकाना व्यापार के निपटान दायित्व के लिए क्रेडिट बैलेंस ग्राहकों के धन का उपयोग करना।

48. **यूनियन बैंक ऑफ इंडिया** ने यूनियन उन्नति खाता योजना शुरू की है।

**नोट:** हाल ही में, यूनियन बैंक ऑफ इंडिया ने महिलाओं, महिला उद्यमियों और पेशवरों, पेंशनभोगियों और सहकारी आवास समितियों को लक्षित करते हुए चार बैंक खाता योजनाएं शुरू की हैं। बैंक ने विशेष रूप से महिला उद्यमियों और पेशवरों के लिए डिज़ाइन की गई यूनियन उन्नति को लॉन्च किया है। यह खाता निःशुल्क कैसर देखभाल कवरेज और व्यक्तिगत दुर्घटना कवर प्रदान करता है। संघ समृद्धि ने महिलाओं को लक्षित किया है। तीसरा उत्पाद है यूनियन सम्मान, पेंशनरों के लिए एक बचत खाता।

49. **एक्सिस बैंक** ने एक्सिस मोबाइल एप्लिकेशन पर अपना नवीनतम फीचर 'वन-व्यू' लॉन्च किया है।

**नोट:** यह अकाउंट एग्रीगेटर इकोसिस्टम का लाभ उठाते हुए इस नए जमाने की बैंकिंग सुविधा शुरू करने वाला पहला निजी क्षेत्र का बैंक भी बन गया है। उद्देश्य: अपने ग्राहकों के लिए एक सहज बैंकिंग अनुभव बनाना। यह ग्राहकों को एक ही मंच पर कई बैंक खातों तक पहुंच प्रदान करके उनके वित्त प्रबंधन में मदद करता है। यह उन्हें वास्तविक समय के आधार पर अपने शेष और खर्च को ट्रैक करने में भी सक्षम बनाता है।

50. लॉयड्स बैंकिंग ग्रुप भारतीय शहर **हैदराबाद** में एक प्रौद्योगिकी केंद्र स्थापित करेगा।

**नोट:** समूह, जिसके पास लॉयड्स बैंक, हैलिफैक्स और बैंक ऑफ स्कॉटलैंड जैसे ब्रांड हैं, तकनीकी केंद्र के माध्यम से अपनी डिजिटल क्षमताओं का विस्तार करने की योजना बना रहा है। यह देश में बैंकिंग सेवाएं प्रदान नहीं करेगा, बल्कि यह नवाचार और एंड-टू-एंड उत्पाद वितरण को बढ़ावा देने के लिए प्रौद्योगिकी और डिजिटल डेटा और विश्लेषण क्षमताओं का उपयोग करने पर ध्यान केंद्रित करेगा।

51. मणिपाल टेक्नोलॉजीज लिमिटेड (MTL) ने अनुकूलित बैंकिंग उत्पादों की पेशकश करके वित्तीय समावेशन को बढ़ावा देने के लिए **इंडियन बैंक** के साथ साझेदारी की है।

**नोट:** उद्देश्य: कॉर्पोरेट व्यवसाय संवाददाताओं (सीबीसी) का एक स्थायी नेटवर्क बनाना। यह वित्तीय सेवाओं की उपलब्धता, सामर्थ्य और पहुंच को बढ़ाएगा, विशेष रूप से कम सेवा वाले बाजारों और ग्रामीण क्षेत्रों में। एमटीएल ग्रामीण इलाकों में विशेष बैंकिंग उत्पाद पेश करने के लिए इंडियन बैंक के साथ मिलकर काम करेगा।

52. रिजर्व बैंक ने समयबद्ध कार्यान्वयन और स्विफ्ट से संबंधित परिचालन नियंत्रण को मजबूत करने से संबंधित निर्देशों का पालन न करने पर **जम्मू और कश्मीर बैंक** पर 2.5 करोड़ रुपये का जुर्माना लगाया है।

**नोट:** ऋण और अग्रिम वैधानिक और अन्य प्रतिबंधों और एटीएम में मध्य हमलों में आदमी पर सलाह का पालन न करने के लिए बैंक ऑफ महाराष्ट्र पर 1.45 करोड़ रुपये का जुर्माना भी लगाया गया था। आरबीआई ने एक्सिस बैंक पर 30 लाख रुपये का जुर्माना भी लगाया।



53. विश्व बैंक ने पूरे भारत में सरकारी संस्थानों में तकनीकी शिक्षा की गुणवत्ता बढ़ाने के लिए 255.5 मिलियन अमेरिकी डॉलर के ऋण को मंजूरी दी है।

**नोट:** यह फंडिंग अगले पांच वर्षों के दौरान लगभग 275 चयनित सरकारी-संचालित तकनीकी संस्थानों को सहायता प्रदान करेगी। तकनीकी शिक्षा परियोजना में बहुविषयक शिक्षा और अनुसंधान सुधार विभिन्न उपायों के माध्यम से छात्र कौशल और रोजगार क्षमता में सुधार पर ध्यान केंद्रित करेगा।

54. बीमा प्रदाता **जीवन बीमा निगम (LIC)** ने एक नई क्लोज-एंडेड योजना धन वृद्धि लॉन्च की।

**नोट:** यह एक गैर-लिंक्ड, गैर-भागीदारी, व्यक्तिगत, बचत, एकल प्रीमियम जीवन योजना है, जो सुरक्षा और बचत का संयोजन प्रदान करती है। यह योजना पॉलिसी अवधि के दौरान बीमित व्यक्ति की दुर्भाग्यपूर्ण मृत्यु की स्थिति में परिवार को वित्तीय सहायता प्रदान करती है। यह बीमित व्यक्ति को परिपक्वता की तारीख पर एक गारंटीशुदा एकमुश्त राशि भी प्रदान करता है। न्यूनतम सुनिश्चित राशि: 1,25,000 रुपये।

55. **इंडियन ओवरसीज बैंक (आईओबी)** ने राज्य में स्वयं सहायता समूहों (एसएचजी) के विकास को बढ़ावा देने और उन्हें महत्वपूर्ण वित्तीय सहायता प्रदान करने के लिए तमिलनाडु राज्य ग्रामीण आजीविका मिशन (टीएनएसआरएलएम) के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** टीएनएसआरएलएम पात्र एसएचजी को आईओबी के साथ क्रेडिट लिंकेज की सुविधा प्रदान करेगा। उद्देश्य: एसएचजी के लिए वित्तीय संसाधनों तक पहुंच को सुव्यवस्थित करना, उन्हें उद्यमशीलता गतिविधियों को शुरू करने, अपने उद्यमों का विस्तार करने और राज्य के आर्थिक विकास में योगदान करने में सक्षम बनाना।

56. एशियाई विकास बैंक ने व्यापार, निवेश और पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए चट्टोग्राम और कॉक्स बाजार के बीच 102 किमी लंबी दोहरी गेज रेलवे के निर्माण के लिए 400 मिलियन अमेरिकी डॉलर का ऋण प्रदान करने के लिए **बांग्लादेश** देश के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** उद्देश्य: 2024 तक चट्टोग्राम और कॉक्स बाजार के बीच सालाना 2.9 मिलियन यात्रियों को परिवहन करना।

चट्टोग्राम-कॉक्स बाजार रेलवे ट्रांस-एशिया रेलवे नेटवर्क का हिस्सा है, जो संयुक्त राष्ट्र के नेतृत्व में एक पहल है।

57. जीवन बीमा प्रदाता **आदित्य बिड़ला सन लाइफ इंश्योरंस** ने 'निश्चित पेंशन योजना' लॉन्च की।

**नोट:** यह एक गैर-लिंक्ड, गैर-भागीदारी वाली व्यक्तिगत पेंशन योजना है जो पॉलिसीधारकों को उनकी सेवानिवृत्ति की योजना बनाने में सक्षम बनाती है। इस योजना के तहत, बीमाकर्ता पॉलिसी अवधि के दौरान अर्जित गारंटीकृत अतिरिक्त और पॉलिसी अवधि के अंत में लॉयल्टी एडिशन प्रदान करता है। पॉलिसीधारक वांछित सेवानिवृत्ति की आयु पर 100% गारंटीशुदा धनराशि जमा करने में सक्षम होंगे।

58. बीमा प्रदाता **आईसीआईसीआई लोम्बार्ड** ने एमएसएमई पर ध्यान केंद्रित करते हुए तीन बीमा उत्पाद लॉन्च किए हैं - एमएसएमई सुरक्षा कवच पॉलिसी, प्रॉपर्टी ऑल रिस्क (पीएआर) पॉलिसी, और आई-सेलेक्ट लायबिलिटी।

**नोट:** उद्देश्य: एमएसएमई को जोखिम के प्रति अधिक जागरूक बनाना और उन्हें अपने व्यवसायों की सुरक्षा के लिए व्यापक कवरेज का लाभ प्रदान करना। एमएसएमई सुरक्षा कवच पॉलिसी एमएसएमई को परिभाषित बीमाकृत खतरों के कारण संपत्ति के नुकसान या क्षति से बचाती है। PAR पॉलिसी दुर्घटनाओं से होने वाली क्षति के विरुद्ध संपत्तियों की एक श्रृंखला को कवर करती है।

59. एसएंडपी ग्लोबल रेटिंग्स ने 2023-24 के लिए भारत की जीडीपी वृद्धि का अनुमान **6%** प्रतिशत पर बरकरार रखा है।

**नोट:** कारण: एशिया प्रशांत देशों में सबसे तेजी से बढ़ती अर्थव्यवस्था। एशिया-प्रशांत के लिए अपने तिमाही आर्थिक अपडेट में, एसएंडपी ग्लोबल रेटिंग्स ने भारत के साथ-साथ वियतनाम और फिलीपींस के लिए समान वृद्धि का अनुमान लगाया। अपनी नवीनतम रिपोर्ट में, एसएंडपी ने घरेलू लचीलेपन के कारण आंशिक रूप से चालू और अगले वित्त वर्ष, FY25 के लिए भारत के सकल घरेलू उत्पाद की वृद्धि का अनुमान अपरिवर्तित रखा है।

60. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने **महालक्ष्मी सहकारी बैंक, धारवाड़** बैंक का बैंकिंग लाइसेंस रद्द कर दिया है और केवल एक गैर-बैंकिंग संस्थान के रूप में कार्य करने की अनुमति दी है।

**नोट:** लाइसेंस रद्द करना 27 जून, 2023 को कारोबार की समाप्ति से प्रभावी है। आरबीआई को गैर-बैंकिंग संस्थान के

- रूप में अधिसूचित होने के बाद भी, जब भी मांग की जाती है, गैर-सदस्यों की अवैतनिक और दावा न की गई जमा राशि को चुकाने का निर्देश दिया गया है।
61. रिजर्व बैंक द्वारा जारी आंकड़ों के मुताबिक, पिछले वित्त वर्ष की जनवरी-मार्च तिमाही में भारत का CAD घटकर 1.3 बिलियन डॉलर या जीडीपी का 0.2% रह गया है। CAD का पूर्ण रूप **चालू खाता घाटा** है।  
**नोट:** यह गिरावट मुख्य रूप से व्यापार घाटे में कमी और सेवा निर्यात में जोरदार वृद्धि के कारण थी। आरबीआई के आंकड़ों से पता चला है कि कंप्यूटर सेवाओं से शुद्ध कमाई में वृद्धि के कारण, शुद्ध सेवाओं की प्राप्तियों में क्रमिक रूप से और साल-दर-साल आधार पर वृद्धि हुई है।
62. विश्व बैंक के कार्यकारी निदेशक मंडल ने किन दो भारतीय राज्यों **असम और त्रिपुरा** को कुल 391 मिलियन डॉलर का ऋण स्वीकृत किया।  
**नोट:** उद्देश्य: उच्च गुणवत्ता वाली स्वास्थ्य सेवाओं और आर्थिक अवसरों तक पहुंच में सुधार करना। 391 मिलियन डॉलर में से 251 मिलियन डॉलर असम स्टेट सेकेंडरी हेल्थकेयर इनिशिएटिव फॉर सर्विस डिलिवरी ट्रांसफॉर्मेशन (ASSIST) प्रोजेक्ट के लिए स्वीकृत किए गए थे। जबकि त्रिपुरा ग्रामीण आर्थिक विकास और सेवा वितरण परियोजना के लिए 140 मिलियन डॉलर की मंजूरी दी गई।
63. मान्य बीमा प्रदाता **टाटा एआईए** ने अपने उपभोक्ताओं को अधिक कुशल बनाने के लिए यूनिफाइड पेमेंट इंटरफेस (UPI) के माध्यम से भुगतान करने के लिए व्हाट्सएप और PayU के साथ साझेदारी की है।  
**नोट:** यह सुविधा व्हाट्सएप और यूपीआई-सक्षम भुगतान विकल्पों के माध्यम से तत्काल प्रीमियम भुगतान सुविधा प्रदान करती है। कंपनी ने कई डिजिटल मोड के माध्यम से प्रीमियम संग्रह के नवीनीकरण को सक्षम किया है और अपनी भाषा क्षमता को 5 भाषाओं-अंग्रेजी, हिंदी, तमिल, गुजराती और बंगाली तक बढ़ाया है।
64. विश्व बैंक ने भारत के निम्न-कार्बन ऊर्जा क्षेत्र के विकास में तेजी लाने के लिए **\$1.5 बिलियन** राशि को मंजूरी दी है।  
**नोट:** उद्देश्य: नवीकरणीय ऊर्जा को बढ़ाकर, हरित हाइड्रोजन विकसित करके और कम कार्बन ऊर्जा निवेश के लिए जलवायु वित्त को प्रोत्साहित करके भारत को कम कार्बन ऊर्जा को बढ़ावा देने में मदद करना। यह कार्यक्रम राष्ट्रीय हरित हाइड्रोजन मिशन के सफल कार्यान्वयन का समर्थन करेगा जिसका लक्ष्य 2030 तक निजी क्षेत्र के निवेश में 100 बिलियन डॉलर को प्रोत्साहित करना है।
65. ब्लूमबर्ग के अनुसार, एचडीएफसी बैंक लिमिटेड और हाउसिंग डेवलपमेंट फाइनेंस कॉर्प के गठजोड़ के बाद, ऋणदाता इक्विटी बाजार पूंजीकरण में **चौथा** स्थान पर होगा।  
**नोट:** इसकी कीमत करीब 172 अरब डॉलर है। 1 जुलाई से प्रभावी होने वाले विलय के साथ, नई एचडीएफसी बैंक इकाई के पास लगभग 120 मिलियन ग्राहक होंगे, जो जर्मनी की जनसंख्या से अधिक है। जेपी मॉर्गन चेज़ एंड कंपनी पहले स्थान पर है, उसके बाद इंडस्ट्रियल एंड कमर्शियल बैंक ऑफ चाइना लिमिटेड और बैंक ऑफ अमेरिका कॉर्प हैं।
66. आईसीआईसीआई लोम्बार्ड जनरल इंश्योरेंस और **आईसीआईसीआई प्रूडेंशियल** ने संयुक्त रूप से एक कॉम्बी उत्पाद, 'आईशील्ड' लॉन्च किया है।  
**नोट:** उद्देश्य: ग्राहकों को "उपयोग और फ़ाइल" प्रक्रिया के तहत स्वास्थ्य और जीवन बीमा दोनों प्रदान करना। "उपयोग और फ़ाइल" प्रक्रिया बीमाकर्ता को नियामक की पूर्व मंजूरी के बिना उत्पाद लॉन्च करने की अनुमति देती है। एक कॉम्बी उत्पाद सामान्य या अन्य बीमा कवर के साथ-साथ जीवन बीमा के लाभ भी प्रदान करता है।

### श्रद्धांजलियां

1. डॉ. वेद कुमारी घई, जिनका 91 वर्ष की आयु में निधन हो गया, **संस्कृत** भाषा की प्रख्यात विद्वान थीं।  
**नोट:** वह जम्मू शहर, जम्मू-कश्मीर की एक भारतीय संस्कृत विद्वान थीं और जम्मू विश्वविद्यालय में संस्कृत विभाग की प्रमुख थीं। उन्हें पद्म श्री (भारत का

चौथा सर्वोच्च नागरिक पुरस्कार), संस्कृत में उनकी छात्रवृत्ति के लिए एक प्रमाण पत्र और संस्कृत के लिए राष्ट्रपति पुरस्कार से सम्मानित किया गया। उन्हें सामाजिक कार्यों के लिए जम्मू-कश्मीर सरकार द्वारा

- स्वर्ण पदक और डोगरा रतन पुरस्कार से भी सम्मानित किया गया था।
2. अमीर रज़ा हुसैन, जिनका 66 वर्ष की आयु में निधन हो गया, एक अनुभवी **अभिनेता** थे।  
**नोट:** उन्हें कारगिल युद्ध पर आधारित "द फिफ्टी डे वॉर" और "द लेजेंड ऑफ राम" जैसी बड़ी बाहरी मंच प्रस्तुतियों के लिए जाना जाता था। वह 1974 में स्थापित स्टेजडोर थिएटर कंपनी के क्रिएटिव डायरेक्टर भी थे, जिसने 91 से अधिक प्रस्तुतियों और 1,100 से अधिक प्रदर्शनों को प्रस्तुत किया है। रंगमंच में उनके योगदान के लिए उन्हें सरकार द्वारा पद्म श्री (2001) से सम्मानित किया गया था।
  3. सुलोचना, जिनका 94 वर्ष की आयु में निधन हो गया, अनुभवी **अभिनेत्री (महिला)** थीं।  
**नोट:** उन्होंने 250 से अधिक हिंदी और 50 मराठी फिल्मों में अभिनय किया। उन्होंने 1940 के दशक की शुरुआत में मराठी फिल्मों के साथ अपने करियर की शुरुआत की और जल्द ही हिंदी फिल्मों में चली गईं, जहां उन्होंने शम्मी कपूर की दिल देखे देखो, दिलीप कुमार की आमद, देव आनंद की जॉनी मेरा नाम, मुकद्दर का सिकंदर, हिम्मतवाला, और अंदर बहार जैसी फिल्मों में कई माँ की भूमिकाएँ निभाईं। उन्हें 1999 में पद्म श्री से सम्मानित किया गया था।
  4. गीतांजलि अय्यर, जिनका निधन हो गया, एक अनुभवी **पत्रकार** थीं।  
**नोट:** अय्यर 1971 में दूरदर्शन से जुड़ीं थीं और उन्हें चार बार सर्वश्रेष्ठ एंकर का पुरस्कार दिया गया। उन्होंने 1989 में उत्कृष्ट महिलाओं के लिए इंदिरा गांधी प्रियदर्शिनी पुरस्कार भी जीता। वह राष्ट्रीय नाट्य विद्यालय (NSD) से डिप्लोमा धारक थीं। वह कई प्रिंट विज्ञापनों में भी एक लोकप्रिय चेहरा थीं और यहां तक कि श्रीधर क्षीरसागर के टीवी नाटक "खानदान" में भी अभिनय किया था।
  5. सिल्वियो बर्लुस्कोनी, जिनका 86 वर्ष की आयु में निधन हो गया, **इटली** के पूर्व प्रधान मंत्री थे।  
**नोट:** बर्लुस्कोनी ने 1994 में 'कम्युनिस्टों' को हराने के उद्देश्य से एक केंद्र-दक्षिणपंथी पार्टी फोर्ज़ा इटालिया की स्थापना की। उनकी पार्टी ने इटली में राजनीति की लोकलुभावन शैली की शुरुआत की, जिससे उन्हें राजनीतिक प्रतिष्ठान के ऊपरी पदों पर पहुंचा दिया गया। उन्हें 'इल कैवेलियर' (द नाइट) के रूप में भी जाना जाता था और वे इतालवी राजनीति में एक तेजतर्रार और प्रभावशाली व्यक्ति बने रहे।
  6. कोरमैक मैकार्थि का अमेरिका में 89 वर्ष की आयु में निधन हो गया, वे एक अनुभवी **उपन्यासकार** थे।  
**नोट:** "ऑल द प्रिटी हॉर्सेस," "द रोड" और "नो कंट्री फॉर ओल्ड मैन" उनकी प्रशंसित पुस्तकों में से थे जो हिंसा और बाहरी लोगों की एक धूमिल दुनिया का पता लगाती हैं। उन्हें उनके उपन्यास 'ऑल द प्रिटी हॉर्सेज' के लिए 1992 में राष्ट्रीय पुस्तक पुरस्कार से सम्मानित किया गया था। उन्होंने 'द रोड' के लिए 2007 में पुलित्जर पुरस्कार भी जीता। अन्य उपन्यास: सुत्री, ब्लड मेरिडियन, द बॉर्डर ट्रिलॉजी, नो कंट्री फॉर ओल्ड मैन।
  7. डॉ. एम. ए. कुट्टप्पन, जिनका निधन हो गया, वे **राजनीति** क्षेत्र से जुड़े थे।  
**नोट:** उन्होंने अलप्पुझा मेडिकल कॉलेज और कोचीन पोर्ट ट्रस्ट अस्पताल में डॉक्टर के रूप में अपना करियर शुरू किया। बाद में वे केरल विधानसभा में चार बार विधायक बने और 2001 में एके एंटनी मंत्रालय के सदस्य के रूप में पिछड़े वर्गों और अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति के कल्याण मंत्री बने। वह वांडूर, चेलाक्करा और दो बार नजरक्कल निर्वाचन क्षेत्रों से राज्य विधानसभा के लिए चुने गए थे। अन्य उपन्यास: सुट्टी, ब्लड मेरिडियन, द बॉर्डर ट्रिलॉजी, नो कंट्री फॉर ओल्ड मैन।
  8. प्रतिष्ठित अमूल गर्ल 'ऑटली बटरली' अभियान के पीछे के व्यक्ति सिल्वेस्टर दाकुन्हा का निधन हो गया, वह एक अनुभवी **विज्ञापनदाता** थे।  
**नोट:** उन्होंने 1966 में गुजरात सहकारी दुग्ध विपणन महासंघ (जीसीएमएमएफ) के स्वामित्व वाले ब्रांड अमूल के लिए 'अटटरली बटरली' अभियान की कल्पना की। 1969 में, DaCunha ने DaCunha कम्युनिकेशंस की स्थापना करके अपनी विरासत को मजबूत किया। अमूल के 'अटटरली बटरली' अभियान ने 2016 में अपनी 50वीं वर्षगांठ मनाई थी।
  9. लिथियम-आयन बैटरी के सह-आविष्कारक, जॉन बैनिस्टर गुडएनफ का 101 वर्ष की आयु में निधन हो गया, उन्हें वर्ष **2019** नोबेल पुरस्कार से सम्मानित किया गया था।

**नोट:** उन्होंने ब्रिटिश-अमेरिकी वैज्ञानिक स्टैन व्हिटिंगम के साथ 2019 का नोबेल पुरस्कार साझा किया, यह खोज करने के लिए कि लिथियम को टाइटेनियम सल्फाइड की शीट के भीतर रखा जा सकता है। उन्होंने

कंप्यूटर रैम (रैंडम एक्सेस मेमोरी) के आविष्कार में भी महत्वपूर्ण भूमिका निभाई थी। उन्होंने मैसाचुसेट्स इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी और ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी में भी काम किया।

### महत्वपूर्ण दिवस

1. विश्व साइकिल दिवस 2023 हर साल **3 जून** को मनाया जाता है।

**नोट:** उद्देश्य: परिवहन के साधन के रूप में साइकिल के महत्व को बढ़ावा देना, स्थिरता, स्वास्थ्य और कल्याण को बढ़ावा देना। संयुक्त राष्ट्र महासभा द्वारा अप्रैल 2018 में साइकिल की विशिष्टता, बहुमुखी प्रतिभा और स्थिरता और समाज पर इसके सकारात्मक प्रभाव को पहचानने के लिए इस दिन की घोषणा की गई थी। इस दिवस को स्थापित करने की पहल का नेतृत्व तुर्कमेनिस्तान ने कई अन्य देशों के समर्थन से किया था।

2. विश्व पर्यावरण दिवस प्रतिवर्ष **5 जून** को पर्यावरण की सुरक्षा और पृथ्वी की भलाई के बारे में जागरूकता पैदा करने के लिए मनाया जाता है।

**नोट:** #BeatPlasticPollution अभियान के तहत विश्व पर्यावरण दिवस 2023 की थीम 'Solutions to plastic pollution' है। दिन को कोटे डी आइवर द्वारा होस्ट किया जाता है और नीदरलैंड द्वारा समर्थित किया जाता है। इस वर्ष विश्व पर्यावरण दिवस की 50वीं वर्षगांठ मनाई जा रही है, जो प्लास्टिक प्रदूषण के समाधान पर ध्यान केंद्रित करेगा।

3. पाँचवाँ विश्व खाद्य सुरक्षा दिवस खाद्य सुरक्षा, मानव स्वास्थ्य, कृषि और सतत विकास में योगदान, खाद्य जनित जोखिमों को रोकने, पता लगाने और प्रबंधित करने में मदद करने के लिए **7 जून 2023** को मनाया जाता है।

**नोट:** 2023 का विषय: Food Standards Save Live; 2023 का विषय इस बात पर जोर देती है कि सार्वजनिक स्वास्थ्य की रक्षा के लिए खाद्य मानक कितने महत्वपूर्ण हैं। इस दिन की स्थापना WHO और FAO द्वारा 2018 में की गई थी। 7 जून, 2019 को पहला विश्व खाद्य सुरक्षा दिवस मनाया गया।

4. आक्रामकता के शिकार मासूम बच्चों का अंतर्राष्ट्रीय दिवस हर साल **4 जून** को मनाया जाता है।

**नोट:** उद्देश्य: विभिन्न प्रकार की आक्रामकता का अनुभव करने वाले बच्चों पर ध्यान देना; यह विश्व स्तर पर अनगिनत बच्चों द्वारा सहन की गई पीड़ा की एक गंभीर याद के रूप में कार्य करता है, भले ही वे विशिष्ट प्रकार के दुर्व्यवहार को सहते हों।

5. अवैध, अप्रतिबंधित और अनियमित मछली पकड़ने के खिलाफ लड़ाई के लिए अंतर्राष्ट्रीय दिवस हर साल **5 जून** को मनाया जाता है।

**नोट:** संयुक्त राष्ट्र महासभा द्वारा 2017 में अवैध, अप्रतिबंधित और अनियमित (IUU) मछली पकड़ने की समस्या के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए इस दिन की घोषणा की गई थी। आईयूयू फिशिंग वैश्विक मछली भंडार और समुद्री पर्यावरण के लिए एक बड़ा खतरा है।

6. विश्व दुग्ध दिवस हर साल **1 जून** को मनाया जाता है।

**नोट:** इस दिन की शुरुआत वर्ष 2001 में संयुक्त राष्ट्र (यूएन) के खाद्य और कृषि संगठन (एफएओ) द्वारा की गई थी। उद्देश्य: दुनिया भर में दूध की खपत और उसके लाभों को बढ़ावा देना। इस दिन का लक्ष्य हमें डेयरी उद्योग से संबंधित किसी भी संभावित पहल के बारे में जागरूकता बढ़ाने और समर्थन करने का अवसर प्रदान करना है। 2023 के लिए, विश्व दुग्ध दिवस की थीम कार्बन फुटप्रिंट्स को कम करने के साथ-साथ पौष्टिक खाद्य पदार्थ और आजीविका प्रदान करने में डेयरी के महत्व पर ध्यान केंद्रित करेगी।

7. माता-पिता का वैश्विक दिवस हर साल **1 जून** को मनाया जाता है कि माता-पिता अपने बच्चों के जीवन और पूरे समाज की भलाई में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं।

**नोट:** यह दिन दुनिया भर में माता-पिता के समर्पण, प्रेम और बलिदान का सम्मान करने और उनकी सराहना



करने के अवसर के रूप में कार्य करता है। यह दिन बच्चों के जीवन को आकार देने और उनके समग्र कल्याण को बढ़ावा देने में माता-पिता के मार्गदर्शन के महत्व पर जोर देता है।

8. विश्व महासागर दिवस हर साल **8 जून** को महासागरों के महत्व के बारे में जागरूकता पैदा करने और समुद्री संसाधनों के संरक्षण और संरक्षण के महत्व के बारे में मनाया जाता है।

**नोट** : 2023 की थीम: प्लानेट ओशियन: टाइड आर चेंजिंग; अवधारणा मूल रूप से कनाडा के अंतर्राष्ट्रीय महासागर विकास केंद्र और कनाडा के महासागर संस्थान द्वारा 1992 में रियो डी जनेरियो, ब्राजील में पृथ्वी शिखर सम्मेलन में प्रस्तावित की गई थी। इस दिन को 2008 में संयुक्त राष्ट्र द्वारा आधिकारिक रूप से मान्यता दी गई थी।

9. ब्रेन ट्यूमर के बारे में जागरूकता पैदा करने के लिए प्रतिवर्ष **8 जून** को विश्व ब्रेन ट्यूमर दिवस मनाया जाता है।

**नोट** : थीम 2023: अपनी रक्षा करें - तनाव से दूर रहें; ब्रेन ट्यूमर मस्तिष्क में कोशिकाओं की असामान्य वृद्धि की विशेषता है, यह मस्तिष्क या खोपड़ी के किसी भी हिस्से में विकसित हो सकता है, जिसमें मस्तिष्क के नीचे का हिस्सा, ब्रेनस्टेम और नाक गुहा शामिल हैं। शोधकर्ताओं ने 120 से अधिक प्रकार के ब्रेन ट्यूमर की पहचान की है जो मस्तिष्क के ऊतकों पर आधारित हैं जो इसे प्रभावित करते हैं।

10. विश्व प्रत्यायन दिवस एक वार्षिक वैश्विक पर्यवेक्षण है, जिसे विभिन्न क्षेत्रों में मान्यता की भूमिका को पहचानने और बढ़ावा देने के लिए **9 जून** को आयोजित किया जाता है।

**नोट** : उद्देश्य: स्वास्थ्य देखभाल, प्रयोगशालाओं, प्रमाणन निकायों और अनुरूपता मूल्यांकन सेवाओं जैसे उद्योगों में क्षमता, विश्वसनीयता तथा विश्वसनीयता सुनिश्चित करने में मान्यता के मूल्य और लाभों के बारे में जागरूकता बढ़ाना। 2023 विषय: प्रत्यायन: वैश्विक व्यापार के भविष्य का समर्थन

11. बाल श्रम के खिलाफ विश्व दिवस प्रतिवर्ष बाल श्रम विरोधी आंदोलन का समर्थन करने हेतु **12 जून** को मनाया जाता है।

**नोट** : ILO ने इस समस्या के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए 2002 में 12 जून को बाल श्रम के खिलाफ विश्व दिवस घोषित किया। "वीक ऑफ एक्शन अगेन्स्ट चाइल्ड लेबर " 2023 विश्व बाल श्रम के खिलाफ दिवस का विषय है। आईएलओ बाल श्रम के अन्याय के बारे में जन जागरूकता बढ़ाने और लोगों को कार्रवाई करने के लिए प्रेरित करने के लिए एक सप्ताह लंबा अभियान शुरू करने का इरादा रखता है।

12. जीवन के सभी क्षेत्रों में ऐल्बिनिज़म से पीड़ित व्यक्तियों की आवाज़ को शामिल करने को सुनिश्चित करने के लिए अंतर्राष्ट्रीय अल्बिनिज़म जागरूकता दिवस प्रतिवर्ष **13 जून** को मनाया जाता है।

**नोट** : 2023 थीम: इंकल्युजन इज़ स्ट्रेंथ; ऐल्बिनिज़म एक आनुवंशिक स्थिति है जो मानव शरीर में मेलेनिन उत्पादन की अनुपस्थिति को जन्म दे सकती है। 2013 में, संयुक्त राष्ट्र मानवाधिकार आयोग ने ऐल्बिनिज़म वाले व्यक्तियों के खिलाफ हमलों और भेदभाव नामक एक प्रस्ताव पारित किया।

13. रक्तदान की आवश्यकता के बारे में जागरूकता बढ़ाने और स्वैच्छिक रक्तदाताओं के निःस्वार्थ भाव से किए गए परोपकारी कार्यों और जीवन और मानवता का जश्न मनाने के लिए हर साल विश्व रक्तदाता दिवस **14 जून** को मनाया जाता है।

**नोट** : 2023 थीम: गिव ब्लड, गिव प्लाज्मा, शेयर लाइफ, शेयर ओफन; इस दिन को पहली बार 2004 में WHO द्वारा प्रतिष्ठित किया गया था। 58वीं विश्व स्वास्थ्य सभा (2005) में, इसे 14 जून (कार्ल लैंडस्टीनर का जन्मदिन) पर एक वार्षिक वैश्विक कार्यक्रम घोषित किया गया था।

14. वृद्ध वयस्कों द्वारा अनुभव किए जाने वाले दुर्व्यवहार के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए विश्व बुजुर्ग दुर्व्यवहार जागरूकता दिवस हर साल **15 जून** को मनाया जाता है।

**नोट**: 2023 का विषय: Closing the Circle: Addressing Gender-Based Violence (GBV) in Older Age - Policy, Law and Evidence-based Responses. 2006 में इस दिन की शुरुआत इंटरनेशनल नेटवर्क फॉर प्रिवेंशन ऑफ एल्डर एब्ज्यूज (INPEA) द्वारा की गई थी। 2011 में, संयुक्त राष्ट्र ने

इसे वृद्ध लोगों के दुर्व्यवहार की रोकथाम के लिए एक निर्दिष्ट दिन के रूप में अपनाया।

15. मरुस्थलीकरण और सूखे से उत्पन्न खतरों के बारे में जागरूकता बढ़ाने और इन चुनौतियों से निपटने के प्रयासों को बढ़ावा देने के लिए विश्व मरुस्थलीकरण और सूखा मुकाबला दिवस प्रतिवर्ष **17 जून** तारीख को मनाया जाता है।

**नोट:** 2023 का विषय: Her land. Her rights। संयुक्त राष्ट्र महासभा में आयोजित एक सम्मेलन के बाद 1994 में विश्व मरुस्थलीकरण और सूखा रोकथाम दिवस की स्थापना की गई थी। उद्घाटन समारोह 1995 में हुआ था।

16. नफरत फैलाने वाले भाषण का मुकाबला करने के लिए अंतर्राष्ट्रीय दिवस हर साल **18 जून** को मनाया जाता है ताकि नफरत भरे भाषण की गंभीर वैश्विक समस्या का समाधान किया जा सके।

**नोट:** यह दिन बहुत महत्व रखता है क्योंकि यह विभाजनकारी बयानबाजी के प्रसार का मुकाबला करने और समझ, सम्मान और समावेशिता को बढ़ावा देने के लिए सामूहिक कार्रवाई का आह्वान करता है। यूएनजीए द्वारा चिह्नित दिवस नफरत भरे भाषण के विनाशकारी परिणामों को पहचानता है और मानवाधिकारों और समानता के प्रति प्रतिबद्धता की पुष्टि करता है।

17. सिकल सेल रोग (एससीडी) के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए प्रत्येक वर्ष विश्व सिकल सेल जागरूकता दिवस **19 जून** को मनाया जाता है।

**नोट:** 2023 का विषय: Building and strengthening global sickle cell communities, formalizing newborn screening, and knowing your sickle cell disease status।; यह एक अनुवांशिक रक्त विकार है जो असामान्य लाल रक्त कोशिकाओं की विशेषता है जो अर्धचंद्राकार या सिकल आकार लेते हैं। ये अनियमित आकार की कोशिकाएं रक्त वाहिकाओं में रुकावट पैदा कर सकती हैं।

18. विश्व शरणार्थी दिवस हर साल **20 जून** को मनाया जाता है, जो उन लाखों व्यक्तियों के सामने आने वाली चुनौतियों की याद दिलाता है, जिन्हें संघर्ष, उत्पीड़न या हिंसा के कारण अपने घरों से भागने के लिए मजबूर होना पड़ा है।

**नोट:** 2023 का विषय: Hope Away from Home। इस वर्ष का विषय उन शरणार्थियों के लचीलेपन और चुनौतियों पर प्रकाश डालती है, जिन्होंने अपना सब कुछ खो दिया है। 4 दिसंबर 2000 को संयुक्त राष्ट्र महासभा ने संकल्प 55/76 के माध्यम से इस दिन की स्थापना की।

19. अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस 2015 से प्रत्येक वर्ष **21 जून** को मनाया जाता है।

**नोट:** इस वर्ष, अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस का विषय "Yoga for Vasudhaiva Kutumbakam" है। इस वर्ष का विषय "One Earth, One Family, One Future" के लिए सामूहिक आकांक्षा को खूबसूरती से रेखांकित करती है। 11 दिसंबर 2014 को, संयुक्त राष्ट्र ने संकल्प 69/131 द्वारा 21 जून को अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस के रूप में घोषित किया। अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस की स्थापना का मसौदा प्रस्ताव भारत द्वारा प्रस्तावित किया गया था।

20. विश्व संगीत दिवस एक वार्षिक कार्यक्रम है जो संगीत की वैश्विक भाषा का जश्न मनाने के लिए हर साल **21 जून** को मनाया जाता है।

**नोट:** विश्व संगीत दिवस 2023 की थीम "Music on the Intersections" है। उद्देश्य: संगीत की शक्ति के माध्यम से शांति को बढ़ावा देना और विभिन्न राष्ट्रियताओं, संस्कृतियों, नस्लों और जातीयता के लोगों को एक साथ लाना। विश्व संगीत दिवस को Fête de la Musique के नाम से भी जाना जाता है क्योंकि इसकी शुरुआत फ्रांस में हुई थी।

21. गरीबी का सामना कर रही लाखों विधवाओं की दुर्दशा के बारे में जागरूकता फैलाने के लिए अंतर्राष्ट्रीय विधवा दिवस प्रतिवर्ष **23 जून** को मनाया जाता है।

**नोट:** 2023 का विषय: Innovation and technology for gender equality। पहला अंतर्राष्ट्रीय विधवा दिवस 23 जून 2005 को लूम्बा फाउंडेशन द्वारा स्थापित किया गया था। 2010 में, यूएनजीए ने इस दिन के महत्व को पहचाना और वैश्विक स्तर पर इसके महत्व को साझा करने के लिए उन्होंने आधिकारिक तौर पर अंतर्राष्ट्रीय विधवा दिवस को अपनाया।

22. इंजीनियरिंग के क्षेत्र में युवा लड़कियों की भागीदारी में सुधार के लिए हर साल अंतर्राष्ट्रीय इंजीनियरिंग महिला दिवस **23 जून** को मनाया जाता है।

**नोट:** इस वर्ष विशेष दिन का विषय 'Make Safety Seen' है। 2014 में, यूनाइटेड किंगडम ने इंजीनियरिंग क्षेत्र में महिलाओं के लिए एक राष्ट्रीय अभियान का नेतृत्व करने के लिए आधिकारिक तौर पर 23 जून को समर्पित किया। 2017 में, इंजीनियरिंग समाज में महिलाओं के सतर्क प्रयासों को चिह्नित करने के लिए यूनेस्को ने पहली बार इस दिन को मनाया।

23. नशीली दवाओं के दुरुपयोग और अवैध तस्करी के खिलाफ अंतर्राष्ट्रीय दिवस प्रतिवर्ष **26 जून** को मनाया जाता है ताकि नशीली दवाओं के दुरुपयोग के दुष्प्रभावों के बारे में जागरूकता फैलाई जा सके।

**नोट:** इस दिन दुनिया भर में विभिन्न अभियान, रैलियां और जागरूकता कार्यक्रम आयोजित किए जाते हैं। यह लिन जेक्सू को सम्मानित करने के लिए मनाया जाता है, जिन्होंने चीन के गुआंगडोंग क्षेत्र में अफीम व्यापार को ध्वस्त करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई थी। 2023 का विषय: People first: stop stigma and discrimination, strengthen prevention

24. दुनिया भर में समावेशी और सतत विकास को बढ़ावा देने में सूक्ष्म, लघु और मध्यम आकार के उद्यमों के महत्व के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए विश्व एमएसएमई दिवस हर साल **27 जून** को मनाया जाता है।

**नोट:** अंतर्राष्ट्रीय व्यापार को बढ़ावा देने के लिए वैश्विक परिषद इस वर्ष का विषय "Building a Stronger Future Together" के साथ यह दिन मना रही है। भारत में एमएसएमई दिवस 2023 का विषय "Future-ready MSMEs for India@100" है।

25. सांख्यिकीविद् पीसी महालनोबिस की जयंती मनाने के लिए भारत हर साल **29 जून** को राष्ट्रीय सांख्यिकी दिवस मनाता है।

**नोट:** भारत में यह दिवस पहली बार 2007 में मनाया गया था। सांख्यिकी दिवस, 2023 का विषय "Alignment of State Indicator Framework with National Indicator Framework for Monitoring Sustainable Development Goals" है। भारत में सांख्यिकी दिवस सेमिनार, सम्मेलन और अन्य इंटरैक्टिव कार्यक्रम आयोजित करके मनाया जाता है।

26. क्षुद्रग्रह प्रभावों से उत्पन्न संभावित खतरों के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए अंतर्राष्ट्रीय क्षुद्रग्रह दिवस प्रतिवर्ष **30 जून** को मनाया जाता है।

**नोट:** इसका उद्देश्य लोगों को पृथ्वी के निकट किसी विश्वसनीय वस्तु के खतरे की स्थिति में उठाए जाने वाले वैश्विक संकट संचार उपायों के बारे में शिक्षित करना भी है। दिसंबर 2016 में, संयुक्त राष्ट्र महासभा (यूएनजीए) ने 30 जून को अंतर्राष्ट्रीय क्षुद्रग्रह दिवस के रूप में स्थापित करने के लिए एक प्रस्ताव (ए/आरईएस/71/90) पारित किया। विश्व संगीत दिवस को फेटे डे ला म्यूसिक के नाम से भी जाना जाता है क्योंकि इसकी उत्पत्ति फ्रांस में हुई है।

## नई नियुक्तियां

1. यूको बैंक के एमडी और सीईओ के रूप में **अश्विनी कुमार को** नियुक्त किया गया है।

**नोट:** उन्होंने सोमा शंकर प्रसाद का स्थान लिया है, जो 31 मई, 2023 को सेवानिवृत्त हुए थे। इससे पहले, उन्होंने इंडियन बैंक में एक कार्यकारी निदेशक के रूप में कार्य किया। वह 1 जून, 2023 से तीन साल की अवधि के लिए सार्वजनिक क्षेत्र के बैंक का नेतृत्व करेंगे। वह अपने प्रदर्शन की समीक्षा के बाद कार्यालय की अवधि के विस्तार के लिए भी पात्र होंगे।

2. सोलर एनर्जी कॉरपोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड (SECI) के प्रबंध निदेशक के रूप में **अजय यादव को** नियुक्त किया गया है।

**नोट:** वह बिहार कैडर के 2005 बैच के आईएएस अधिकारी हैं। एसईसीआई (SECI) एक मिनिस्ट्रल श्रेणी-1 केंद्रीय सार्वजनिक क्षेत्र उद्यम (CPSE) है। इसे वर्ष 2011 में शामिल किया गया था। यह भारत की अंतर्राष्ट्रीय प्रतिबद्धताओं को पूरा करने की दिशा में नवीकरणीय ऊर्जा योजनाओं/परियोजनाओं के लिए नवीन

- और नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय की प्राथमिक कार्यान्वयन एजेंसी है।
3. 1 जून, 2023 को नौसेना आयुध महानिदेशक (डीजीओएनए) के रूप में **आईएनएएस, पी उपाध्याय** ने पदभार ग्रहण किया।  
**नोट:** उन्होंने केएससी लायर का स्थान लिया है, जो 31 मई 2023 को सेवानिवृत्त हुए थे। वह एनडीसी-53 के नौसेना रक्षा कॉलेज के पूर्व छात्र हैं। वह भारतीय नौसेना आयुध सेवा के 1987 बैच के हैं। वह 1989 में भारतीय नौसेना के नौसेना आयुध संगठन में शामिल हुए। उन्हें गोला-बारूद के निपटान का व्यापक ज्ञान होने के अलावा मिसाइल और टारपीडो रखरखाव में विशेषज्ञता प्राप्त है।
  4. **अमरेंद्र प्रकाश** ने 31 मई, 2023 को स्टील अथॉरिटी ऑफ इंडिया लिमिटेड (सेल) के अध्यक्ष के रूप में कार्यभार संभाला है।  
**नोट:** इससे पहले वे बोकारो स्टील प्लांट (बीएसएल) में प्रभारी निदेशक थे। वह बीआईटी सिंद्री से मेटलर्जिकल इंजीनियर हैं और 1991 में प्रबंधन प्रशिक्षु (तकनीकी) के रूप में सेल में शामिल हुए थे। उन्होंने राउरकेला स्टील प्लांट, इस्को और दुर्गापुर स्टील प्लांट के प्रभारी निदेशक का अतिरिक्त प्रभार भी संभाला।
  5. तुर्की के राष्ट्रपति के रूप में **रिसेप टैयिप एरडोगान** को शपथ दिलाई जाएगी।  
**नोट:** समारोह में भारत का प्रतिनिधित्व राजदूत वीरेंद्र पॉल करेंगे। संसद में उद्घाटन समारोह के बाद अंकारा में एर्दोगन के महल में एक विस्तृत समारोह होगा। उन्होंने 52.18% वोट हासिल करके राष्ट्रपति पद के चुनाव में जीत हासिल की, उन्होंने अपने प्रतिद्वंद्वी केमल किलिकडारोग्लू को हराया, जिन्हें 47.82% वोट मिले थे।
  6. 2023 से 2027 तक 4 साल के कार्यकाल के लिए विश्व मौसम विज्ञान संगठन (WMO) के नए अध्यक्ष के रूप में **अब्दुल्ला अल मंडौस** को चुना गया।  
**नोट:** वह संयुक्त अरब अमीरात के आधिकारिक उम्मीदवार के रूप में उभरे और डब्ल्यूएमओ के 193 सदस्य राज्यों और क्षेत्रों के प्रतिनिधियों में से 95 वोट हासिल किए। उन्होंने प्रोफेसर गेरहार्ड एड्रियन का स्थान लिया। डब्ल्यूएमओ (WMO) संयुक्त राष्ट्र प्रणाली के भीतर एक आधिकारिक निकाय है जो मौसम, जलवायु, पर्यावरण आदि पर केंद्रित है।
  7. 1 जून, 2023 को पद छोड़ने वाले डेविड मलपास के स्थान पर विश्व बैंक के अध्यक्ष के रूप में **अजय बंगा** ने पदभार ग्रहण किया है।  
**नोट:** उन्हें पांच साल के कार्यकाल के लिए विश्व बैंक के 14वें अध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया गया है। फरवरी 2023 में, अमेरिकी राष्ट्रपति जो बिडेन ने अजय बंगा को विश्व बैंक का नेतृत्व करने के लिए नामित किया। वह विश्व बैंक के प्रमुख बनने वाले पहले भारतीय-अमेरिकी बन गए हैं। इस भूमिका से पहले, उन्होंने जनरल अटलांटिक में वाइस चेयरमैन के रूप में कार्य किया।
  8. ट्रांसयूनियन CIBIL ने **वी अनंतरामन** को नए गैर-कार्यकारी अध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया है।  
**नोट :** उन्होंने एम वी नायर का स्थान लिया, जो ग्यारह साल बाद अपने पद छोड़ रहे हैं। उन्होंने स्टैंडर्ड चार्टर्ड बैंक, क्रेडिट सुइस, ड्यूश बैंक और बैंक ऑफ अमेरिका में कॉर्पोरेट और निवेश बैंकिंग टीमों का नेतृत्व करने के लिए बैंकिंग उद्योग में काम किया है। उन्होंने द इंडियन होटल्स कंपनी लिमिटेड, एक्सिस एसेट मैनेजमेंट कंपनी, आईआईएफएल होम फाइनेंस लिमिटेड और ईकॉम एक्सप्रेस लिमिटेड के बोर्ड में भी काम किया।
  9. भारतीय विशिष्ट पहचान प्राधिकरण (UIDAI) के नए सीईओ के रूप में **अमित अग्रवाल** को नियुक्त किया गया है।  
**नोट :** जबकि सुबोध कुमार सिंह को राष्ट्रीय परीक्षण एजेंसी का महानिदेशक नियुक्त किया गया है। अग्रवाल और सिंह दोनों छत्तीसगढ़ कैडर के भारतीय प्रशासनिक सेवा के अधिकारी हैं। कार्मिक और प्रशिक्षण विभाग में अतिरिक्त सचिव रश्मी चौधरी को केंद्रीय सूचना आयोग में सचिव के रूप में नियुक्त किया गया है।
  10. सीमा सुरक्षा बल (BSF) के नए महानिदेशक के रूप में **नितिन अग्रवाल** को नियुक्त किया गया है।  
**नोट :** यह नियुक्ति स्थिति में पांच महीने से अधिक की रिक्ति के बाद आती है। वर्तमान में, वह दिल्ली में सीआरपीएफ के मुख्यालय में संचालन के अतिरिक्त महानिदेशक के रूप में कार्यरत हैं। बीएसएफ का



- अतिरिक्त प्रभार केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल (सीआरपीएफ) के महानिदेशक सुजाय लाल थाउसेन के पास है।
11. भारत सरकार ने नए ऊर्जा सचिव के रूप में **पंकज अग्रवाल** को नियुक्त किया है।  
**नोट :** वह वर्तमान सचिव आलोक कुमार का स्थान लेंगे, जो 30 जून को सेवानिवृत्त होंगे। जबकि रजत मिश्रा नए उर्वरक सचिव होंगे और चंचल कुमार नागरिक उड्डयन मंत्रालय में सचिव के रूप में शामिल होंगे। सुधांशु पंत बंदरगाह, नौवहन और जलमार्ग मंत्रालय से स्वास्थ्य मंत्रालय का रुख करेंगे। सुभाष चंद्र लाल दास सचिव के रूप में एमएसएमई मंत्रालय में जाएंगे।
12. भारत में ऑस्ट्रेलिया का अगला उच्चायुक्त **फिलिप ग्रीन** को नियुक्त किया गया है।  
**नोट:** वह बैरी ओ'फारेल का स्थान लेंगे, जिन्होंने 2020 से भारत में ऑस्ट्रेलियाई उच्चायुक्त के रूप में कार्य किया। वर्तमान में, वह जर्मनी में ऑस्ट्रेलिया के राजदूत के रूप में कार्यरत हैं। इससे पहले, उन्होंने सिंगापुर, दक्षिण अफ्रीका और केन्या में ऑस्ट्रेलिया के उच्चायुक्त के रूप में भी काम किया है। हिलेरी मैकगेची को बेंगलुरु में ऑस्ट्रेलिया का पहला महावाणिज्यदूत नियुक्त किया गया है।
13. इंद्रप्रस्थ गैस लिमिटेड (आईजीएल) के नए प्रबंध निदेशक के रूप में **कमल किशोर चाटीवाल** ने कार्यभार संभाला है।  
**नोट:** उन्होंने संजय कुमार का स्थान लिया है, जिन्होंने गेल (इंडिया) लिमिटेड में निदेशक (विपणन) का पदभार संभाला है। इस भूमिका से पहले, वह जयपुर, राजस्थान में एक कार्यकारी निदेशक और गेल के जोनल मार्केटिंग के प्रमुख के रूप में काम कर रहे थे। आईजीएल गेल और भारत पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन लिमिटेड (बीपीसीएल) का संयुक्त उपक्रम है, जिसमें दिल्ली सरकार की 5% हिस्सेदारी है।
14. पाकिस्तान में अगले ब्रिटिश उच्चायुक्त के रूप में **जेन मैरियट** को नियुक्त किया गया है।  
**नोट:** वह डॉ क्रिश्चियन टर्नर का स्थान लेंगी, जिन्होंने दिसंबर 2019 से दूत के रूप में सेवा देने के बाद जनवरी में पाकिस्तान छोड़ दिया था। वह इस्लामाबाद में पहली महिला ब्रिटिश दूत भी बन गईं। इस भूमिका से पहले, वह सितंबर 2019 से केन्या में उच्चायुक्त थीं।
- उसने इराक में दो और अफगानिस्तान में एक राजनयिक पोस्टिंग भी पूरी की है।
15. इक्विटास स्मॉल फाइनेंस बैंक के एमडी और सीईओ के रूप में **पी वासुदेवन** को नियुक्त किया गया है।  
**नोट:** उन्हें 23 जुलाई, 2023 से 23 जुलाई, 2026 तक 3 साल की अवधि के लिए फिर से नियुक्त किया गया है। इक्विटास एसएफबी का मुख्यालय: चेन्नई। 30 जून 2016 को आरबीआई से लाइसेंस प्राप्त करने के बाद, इक्विटास स्मॉल फाइनेंस बैंक ने 5 सितंबर 2016 को बैंकिंग शुरू की और 4 फरवरी 2017 से इक्विटास एक अनुसूचित बैंक बन गया।
16. एक्सिस बैंक ने **एन एस विश्वनाथन** को तीन साल के लिए गैर-कार्यकारी अध्यक्ष नियुक्त किया है।  
**नोट:** उनकी नियुक्ति 27 अक्टूबर, 2023 या आरबीआई द्वारा उनकी नियुक्ति की मंजूरी की तारीख से प्रभावी होगी। एनएस विश्वनाथन एक अनुभवी बैंकर थे, जिन्होंने विनियमन जैसे महत्वपूर्ण क्षेत्रों को संभाला। उन्होंने 2016 और 2020 के बीच भारतीय रिजर्व बैंक के डिप्टी गवर्नर के रूप में भी काम किया है।
17. दो साल के कार्यकाल के लिए रिसर्च एंड एनालिसिस विंग (R&AW) का नया प्रमुख **रवि सिन्हा** को नियुक्त किया गया है।  
**नोट:** वह सामंत गोयल का स्थान लेंगे, जो 30 जून, 2023 को अपना चार साल का कार्यकाल पूरा करेंगे। रवि सिन्हा छत्तीसगढ़ कैडर के 1988 बैच के भारतीय पुलिस सेवा (आईपीएस) अधिकारी हैं। वर्तमान में, वह कैबिनेट सचिवालय में विशेष सचिव के रूप में कार्यरत हैं। इससे पहले, सिन्हा ने जम्मू-कश्मीर, पूर्वोत्तर और विदेशों में सेवा की।
18. तीन साल के लिए भारतीय रिजर्व बैंक का डिप्टी गवर्नर **स्वामीनाथन जानकीरमन** को नियुक्त किया गया है।  
**नोट:** वह महेश कुमार जैन का स्थान लेंगे, जो 2018 से डिप्टी गवर्नर के रूप में कार्यरत थे, सेवानिवृत्त होने वाले हैं। इस भूमिका से पहले, उन्होंने एसबीआई के साथ कॉर्पोरेट और अंतर्राष्ट्रीय बैंकिंग, खुदरा और डिजिटल बैंकिंग, वित्त और आश्वासन कार्यों में विभिन्न कार्य किए। उन्होंने येस बैंक और जियो पेमेंट्स बैंक के बोर्ड में एसबीआई के नामांकित निदेशक के रूप में भी काम किया।

19. GIFT (गुजरात इंटरनेशनल फाइनेंस टेक) सिटी के अध्यक्ष के रूप में **हसमुख अधिया** को नियुक्त किया गया है।  
**नोट:** इस भूमिका के अलावा, उन्हें गुजरात अलकलीज़ एंड केमिकल्स लिमिटेड (GACL) और गुजरात मिनेरल डेवलपमेंट कॉर्पोरेशन (GMDC) के अध्यक्ष और निदेशक के रूप में भी नियुक्त किया गया था। गिफ्ट सिटी की कमान संभालने के लिए उन्होंने सुधीर मांकड़ की जगह ली। जब वे गुजरात के सीएम थे तब उन्होंने नरेंद्र मोदी के प्रधान सलाहकार के रूप में भी काम किया है।
20. भारत के राष्ट्रपति द्वारा दिल्ली विद्युत नियामक आयोग (डीईआरसी) का अध्यक्ष **उमेश कुमार** को नियुक्त किया गया।  
**नोट:** राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र दिल्ली सरकार (संशोधन) अध्यादेश, 2023 की धारा 45 (बी), विद्युत अधिनियम, 2003 की धारा 84 की उपधारा 2 के साथ पठित, द्वारा प्रदत्त शक्तियों का प्रयोग किया है। उन्होंने जुलाई 2022 तक इलाहाबाद उच्च न्यायालय के न्यायाधीश के रूप में कार्य किया।
21. फिनलैंड की संसद ने चार-पक्षीय गठबंधन के प्रमुख के रूप में **पेटेरी ओर्पो** को प्रधान मंत्री चुना।  
**नोट:** संसद ने ओर्पो के पक्ष में मतदान किया, जिन्होंने अप्रैल में चुनाव जीता। उन्हें औपचारिक रूप से राष्ट्रपति साउली निनिस्तो द्वारा प्रधान मंत्री के रूप में नियुक्त किया गया था। उन्होंने सना मारिन से पदभार संभाला, जिनकी सोशल डेमोक्रेट्स ओर्पो की नेशनल गठबंधन पार्टी और फिन्स पार्टी के बाद तीसरे स्थान पर रहीं। नया गठबंधन छोटी स्वीडिश पीपुल्स पार्टी और क्रिश्चियन डेमोक्रेट्स से बना है।
22. अलीबाबा समूह के मुख्य कार्यकारी का पद **एडी वू** संभालेगा।  
**नोट:** वह अलीबाबा के सह-संस्थापकों में से एक हैं, जिन्होंने पहली बार 1999 में प्रौद्योगिकी निदेशक के रूप में कार्य किया था। जबकि जो त्साई 10 सितंबर, 2023 को अध्यक्ष का पद संभालेंगे। उन्हें 2013 तक कंपनी के सीएफओ के रूप में नियुक्त किया गया था। वर्तमान सीईओ और चेयरमैन डेनियल झांग इस साल पद छोड़ने की योजना बना रहे हैं।
23. WHO ने जलवायु परिवर्तन और स्वास्थ्य के लिए WHO के पहले महानिदेशक विशेष दूत के रूप में **डॉ वेंनेसा केरी** को नियुक्त किया है।  
**नोट:** वह एक प्रसिद्ध वैश्विक स्वास्थ्य विशेषज्ञ और चिकित्सा चिकित्सक और सीड ग्लोबल हेल्थ की सीईओ हैं। वह डब्ल्यूएचओ के जलवायु और स्वास्थ्य संदेश को बढ़ाने और उच्च-स्तरीय वकालत करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएंगी। जलवायु परिवर्तन 21वीं सदी की सबसे बड़ी स्वास्थ्य चुनौती के रूप में उभर रहा है, जो मानव कल्याण के विभिन्न पहलुओं को प्रभावित कर रहा है।
24. डीबीएस बैंक इंडिया ने **रजत वर्मा** को प्रबंध निदेशक और संस्थागत बैंकिंग का प्रमुख नियुक्त किया है।  
**नोट:** वह नीरज मित्तल का स्थान लेंगे, जो ऑस्ट्रेलिया में डीबीएस बैंक के कंट्री प्रमुख के रूप में एक नई भूमिका निभाएंगे। रजत वर्मा पहले एचएसबीसी में भारत में वाणिज्यिक बैंकिंग के एमडी और कंट्री हेड के रूप में थे। ऋणदाता के व्यापक विस्तार को देखते हुए वह भारत में डीबीएस बैंक के लिए संस्थागत बैंकिंग फ्रेंचाइजी के विकास का नेतृत्व करेंगे।
25. प्रधान मंत्री का चुनाव जीतने के बाद दूसरे कार्यकाल के लिए ग्रीस के प्रधान मंत्री के रूप में **क्यारीकोस मित्सोटाकिस** ने शपथ ली है।  
**नोट:** उन्होंने एक समारोह में राष्ट्रपति भवन में पद की शपथ ली। चुनाव में उन्हें 40.55% वोट मिले, जो मुख्य विपक्षी सिरिज़ा के 17.84% से दोगुने से भी अधिक है। उन्होंने संस्थागत और आर्थिक सुधारों में तेजी लाने की कसम खाई। वह 2019 में पहली बार पीएम बने जब उनकी पार्टी ने सिरिज़ा को चुनाव में हराया।
26. भारतीय रिजर्व बैंक ने 29 जून, 2023 से 14 जनवरी, 2026 तक अंशकालिक अध्यक्ष के रूप में **एपी होता** की नियुक्ति के लिए फेडरल बैंक को अपनी मंजूरी दे दी है।  
**नोट:** 2018 में, उन्हें फेडरल बैंक लिमिटेड के स्वतंत्र निदेशक के रूप में नियुक्त किया गया था। उन्होंने आरबीआई में विजया बैंक और आंध्रा बैंक के बोर्ड में नामित निदेशक के रूप में भी काम किया है। वह एनपीसीआई के वास्तुकार थे और 2009-2017 के बीच इसके प्रबंध निदेशक और मुख्य कार्यकारी अधिकारी के रूप में कार्य किया।

27. एफएमसीजी प्रमुख हिंदुस्तान यूनिलीवर लिमिटेड (एचयूएल) के प्रबंध निदेशक और सीईओ के रूप में **रोहित जावा ने** कार्यभार संभाला है।

**नोट:** उन्होंने संजीव मेहता का स्थान लिया है जो कंपनी की वार्षिक आम बैठक के बाद सेवानिवृत्त हो गए। मेहता ने जावा को कमान सौंपी, जिन्हें 1 अप्रैल, 2023 से अतिरिक्त निदेशक और नामित सीईओ के रूप में नियुक्त किया गया था। इस भूमिका से पहले, जावा लंदन में यूनिलीवर के परिवर्तन प्रमुख थे। उन्होंने 1988 में प्रबंधन प्रशिक्षु के रूप में एचयूएल के साथ अपना करियर शुरू किया।

28. जांच ब्यूरो (सीबीआई) के विशेष निदेशक के रूप में **अजय भटनागर को** नियुक्त किया गया है, जो 20 नवंबर, 2024 को उनकी सेवानिवृत्ति तक प्रभावी रहेगा।

**नोट:** वर्तमान में, वह एजेंसी में अतिरिक्त निदेशक के रूप में कार्यरत हैं। जबकि अनुराग और मनोज शशिधर को अतिरिक्त निदेशक के पद पर पदोन्नत किया गया है। सरकार ने संयुक्त निदेशक के रूप में शरद अग्रवाल का कार्यकाल भी बढ़ा दिया है।

29. ऑडी ने 1 सितंबर, 2023 से **गर्नोट डॉलनर को** प्रबंधन बोर्ड का अध्यक्ष नियुक्त किया है।

**नोट:** वह मार्क्स ड्यूसमैन का स्थान लेंगे। गर्नोट डॉलनर पीएचडी के रूप में वोक्सवैगन में शामिल हुए। 1993 में उम्मीदवार और उसके बाद पोर्श में कई प्रबंधन भूमिकाओं में कार्य किया, जिसमें कॉन्सेप्ट डेवलपमेंट के प्रमुख और पनामेरा सीरीज़ के प्रमुख के रूप में कार्य किया गया।

### महत्वपूर्ण समाचार - भारत

1. विश्व खाद्य सुरक्षा दिवस 2023 के अवसर पर 5वें राज्य खाद्य सुरक्षा सूचकांक का अनावरण **स्वास्थ्य मंत्री, डॉ. मनसुख मंडाविया** ने किया।

**नोट:** बड़े राज्यों में, केरल ने शीर्ष रैंकिंग हासिल की, इसके बाद पंजाब और तमिलनाडु का स्थान रहा। छोटे राज्य: गोवा, मणिपुर और सिक्किम। केंद्र शासित प्रदेश: जम्मू और कश्मीर, दिल्ली और चंडीगढ़। सूचकांक ने खाद्य सुरक्षा के छह अलग-अलग पहलुओं में राज्यों और केंद्रशासित प्रदेशों के प्रदर्शन का मूल्यांकन किया है। उन्होंने रैपिड फूड टेस्टिंग किट (RAFT) पोर्टल का भी अनावरण किया।

2. केंद्रीय मंत्रिमंडल ने **89,047 करोड़ रुपये** के कुल परिव्यय के साथ बीएसएनएल के लिए तीसरे पुनरुद्धार पैकेज को मंजूरी दी है, जिसमें इक्विटी इन्फ्यूजन के माध्यम से 4G/5G स्पेक्ट्रम का आवंटन शामिल है।

**नोट:** बीएसएनएल की अधिकृत पूंजी को 1,50,000 करोड़ रुपये से बढ़ाकर 2,10,000 करोड़ रुपये किया जाएगा। बीएसएनएल एक स्थिर दूरसंचार सेवा प्रदाता के रूप में उभरेगा जो भारत के दूरस्थ भागों को कनेक्टिविटी प्रदान करने पर केंद्रित होगा। 2019 में स्वीकृत पहला पुनरुद्धार पैकेज, जिसकी राशि 69,000 करोड़ रुपये है।

3. केंद्रीय मंत्रिमंडल ने "कोयला और लिग्नाइट योजना अनवेषण" की केंद्रीय क्षेत्र योजना को जारी रखने की मंजूरी दी है, जिसका अनुमानित व्यय **2980 करोड़ रुपये** है।

**नोट:** इसे 15वें वित्त आयोग चक्र के साथ 2021-22 से 2025-26 सह-टर्मिनस तक 2980 करोड़ रुपये के अनुमानित व्यय के साथ अनुमोदित किया गया है। इस योजना के तहत दो व्यापक चरण आयोजित किए गए: (i) प्रचारात्मक (क्षेत्रीय) अन्वेषण (परिव्यय: 1650 करोड़ रुपये), (ii) गैर-कोल इंडिया लिमिटेड ब्लॉकों में विस्तृत अन्वेषण (परिव्यय: 1330 करोड़ रुपये)

4. **NTPC कांटी** ने 40 वंचित ग्रामीण लड़कियों के लिए चार सप्ताह का आवासीय कार्यशाला कार्यक्रम बालिका अधिकारिता मिशन (GEM)-2023 लॉन्च किया है।

**नोट:** यह पहली बार है जब एनटीपीसी कांटी जीईएम कार्यक्रम का आयोजन कर रहा है। प्रतिभागियों को सॉफ्ट स्किल, जीवन कौशल प्रशिक्षण, खेल, ध्यान, योग, आत्मरक्षा, कंप्यूटर अनुप्रयोग, संचार कौशल और अन्य पाठ्येतर गतिविधियों जैसे शैक्षणिक प्रशिक्षण और विकास कौशल सेट प्राप्त होंगे।

5. जिन शोधकर्ताओं ने कृषि पद्धतियों को अधिक टिकाऊ बनाने और कीटनाशकों और कृषि रसायनों के उपयोग से

होने वाले प्रतिकूल प्रभाव को कम करने के लिए **आईआईटी मंडी** में स्मार्ट बायोडिग्रेडेबल माइक्रोगेल विकसित किए हैं।

**नोट** :शोध "कार्बोहाइड्रेट पॉलिमर" पत्रिका में प्रकाशित किया गया है।आधुनिक कृषि बढ़ती आबादी के लिए भोजन की मांग को पूरा करने के लिए फसलों पर कीटनाशकों, शाकनाशियों और उर्वरकों जैसे विभिन्न कृषि रसायनों के उपयोग पर बहुत अधिक निर्भर करती है।

6. निजी आर्थिक थिंक टैंक सीएमआईई द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार, श्रम भागीदारी में 441.9 मिलियन गिरावट के कारण भारत में बेरोजगारी दर मई में **7.7%** तक गिर गई।

**नोट** :भारत में 15 वर्ष और उससे अधिक आयु के लोगों में बेरोजगारी दर मई 2023 में गिरकर 7.7% हो गई, जो पिछले महीने में 8.5% थी।शहरी श्रम बाजार में नियोजित और बेरोजगार लोगों की संख्या में गिरावट दर्ज की गई।मई में ग्रामीण श्रम शक्ति घटकर 299.4 मिलियन हो गई।

7. सांख्यिकी और कार्यक्रम कार्यान्वयन मंत्रालय के आंकड़ों के अनुसार, भारत में औद्योगिक उत्पादन सूचकांक (IIP) अप्रैल 2023 में वार्षिक आधार पर मार्च 2023 में 1.1% से बढ़कर **4.2%** प्रतिशत हो गया।

**नोट** :अप्रैल 2023 में विनिर्माण क्षेत्र का उत्पादन 5.6% के मुकाबले बढ़कर 4.9% हो गया और अप्रैल 2023 में 11.8% की वृद्धि के मुकाबले बिजली उत्पादन में 1.1% की गिरावट आई।समीक्षाधीन माह के दौरान खनन उत्पादन में 5.1% की वृद्धि हुई, जबकि एक साल पहले की अवधि में यह 8.4% की वृद्धि थी।

8. केंद्र सरकार ने राज्य सरकारों को कर विचलन की तीसरी किस्त जारी की है, जो कि सामान्य मासिक हस्तांतरण 59,140 करोड़ के एवज में **1,18,280 करोड़ रुपये** की है।

**नोट** :राज्यों को जून में देय नियमित किस्त के अतिरिक्त एक अग्रिम किस्त जारी की जा रही है।कारण: पूंजीगत व्यय में तेजी लाने और उनके विकास और कल्याण संबंधी व्यय को वित्तपोषित करने के लिए।यूपी को सबसे ज्यादा 21,218 करोड़ रुपये और गोवा को सबसे कम 457 करोड़ रुपये मिले।

9. **मुंबई** में विज्ञान विदुषी - 2023 को होमी भाभा सेंटर फॉर साइंस एजुकेशन (HBCSE) शुरू किया गया है।

**नोट** :यह डॉक्टरेट स्तर पर भौतिकी के अनुशासन में लिंग संतुलन को संबोधित करने की एक पहल है।पूरे भारत में चालीस विभिन्न संस्थानों से 40 महिला छात्रों ने इस कार्यक्रम में भाग लिया, जिससे उन्हें उन्नत भौतिकी पाठ्यक्रमों के बारे में पता चला।यह कार्यक्रम टाटा इंस्टीट्यूट ऑफ फंडामेंटल रिसर्च (टीआईएफआर) की एचबीसीएसई के माध्यम से एक पहल है।

10. **माइक्रोसॉफ्ट** और AirJaldi नेटवर्क ने 12 राज्यों में सेवा से वंचित समुदायों के लिए इंटरनेट का उपयोग प्रदान करने के लिए तीन साल के समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।

**नोट** :उद्देश्य: हाई-स्पीड इंटरनेट और सार्थक कनेक्टिविटी तक पहुंच बढ़ाने के लिए, ब्रॉडबैंड अपनाने और डिजिटल परिवर्तन के लिए समाधान तैयार करना।कार्यक्रम 12 राज्यों में 40 से 62 तक नेटवर्क स्थानों की संख्या में वृद्धि के साथ, तीन नए राज्यों अर्थात् तेलंगाना, छत्तीसगढ़ और ओडिशा में AirJaldi नेटवर्क का विस्तार करेगा।

11. **ICAR** ने अमेज़ॉन किसान के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं ताकि दो संगठनों के बीच शक्ति को जोड़ा जा सके और तालमेल बनाया जा सके।

**नोट** :उद्देश्य: इष्टतम उपज और आय के लिए विभिन्न फसलों की वैज्ञानिक खेती पर किसानों का मार्गदर्शन करना।आईसीएआर अमेज़ॉन के नेटवर्क के माध्यम से किसानों को तकनीकी बैकस्टॉपिंग प्रदान करेगा।यह किसानों की आजीविका में सुधार करेगा और फसल की उपज को बढ़ावा देगा।यह समझौता ज्ञापन पूरे भारत में उपभोक्ताओं के लिए उच्च गुणवत्ता वाली नई उपज तक पहुंच सुनिश्चित करने में मदद करेगा।

12. **इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ कॉर्पोरेट अफेयर्स (IICA)** और राष्ट्रीय रक्षा विश्वविद्यालय (RRU) ने शैक्षणिक और अनुसंधान सहयोग के लिए एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।

**नोट** : उद्देश्य: आंतरिक सुरक्षा, वित्तीय अपराध, कानून प्रवर्तन, कॉर्पोरेट धोखाधड़ी और उनके जनादेश और उद्देश्यों के लिए सामान्य अन्य विषय के क्षेत्र में क्षमता निर्माण, शिक्षा, अनुसंधान और परामर्श के लिए पेशेवर



- क्षमताओं का तालमेल करना। यह ज्ञान और संसाधनों के आदान-प्रदान का प्रावधान करता है।
13. भूतपूर्व सैनिक कल्याण विभाग के तहत पुनर्वास महानिदेशालय (DGR) ने कोटक महिंद्रा लाइफ इंश्योरंस कंपनी लिमिटेड के साथ रोजगार उत्पन्न करने के लिए एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए।  
**नोट :** उद्देश्य: रक्षा सेवाओं के सम्मानित पूर्व सैनिकों के लिए रोजगार के अवसर पैदा करने के लिए कॉर्पोरेट कंपनियों और पूर्व सैनिकों को एक साझा मंच पर लाना। यह साझेदारी, उद्योग और कॉरपोरेट्स के लिए हमारे पूर्व सैनिकों की अधिक दृश्यता लाएगी।
14. इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय (एमआईटीवाई) ने इलेक्ट्रॉनिक्स रिपेयर सर्विसेज आउटसोर्सिंग (ईआरएसओ) पायलट पहल शुरू की है।  
**नोट:** उद्देश्य: भारत को विश्व की मरम्मत राजधानी बनाने के लिए कुछ परिवर्तनकारी नीति और प्रक्रिया परिवर्तनों को मान्य करना। पायलट प्रोजेक्ट बेंगलुरु में चलाया जा रहा है और यह तीन महीने तक चलेगा। सरकार ने अब तक अप्रयुक्त डोमेन में भारत को विश्व नेता बनाने के लिए इस परियोजना का समर्थन किया है।
15. सहकारिता मंत्रालय कम से कम दस चयनित जिलों में सहकारी क्षेत्र में दुनिया की सबसे बड़ी अनाज भंडारण योजना की एक पायलट परियोजना को लागू करेगा।  
**नोट:** कैबिनेट ने "सहकारिता क्षेत्र में दुनिया की सबसे बड़ी अनाज भंडारण योजना" की सुविधा के लिए एक अंतर-मंत्रालयी समिति के गठन और सशक्तिकरण को मंजूरी दे दी है। यह कृषि मंत्रालय, उपभोक्ता मामलों के मंत्रालय, खाद्य और सार्वजनिक वितरण मंत्रालय और खाद्य प्रसंस्करण उद्योग मंत्रालय की विभिन्न योजनाओं के अभिसरण द्वारा किया जाएगा। सहकारिता मंत्रालय कम से कम दस चयनित जिलों में एक पायलट परियोजना लागू करेगा।
16. सांख्यिकी मंत्रालय के अनंतिम अनुमान के अनुसार, वित्त वर्ष 2022-23 के दौरान भारत की जीडीपी 7.2% बढ़ने का अनुमान लगाया गया है।  
**नोट:** यह डेटा सरकार के दूसरे अग्रिम अनुमान 7% से 20 आधार अंक अधिक है। जनवरी-मार्च 2023 में जीडीपी में 6.1% की वृद्धि दर्ज की गई। 2022-23 में तिमाही शर्तें: 13.1% वृद्धि (Q1), 6.2% (Q2), और 4.5% (Q3)। चौथी तिमाही में, कृषि विकास दर 5.5% और विनिर्माण वृद्धि 4.5% रहने का अनुमान लगाया गया था।
17. केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय ने सिगरेट और अन्य तंबाकू उत्पाद अधिनियम, 2004 में संशोधन किया है, ताकि ओवर-द-टॉप (ओटीटी) प्लेटफॉर्म पर तंबाकू विरोधी चेतावनियों और अस्वीकरणों के प्रदर्शन को अनिवार्य किया जा सके।  
**नोट:** भारत ओटीटी प्लेटफॉर्म के लिए इसे अनिवार्य करने वाला पहला देश बन गया है। कार्यक्रम के आरंभ और मध्य में कम से कम 30 सेकंड के तंबाकू विरोधी स्वास्थ्य स्पॉट प्रदर्शित करना। तंबाकू उपयोग के दुष्प्रभावों पर न्यूनतम 20 सेकंड का ऑडियो-विजुअल अस्वीकरण।
18. भारतीय मानक ब्यूरो (BIS) ने आयुष से संबंधित 31 भारतीय मानकों की शुरुआत की है।  
**नोट:** इसमें 30 जड़ी-बूटियाँ और एक उत्पाद, स्टेनलेस स्टील नेटी पॉट शामिल है। बीआईएस ने अपने मानकीकरण ढांचे को मजबूत करने के लिए आयुष पर विशेष ध्यान देने के साथ एक अतिरिक्त विभाग की स्थापना की है। ISO/TC-215 'स्वास्थ्य सूचना विज्ञान' के अंतर्गत 'पारंपरिक चिकित्सा' पर एक कार्यदल की स्थापना की गई। बीआईएस ने आईएसओ के सहयोग से अंतरराष्ट्रीय मानक तैयार करने के प्रयास भी शुरू किए।
19. स्टैंडर्ड चार्टर्ड की एक नई रिपोर्ट के अनुसार भारत 2030 तक संयुक्त अरब अमीरात (यूएई) का सबसे बड़ा निर्यात गंतव्य बना रहेगा, जिसका शीर्षक है 'फ्यूचर ऑफ ट्रेड: न्यू ऑप्पोरच्युनिटी इन हाई-ग्रोथ कॉरिडोर'।  
**नोट:** रिपोर्ट में अनुमान लगाया गया है कि यूएई का निर्यात 2030 तक लगभग 543 बिलियन अमेरिकी डॉलर तक पहुंच जाएगा, जो 5.5% की मजबूत वार्षिक वृद्धि दर को दर्शाता है। यह इस बात पर भी प्रकाश डालता है कि एशिया, अफ्रीका, मध्य पूर्व में स्थित व्यापार गलियारों के वैश्विक व्यापार विकास दर से 4% अधिक होने की उम्मीद है।
20. शिक्षा मंत्री धर्मेंद्र प्रधान ने नई दिल्ली में यूजीसी (इंस्टिट्यूशन डीमंड टू बी यूनिवर्सिटी) विनियम, 2023 जारी किया है।

**नोट:** ये विनियम वस्तुनिष्ठ और पारदर्शी तरीके से कई और गुणवत्ता-केंद्रित डीम्ड विश्वविद्यालयों के निर्माण की सुविधा प्रदान करेंगे। यह विश्वविद्यालयों को गुणवत्ता और उत्कृष्टता पर ध्यान केंद्रित करने और अनुसंधान पारिस्थितिकी तंत्र को मजबूत करने और उच्च शिक्षा परिदृश्य को बदलने में दीर्घकालिक प्रभाव डालने के लिए प्रोत्साहित करेगा।

21. 5 जून, 2023 को चेन्नई से श्रीलंका के लिए चेन्नई में हरी झंडी दिखाकर रवाना किए गए प्रथम अंतर्राष्ट्रीय क्रूज पोत का नाम **एमवी महारानी** है।

**नोट:** इसे 17.21 करोड़ रुपए की लागत से बनाया गया है। यह चेन्नई में अंतर्राष्ट्रीय क्रूज पर्यटन टर्मिनल की शुरुआत का प्रतीक है। इस क्रूज सेवा के लिए, घरेलू और अंतर्राष्ट्रीय क्रूज सेवाओं को शुरू करने के लिए चेन्नई पोर्ट और मेसर्स वाटरवेज लीजर ट्रिज्म प्राइवेट लिमिटेड के बीच 2022 में एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए थे।

22. वित्त वर्ष 2021-22 के लिए एनएचएआई की पहली 'सस्टेनेबिलिटी रिपोर्ट' **केंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी** ने जारी की।

**नोट:** यह रिपोर्ट एनएचएआई की शासन संरचना, हितधारकों, पर्यावरण और सामाजिक जिम्मेदारी पहलों को कवर करेगी। वित्त वर्ष 2019-20 से 2021-22 तक ईंधन की कम खपत के कारण प्रत्यक्ष उत्सर्जन में 18.44% और 9.49% की कमी आई। वित्त वर्ष 2020-21 में ग्रीन हाउस गैस उत्सर्जन में 9.7% और वित्त वर्ष 2021-22 में 2% की गिरावट देखी गई। इसी तरह संचालन में, वित्त वर्ष 2021-22 में गीगा जूल/किमी में ऊर्जा की तीव्रता में 27% की कमी आई है।

23. **एनटीपीसी ग्रीन एनर्जी लिमिटेड (एनजीईएल)** और उत्तर प्रदेश राज्य विद्युत उत्पादन निगम लिमिटेड (यूपीआरवीयूएनएल) ने लखनऊ में एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।

**नोट:** उद्देश्य: नवीकरणीय ऊर्जा पार्क और परियोजनाओं के विकास में सहयोग करना। हस्ताक्षरित: मोहित भार्गव (सीईओ, एनजीईएल) और निधि कुमार नारंग (निदेशक (वित्त) यूपीआरवीयूएनएल)। एनटीपीसी भारत की सबसे बड़ी विद्युत उपयोगिता है, जिसकी कुल स्थापित क्षमता लगभग 72 गीगावाट है। यूपीआरवीयूएनएल का गठन

यूपी में बिजली उत्पादन स्टेशनों की स्थापना और संचालन के लिए किया गया था।

24. पेट्रोलियम इंजीनियरिंग और पृथ्वी विज्ञान के क्षेत्र में सहयोग के लिए **आईआईटी खड़गपुर** और एचसीएलटेक ने एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।

**नोट:** उद्देश्य: पेट्रोलियम उद्योग की महत्वपूर्ण चुनौतियों का समाधान करने के लिए अभिनव और स्थायी समाधान विकसित करना, जिसमें कार्बन पदचिह्न में कमी शामिल है, और शुद्ध शून्य के लिए महत्वपूर्ण स्थायी समाधान प्रदान करना शामिल है। एचसीएलटेक आईआईटी-खड़गपुर के छात्रों और शोधार्थियों को कंपनी में प्रोजेक्ट और इंटरनशिप करने का मौका देगी।

25. **NHPC लिमिटेड** और विद्युत उत्पादन कंपनी लिमिटेड (VUCL), नेपाल ने नेपाल में फुकोट करनाली हाइड्रो इलेक्ट्रिक प्रोजेक्ट (480MW) के विकास के लिए नई दिल्ली में एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।

**नोट:** समझौता ज्ञापन पर पीएम मोदी और नेपाल के पीएम पुष्प कमल दहल 'प्रचंड' की उपस्थिति में हस्ताक्षर किए गए। परियोजना बिजली उत्पादन के लिए करनाली नदी के प्रवाह का उपयोग करेगी और उत्पन्न बिजली नेपाल की एकीकृत बिजली व्यवस्था में फीड की जाएगी। परियोजना की स्थापित क्षमता 480 मेगावाट होगी।

26. टाटा समूह ने **गुजरात सरकार** के साथ एक पहली लिथियम-आयन सेल विनिर्माण गीगाफैक्टरी स्थापित करने के लिए एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** यह समझौता ज्ञापन नई तैयार की गई इलेक्ट्रॉनिक्स नीति का परिणाम है। अनुमानित प्रारंभिक निवेश: 130 अरब रुपये। उत्पादन क्षमता: 20 जीडब्ल्यूएच। राज्य सरकार इलेक्ट्रिक वाहनों के उत्पादन को बढ़ावा देकर और कार्बन उत्सर्जन को कम करके कार्बन मुक्त, ऊर्जा कुशल और स्वच्छ ऊर्जा उत्पादन बढ़ाने के लिए प्रतिबद्ध है।

27. भारत-यूरोपीय संघ संपर्क सम्मेलन 1 जून, 2023 को **मेघालय** में आयोजित किया जा रहा है।

**नोट:** यह संयुक्त रूप से विदेश मंत्रालय, यूरोपीय संघ के प्रतिनिधिमंडल द्वारा भारत और एशियाई संगम द्वारा आयोजित किया जाता है। उद्देश्य: भारत के उत्तर पूर्वी

राज्यों और भारत के पड़ोसियों - नेपाल, भूटान और बांग्लादेश के साथ कनेक्टिविटी निवेश को बढ़ावा देने की संभावनाओं का पता लगाने के लिए। इसका उद्घाटन मेघालय के मुख्यमंत्री कॉनराड संगमा और विदेश राज्य मंत्री डॉ राजकुमार रंजन सिंह ने किया था।

28. इंडिया G20 - इंटरनेशनल टैक्सेशन पर साउथ सेंटर इवेंट **नागपुर** में सफलतापूर्वक संपन्न हुआ है।

**नोट:** यह अंतर्राष्ट्रीय कराधान पर दो दिवसीय कार्यक्रम था, जिसका आयोजन 1 और 2 जून को नेशनल एकेडमी ऑफ डायरेक्ट टैक्स, नागपुर में दक्षिण केंद्र के सहयोग से किया गया था, जो भारत सहित 55 विकासशील देशों का एक जिनेवा स्थित अंतर सरकारी नीति अनुसंधान थिंक टैंक है। यह भारतीय कर अधिकारियों के लिए क्षमता निर्माण को बढ़ावा देने के लिए भारतीय प्रेसीडेंसी की एक पहल थी।

29. **यूएई (UAE)** इंटरनेशनल यूनियन फॉर कंजर्वेशन ऑफ नेचर (IUCN) की 2025 विश्व संरक्षण कांग्रेस (WCC) की मेजबानी करेगा

**नोट:** डब्ल्यूसीसी: यह संरक्षणवादियों की दुनिया की सबसे बड़ी और सबसे महत्वपूर्ण सभा है, और इसमें 160 से अधिक देशों के 10,000 से अधिक प्रतिनिधियों के शामिल होने की उम्मीद है। इसमें दुनिया भर के 160 से अधिक देशों के अनुमानित 10,000-15,000 प्रतिनिधियों के शामिल होने की उम्मीद है।

30. The City Investments to Innovate, Integrate and Sustain 2.0 (CITIIS 2.0) को **चार वर्ष (2023-2027)** के लिए मंजूरी दी गई है।

**नोट:** संकल्पित: फ्रांसीसी विकास एजेंसी, क्रेडिटानस्टाल्ट फर विडेरफबाऊ, यूरोपीय संघ (ईयू) और शहरी मामलों के राष्ट्रीय संस्थान के साथ साझेदारी में आवास और शहरी मामलों के मंत्रालय। फंडिंग: AFD और KfW से 1760 करोड़ रुपये (EUR 200 मिलियन) का ऋण और EU से 106 करोड़ रुपये (EUR 12 मिलियन) का तकनीकी सहायता अनुदान।

31. गोबरधन (GOBARdhan) के लिए एकीकृत पंजीकरण पोर्टल **जल शक्ति मंत्री, गर्जेंद्र सिंह शेखावत** ने लॉन्च किया है।

**नोट:** उद्देश्य: पैन इंडिया स्तर पर बायोगैस/सीबीजी क्षेत्र में निवेश और भागीदारी का आकलन करने के लिए वन-

स्टॉप रिपॉजिटरी और सीबीजी/बायोगैस संयंत्रों की स्थापना की प्रक्रिया को कारगर बनाना। गोबरधन (GOBARdhan) का मतलब गैल्वेनाइजिंग ऑर्गेनिक बायो-एगो रिसोर्स धन है। यह भारत सरकार की एक पहल है, जिसका उद्देश्य सर्कुलर अर्थव्यवस्था को बढ़ावा देने के लिए कचरे को धन में बदलना है।

32. **महाराष्ट्र** ने एशिया की सबसे बड़ी, महत्वाकांक्षी और ऐतिहासिक क्लस्टर विकास योजना शुरू की है।

**नोट:** ठाणे में साईराज बिल्डिंग के ढहने के बाद अनाधिकृत और आधिकारिक खतरनाक इमारतों के सामूहिक पुनर्विकास के लिए इस योजना की परिकल्पना की गई थी। पुनर्विकसित टाउनशिप योजना में अच्छी तरह से सुसज्जित स्वास्थ्य, शैक्षिक, खेल, मनोरंजन, पार्किंग, मंडी और नागरिक सुविधाएं शामिल हैं। परियोजना का क्रियान्वयन सिडको (CIDCO) द्वारा किया जाएगा।

33. देश के आर्द्रभूमि और मैंग्रोव को पुनर्जीवित करने के लिए दो योजनाओं 'अमृत धरोहर' और 'मिष्ठी' का शुभारंभ **पीएम मोदी** ने किया।

**नोट:** अमृत धरोहर : जनभागीदारी से विद्यमान रामसर स्थलों का संरक्षण सुनिश्चित करना। ये स्थल ईको-टूरिज्म का केंद्र बनेंगे और हजारों लोगों के लिए हरित रोजगार का स्रोत बनेंगे। मिष्ठी (MISHTI): यह मैंग्रोव इनिशिएटिव फॉर शॉसरेलाइन हैबिटेट्स एंड टैजिबल इनकम को संदर्भित करता है। यह देश में मैंग्रोव पारिस्थितिकी तंत्र को पुनर्जीवित करने और उसकी रक्षा करने में मदद करेगा।

34. बिजली मंत्रालय और नवीन और नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय ने माहिर (MAHIR) नामक एक राष्ट्रीय मिशन शुरू करने के लिए हाथ मिलाया। माहिर (MAHIR) का विस्तारित रूप **उन्नत और उच्च प्रभाव अनुसंधान पर मिशन (Mission on Advanced and High-Impact Research)** है।

**नोट:** उद्देश्य: बिजली क्षेत्र में उभरती प्रौद्योगिकियों की शीघ्रता से पहचान करना और उन्हें भारत के भीतर और बाहर तैनाती के लिए बड़े पैमाने पर स्वदेशी रूप से विकसित करना। द्वारा वित्त पोषित: विद्युत मंत्रालय, नवीन और नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय, और दो मंत्रालयों

के तहत सीपीएसई| कार्यकाल: पांच वर्ष, 2023-24 से 2027-28 तक।

35. मई 2023 माह के लिए थोक मूल्य सूचकांक (अंतिम) (-) 3.48% था।

**नोट:** अप्रैल 2023 में, यह (-) 0.92% दर्ज किया गया था। कारण: खनिज तेल, बुनियादी धातुओं, खाद्य उत्पादों, कपड़ा, गैर-खाद्य वस्तुओं, कच्चे पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस, और रसायन और रासायनिक उत्पादों की कीमतों में गिरावट। खाद्य सूचकांक गिरकर 1.59% हो गया है, जबकि ईंधन और बिजली 9.17% तक गिर गया है। मई 2023 में निर्मित उत्पाद की कीमतें 2.97% गिर गईं।

36. नई दिल्ली से गैबॉन की पहली कृषि-एसईजेड परियोजना को **केंद्रीय शिक्षा मंत्री, धर्मेंद्र प्रधान** ने हरी झंडी दिखाई है।

**नोट:** यह परियोजना तकनीकी और ज्ञान भागीदार के रूप में संचुरियन विश्वविद्यालय के साथ एओएम समूह द्वारा कार्यान्वित की जाएगी। पहले चरण में ओडिशा के गजपति जिले के 30 किसान और 20 बीएससी/एमएससी एग्री और बी.टेक/एम.टेक इंजीनियरिंग छात्र कृषि एसईजेड के लिए कृषि-तकनीकी और तकनीकी सलाहकार के रूप में एक साथ यात्रा करेंगे।

37. विवेक जौहरी ने नेशनल टाइम रिलीज़ स्टडी 2023 रिपोर्ट जारी की है। वह सरकारी एजेंसी **सीबीआईसी (CBIC)** के अध्यक्ष हैं।

**नोट:** समय विमोचन अध्ययन एक प्रदर्शन मापन उपकरण है। उद्देश्य: कार्गो रिलीज समय का मात्रात्मक माप प्रस्तुत करना।

आयात जारी करने का समय: 'माल के आगमन' और सीमा शुल्क के 'आउट ऑफ चार्ज' देने के बीच की अवधि का अंकगणितीय माध्य। निर्यात जारी करने का समय: बंदरगाह पर कार्गो के आगमन और बंदरगाह/सीमा शुल्क स्टेशन से भौतिक प्रस्थान के बीच के समय का अंकगणितीय माध्य।

38. गूगल ने देश में ऑनलाइन साइबर सुरक्षा पर नागरिक जागरूकता 'जी20-स्टे सेफ ऑनलाइन' अभियान चलाने के लिए **इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय** के साथ हाथ मिलाया है।

**नोट:** उद्देश्य: ऑनलाइन सुरक्षा और सुरक्षा के बारे में नागरिक जागरूकता को बढ़ावा देना। गूगल 'Be Internet Awesome' कार्यक्रम के माध्यम से ऑनलाइन सुरक्षा के मूल सिद्धांतों के बारे में जागरूकता बढ़ाएगा। दोनों साइबर धोखाधड़ी पर उपयोगकर्ता जागरूकता बढ़ाने के लिए काम कर रहे हैं और लोगों को सामान्य प्रकार के ऑनलाइन घोटालों की पहचान करने में मदद कर रहे हैं।

39. **पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन मंत्रालय** ने वनों के वैज्ञानिक प्रबंधन के लिए राष्ट्रीय कार्य योजना कोड-2023 जारी किया है।

**नोट:** 17 जून 2023 को देहरादून में भारतीय वानिकी अनुसंधान और शिक्षा परिषद (ICFRE) द्वारा आयोजित 'विश्व मरुस्थलीकरण और सूखे का मुकाबला दिवस' के दौरान इसने नए दृष्टिकोण विकसित किए हैं। यह विभिन्न वन प्रभागों के लिए कार्य योजना तैयार करने में राज्य के वन विभागों के लिए एक मार्गदर्शक सिद्धांत के रूप में कार्य करेगा।

40. **कानूनी मामलों का विभाग** ने मध्यस्थता और सुलह अधिनियम में सुधारों की सिफारिश करने के लिए एक पैनल का गठन किया है।

**नोट:** समिति का नेतृत्व पूर्व कानून सचिव टी के विश्वनाथन करेंगे। उद्देश्य: अदालतों पर बोझ कम करना। अन्य सदस्य: राजीव मणि (कानून मंत्रालय के अतिरिक्त सचिव), कुछ वरिष्ठ वकील, निजी कानून फर्मों के प्रतिनिधि, और विधायी विभाग, नीति आयोग, एनएचएआई, रेलवे और सीपीडब्ल्यूडी के अधिकारी।

41. प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने बाजरा के लाभों और विश्व की भूख को कम करने की इसकी क्षमता को बढ़ावा देने के लिए भारतीय गायक **फाल्गुनी शाह** के साथ सहयोग किया है।

**नोट:** गाने के ट्रैक का शीर्षक: बाजरा में बहुतायत। फालू को 2022 में ग्रैमी अवॉर्ड से नवाजा गया था। वर्ष 2023 को 'बाजरा के अंतर्राष्ट्रीय वर्ष' के रूप में नामित किया गया है, इसके लिए एक प्रस्ताव भारत द्वारा आगे लाया गया था और संयुक्त राष्ट्र के एफएओ शासी निकाय के सदस्यों द्वारा इसका समर्थन किया गया था।



42. मसूरी, उत्तराखंड में "दुग्ध संकलन साथी मोबाइल ऐप" **केंद्रीय भारी उद्योग मंत्री, महेंद्र नाथ पांडे** ने लॉन्च किया है।

**नोट:** यह मोबाइल एप्लिकेशन राजस्थान इलेक्ट्रॉनिक्स एंड इंस्ट्रूमेंट्स लिमिटेड (आरईआईएल) द्वारा विकसित किया गया था, जो भारी उद्योग मंत्रालय के तहत एक सीपीएसई मिनी रत्न है। उद्देश्य: दूध संग्रह प्रक्रिया में प्रमुख चुनौतियों का समाधान करके भारतीय डेयरी उद्योग में एक महत्वपूर्ण परिवर्तन लाना।

43. वित्तीय वर्ष 2023-24 (अब तक) के लिए सकल प्रत्यक्ष कर संग्रह **12.73%** की वृद्धि दर्ज कर 4,19,338 करोड़ रुपये हो गया है।

**नोट:** पिछले वित्तीय वर्ष में, सरकार ने 3,71,982 करोड़ रुपये की वृद्धि दर्ज की। शुद्ध संग्रह तीन लाख 79 हजार 760 करोड़ रुपये है, जो 11.18% की वृद्धि दर्शाता है। सकल संग्रह में कार्पोरेशन टैक्स 1,87,311 करोड़ और व्यक्तिगत आयकर दो लाख 31 हजार 391 करोड़ शामिल है।

44. **जेनोवा बायोफार्मास्यूटिकल्स लिमिटेड** के mRNA COVID-19 बूस्टर वैक्सीन को भारत के औषधि महानियंत्रक से आपातकालीन उपयोग प्राधिकरण प्राप्त हुआ है।

**नोट:** वैक्सीन, 'GEMCOVAC-OM' को SARS-CoV-2 के ओमिक्रॉन वैरिएंट के विरुद्ध अनुमोदित किया गया है। जेमकोवैक-ओएम ने भारत के 13 शहरों में 20 केंद्रों पर आयोजित चरण 3 नैदानिक परीक्षणों में मजबूत प्रतिरक्षा प्रतिक्रिया का प्रदर्शन किया है। वर्तमान में स्वीकृत टीकों का उपयोग एहतियाती/बूस्टर खुराक के रूप में किया जाता है।

45. आईआईटी बॉम्बे को ₹315 करोड़ का दान **इंफोसिस के सह-संस्थापक नंदन नीलेकणि** ने दिया है।

**नोट:** कारण: विश्व स्तरीय बुनियादी ढाँचे को बढ़ावा देना, इंजीनियरिंग और प्रौद्योगिकी के उभरते क्षेत्रों में अनुसंधान को प्रोत्साहित करना, और आईआईटी बॉम्बे में एक गहन तकनीकी स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र का पोषण करना। नंदन नीलेकणि और आईआईटी बॉम्बे के निदेशक प्रोफेसर सुभासिस चौधरी के बीच एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए। उनका योगदान भारत में विश्वविद्यालयों में अनुसंधान और विकास को आगे

बढ़ाने की दिशा में परोपकारी योगदान को उत्प्रेरित करेगा।

46. भारतीय कैबिनेट ने अमेरिकी चिप निर्माता **माइक्रोन प्रौद्योगिकी** को सेमीकंडक्टर परीक्षण और पैकेजिंग इकाई के लिए अपनी 2.7 बिलियन डॉलर की योजना को आगे बढ़ाने की मंजूरी दे दी है।

**नोट:** इसने गुजरात में संयंत्र के लिए 110 अरब रुपये के उत्पादन से जुड़े प्रोत्साहनों को भी मंजूरी दी है। आवश्यक अनुमोदन प्रोत्साहन पैकेज के महत्वपूर्ण आकार से उपजा है। माइक्रोन टेक्नोलॉजी का उद्यम अमेरिकी चिप कंपनियों को भारत में निवेश के लिए प्रोत्साहित करने के व्हाइट हाउस के प्रयासों से मेल खाता है।

47. भारत 2025 अंतर्राष्ट्रीय प्रशासनिक विज्ञान संस्थान (IIAS) वार्षिक सम्मेलन की मेजबानी भारतीय राज्य **कोच्चि, केरल** में करेगा।

**नोट:** विषय: Next Generation Administrative Reforms - Empowering Citizens and Reaching the Last Mile. वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से आईआईएस की प्रशासन परिषद को मेजबानी के फैसले से अवगत करा दिया गया है। आईआईएस 1930 में स्थापित किया गया था; मुख्यालय: ब्रुसेल्स। उद्देश्य: आज की नीतिगत चुनौतियों के लिए लोक प्रशासन समाधानों को विस्तृत करना।

48. G-20 के अंतर्गत विज्ञान-20 का दो दिवसीय सम्मेलन भारतीय शहर **भोपाल, मध्य प्रदेश** में आयोजित किया जा रहा है।

**नोट:** सम्मेलन का विषय "Connecting Science to Society and Culture" है। सम्मेलन की अध्यक्षता भारतीय राष्ट्रीय विज्ञान अकादमी (INSA) के अध्यक्ष प्रोफेसर आशुतोष शर्मा करेंगे। सम्मेलन में जी-20 देशों, आमंत्रित राज्यों और अंतर्राष्ट्रीय संगठनों के प्रतिनिधि भाग लेंगे।

49. पर्यटन मंत्रिस्तरीय बैठक के साथ G-20 पर्यटन कार्य समूह की अंतिम बैठक भारतीय राज्य **गोवा** में शुरू हुई।

**नोट:** केंद्रीय संस्कृति मंत्री जी किशन रेड्डी ने "मेकिंग क्रूज़ टूरिज्म ए मॉडल फॉर सस्टेनेबल एंड रिस्पॉन्सिबल ट्रेवल" के पहले सत्र को संबोधित किया है। मंत्री ने इस बात पर प्रकाश डाला कि भारत अपने कई बेहतरीन

पर्यटन स्थलों के साथ संभावित क्रूज पर्यटन स्थलों में से एक है, जिसका खुलासा अभी तक दुनिया के सामने नहीं किया गया है।

50. भारतीय इस्पात संगठन **टाटा स्टील लिमिटेड** और जर्मनी के एसएमएस समूह ने इस्पात बनाने की प्रक्रिया के डीकार्बोनाइजेशन पर सहयोग के लिए एक समझौता जापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** इस एमओयू के तहत, कंपनियां आगे तकनीकी चर्चा करेंगी और ईएसवाईमेल्ट प्रौद्योगिकी (एसएमएस समूह द्वारा विकसित) के संयुक्त औद्योगिक प्रदर्शन के संचालन के लिए कार्रवाई शुरू करेंगी। प्रदर्शन को टाटा स्टील के जमशेदपुर संयंत्र में 'ई' ब्लास्ट फर्नेस में कार्बन डाइऑक्साइड उत्सर्जन को कम करने के उद्देश्य से निष्पादित किया जाएगा।

51. भारतीय संगठन **नीति आयोग** और संयुक्त राष्ट्र ने भारत सरकार - संयुक्त राष्ट्र सतत विकास सहयोग (जीओआई-यूएनएसडीसी) फ्रेमवर्क 2023-2027 पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** यह रूपरेखा सतत विकास लक्ष्यों की प्राप्ति, लैंगिक समानता, युवा सशक्तिकरण और मानवाधिकारों को बढ़ावा देने के लिए, विकास के लिए राष्ट्रीय दृष्टि के अनुरूप, भारत सरकार को संयुक्त राष्ट्र विकास प्रणाली की सामूहिक पेशकश का प्रतिनिधित्व करती है।

52. सेमीकंडक्टर संगठन **इंटेल** ने जर्मनी के मैगडेबर्ग में एक चिप निर्माण स्थल में 30 बिलियन यूरो से अधिक के निवेश के लिए जर्मन सरकार के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** जर्मन चांसलर ओलाफ स्कोल्ज़ और इंटेल के सीईओ पैट जेल्सिंगर के बीच एक समझौते पर हस्ताक्षर किए गए। इंटेल ने नवंबर 2022 में पूर्वी जर्मनी के मैगडेबर्ग में दो सेमीकंडक्टर सुविधाओं के लिए जमीन का अधिग्रहण किया है और चार या पांच साल में उत्पादन शुरू होने की उम्मीद है।

53. अंतर्राष्ट्रीय संगठन **संयुक्त राष्ट्र विकास कार्यक्रम (UNDP)** ने भारत की दीनदयाल अंत्योदय योजना-राष्ट्रीय शहरी आजीविका मिशन (DAY-NULM) के साथ हाथ मिलाया है।

**नोट:** कारण: महिलाओं को उद्यमिता के क्षेत्र में सोच-समझकर करियर विकल्प चुनने के लिए सशक्त बनाना।

यह साझेदारी अपने स्वयं के उद्यम शुरू करने और विस्तार करने की इच्छुक महिलाओं को सहायता प्रदान करेगी, विशेष रूप से देखभाल अर्थव्यवस्था, डिजिटल अर्थव्यवस्था, इलेक्ट्रिक गतिशीलता, अपशिष्ट प्रबंधन, खाद्य पैकेजिंग और अन्य क्षेत्रों में।

54. एशिया प्रशांत पादप संरक्षण आयोग ने सर्वसम्मति से **भारत** देश को द्विवार्षिक 2023-24 के लिए एकीकृत कीट प्रबंधन (आईपीएम) पर स्थायी समिति के अध्यक्ष के रूप में चुना।

**नोट:** आम पर फल मक्खियों के प्रबंधन के लिए सिस्टम दृष्टिकोण पर एपीपीपीसी कार्यशाला 19-23 जून 2023 को नवी मुंबई में निर्धारित की गई है। कृषि राज्य मंत्री सुश्री शोभा करंदलाजे ने कार्यशाला का उद्घाटन किया।

55. कृषि मंत्री **नरेंद्र सिंह तोमर** ने पीएम-किसान मोबाइल ऐप पर एक नई सुविधा का अनावरण किया है।

**नोट:** मोबाइल एप्लिकेशन पर "फेस ऑथेंटिकेशन" सुविधा का उपयोग करके, किसानों को वन-टाइम पासवर्ड या फिंगरप्रिंट के बिना अपना चेहरा स्कैन करके पंजीकृत किया जा सकता है। प्रधानमंत्री किसान सम्मान निधि (पीएम-किसान) के तहत, पात्र किसानों को हर चार महीने में 2,000 रुपये की तीन समान किस्तों में प्रति वर्ष 6,000 रुपये का वित्तीय लाभ प्रदान किया जाता है।

56. **इफको** ने भारत में स्वदेशी रूप से आविष्कार और निर्मित दुनिया के पहले नैनो यूरिया को अमेरिका को निर्यात करना शुरू कर दिया है।

**नोट:** इफको और कैलिफोर्निया की कपूर एंटरप्राइजेज इंक के बीच नैनो यूरिया निर्यात करने के लिए एक समझौते पर हस्ताक्षर किए गए। नैनो यूरिया कृषि क्षेत्र में एक क्रांति है क्योंकि इसमें भंडारण स्थान और धन को कम करने की क्षमता है। इफको नैनो यूरिया लिक्विड की 500 मिलीलीटर की बोतल पारंपरिक यूरिया के कम से कम एक बैग को बदलने की क्षमता रखती है।

57. भारत में पहली हाइड्रोजन-संचालित ट्रेनें इस वर्ष 2023 के अंत तक **हरियाणा** राज्य के जिंद जिले से शुरू होने की उम्मीद है।

**नोट:** अधिकारियों ने बताया कि संयंत्र का विकास अंतिम चरण में पहुंच गया है और पानी से हाइड्रोजन का उत्पादन किया जाएगा। आठ बोगियों की हाइड्रोजन ईंधन आधारित ट्रेन पर्यावरण के अनुकूल होगी। मौजूदा समय

में ट्रेनें डीजल और बिजली से चलाई जा रही हैं। अधिकारियों ने दावा किया कि हाइड्रोजन से चलने वाली ट्रेनें केवल जर्मनी में चल रही हैं।

**58. आरईसी लिमिटेड** ने बेंगलूर मेट्रो रेल कॉर्पोरेशन लिमिटेड (बीएमआरसीएल) को 3,045 करोड़ रुपये की वित्तीय सहायता देने का निर्णय लिया है।

**नोट:** कारण: बेंगलुरु मेट्रो के चरण- II परियोजना के तहत मेट्रो लाइनों की स्थापना और विकास के लिए। नम्मा मेट्रो की चरण- II परियोजना बेंगलुरु की घनी आबादी वाले शहर में कनेक्टिविटी बढ़ाएगी और यातायात को आसान बनाएगी। आरईसी केंद्रीय विद्युत मंत्रालय के अधीन एक महारत्न केंद्रीय सार्वजनिक क्षेत्र उद्यम है।

**59.** वित्त मंत्रालय ने 'पूँजीगत निवेश के लिए राज्यों को विशेष सहायता 2023-24' योजना के तहत 16 राज्यों में 56,415 करोड़ रुपये के निवेश को मंजूरी दी है।

**नोट:** उद्देश्य: राज्यों द्वारा पूँजीगत व्यय को बढ़ावा देना। व्यय विभाग ने स्वास्थ्य, शिक्षा, सड़क और रेलवे सहित कई क्षेत्रों में निवेश परियोजनाओं को मंजूरी दी है। इसमें दो परियोजनाओं - जल जीवन मिशन और प्रधानमंत्री ग्राम सड़क योजना का राज्य हिस्सा भी शामिल किया गया है।

**60.** केंद्रीय मत्स्य पालन, पशुपालन और डेयरी मंत्री परषोत्तम रूपाला ने आज NADI लॉन्च किया। NADI का पूर्ण रूप **NOC Approvals for New Drugs & Inoculation System** है।

**नोट:** इस पोर्टल को नियामक अनुमोदन प्रक्रिया को सुव्यवस्थित और डिजिटलीकरण करके भारत में एक लचीले पशु स्वास्थ्य क्षेत्र का मार्ग प्रशस्त करने के लिए विकसित किया गया है। उद्देश्य: विभाग में प्राप्त पशु चिकित्सा उत्पाद प्रस्तावों की सुरक्षा, प्रभावकारिता और अनिवार्यता का आकलन और जांच करने की प्रक्रिया में तेजी लाना।

**61.** भारतीय हवाई अड्डे **बेंगलूर इंटरनेशनल एयरपोर्ट लिमिटेड** ने यात्रियों की जरूरतों को पूरा करने के लिए बीएलआर पल्स नामक एक व्यक्तिगत डिजिटल यात्रा मित्र बनाया है।

**नोट:** यह एक ओमनीचैनल प्लेटफॉर्म है, जिसे ग्रेमैटर सॉफ्टवेयर सर्विसेज के सहयोग से विकसित किया गया

है। यह यात्रियों को टर्मिनल भवनों के भीतर नेविगेट करने और वास्तविक समय में हवाई अड्डे के बारे में आवश्यक जानकारी प्रदान करने की अनुमति देगा। ऐप में इंटरैक्टिव चैटबॉट सुविधा उत्तर खोजने के एक आत्मनिर्भर मोड को सक्षम करेगी।

**62.** केंद्रीय मत्स्य पालन मंत्री **परषोत्तम रूपाला** ने रिपोर्ट फिश डिजीज ऐप लॉन्च किया है।

**नोट:** ऐप को आईसीएआर-एनबीएफजीआर द्वारा राष्ट्रीय जलीय पशु रोग निगरानी कार्यक्रम (एनएसपीएडी) के तहत विकसित किया गया है। इसे प्रधानमंत्री मत्स्य संपदा योजना के तहत वित्त पोषित किया गया है। यह ऐप किसानों को अपने खेतों में फिनफिश और झींगा में होने वाली बीमारियों की घटनाओं की रिपोर्ट फील्ड स्तर के अधिकारियों और मछली स्वास्थ्य विशेषज्ञों के साथ करने में मदद करेगा।

**63.** दुनिया के सबसे बड़े शहरी स्वच्छता सर्वेक्षण, स्वच्छ सर्वेक्षण 2023 - मेरा शहर, मेरी पहचान का **आठवां** संस्करण शुरू किया गया है।

**नोट:** आवास एवं शहरी मामलों के मंत्रालय ने स्वच्छ सर्वेक्षण (एसएस) 2023 के लिए फील्ड असेसमेंट लॉन्च किया है। स्वच्छ सर्वेक्षण 2023 संकेतक अलग-अलग घर-घर कचरा संग्रहण, शून्य अपशिष्ट कार्यक्रम, दिव्यांग-अनुकूल शौचालय, बेहतर प्लास्टिक कचरा प्रबंधन और बैकलेन की सफाई से संबंधित मापदंडों पर ध्यान केंद्रित करते हैं।

**64.** केंद्र सरकार ने 2018-2021 के दौरान अधिसूचित सभी योजनाओं के संबंध में इथेनॉल परियोजनाओं को पूरा करने के लिए ऋण वितरण की समयसीमा **30 सितंबर 2023** तक बढ़ा दी है।

**नोट:** उद्देश्य: कृषि अर्थव्यवस्था को बढ़ावा देना, जीवाश्म ईंधन पर निर्भरता कम करना, विदेशी मुद्रा बचाना और वायु प्रदूषण में कटौती करना। यह निर्णय 'इथेनॉल उत्पादन क्षमता बढ़ाने के लिए चीनी मिलों को वित्तीय सहायता देने की योजना' के तहत लिया गया है।

**65.** सीसीईए ने सीजन 2023-24 के लिए गन्ना किसानों के लिए प्रति क्विंटल **315 रुपये प्रति क्विंटल** के उचित और लाभकारी मूल्य को मंजूरी दे दी है।

**नोट:** यह 1 अक्टूबर, 2023 से चीनी मिलों द्वारा किसानों से गन्ने की खरीद पर लागू होगा। यह

10.25% की मूल रिकवरी दर के लिए लागू होगा। 10.25% से ऊपर रिकवरी में प्रत्येक 0.1% वृद्धि के लिए 3.07 रुपये प्रति क्विंटल का प्रीमियम प्रदान किया जाएगा। इसके विपरीत, रिकवरी में प्रत्येक 0.1% की कमी पर एफआरपी 3.07 रुपये प्रति क्विंटल कम हो जाएगी।

66. केंद्र ने बिजली क्षेत्र में सुधारों को गति देने के लिए 12 राज्यों को 66,000 करोड़ रुपये का वित्तीय प्रोत्साहन प्रदान किया है।

**नोट:** इन राज्यों में उत्तर प्रदेश, पश्चिम बंगाल, राजस्थान, तमिलनाडु, केरल, मणिपुर और आंध्र प्रदेश शामिल हैं। बिजली क्षेत्र में सुधार करने के लिए वित्तीय प्रोत्साहन देने का प्राथमिक उद्देश्य क्षेत्र के भीतर परिचालन और आर्थिक दक्षता में सुधार करना और भुगतान की गई बिजली की खपत में निरंतर वृद्धि को बढ़ावा देना है।

67. केंद्रीय मंत्रिमंडल ने एनआरएफ विधेयक, 2023 को संसद में पेश करने को मंजूरी दे दी। एनआरएफ का पूरा नाम **नेशनल रिसर्च फाउंडेशन** है।

**नोट:** उद्देश्य: एनआरएफ की स्थापना का मार्ग प्रशस्त करना जो अनुसंधान और विकास (आर एंड डी) को बढ़ावा देगा, बढ़ावा देगा और भारत के विश्वविद्यालयों, कॉलेजों, अनुसंधान संस्थानों और आर एंड डी प्रयोगशालाओं में अनुसंधान और नवाचार की संस्कृति को बढ़ावा देगा। विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग (डीएसटी) एनआरएफ का प्रशासनिक विभाग होगा।

68. **इंटरग्लोब एविएशन लिमिटेड (इंडिगो)** सी एयरलाइन बाजार पूंजीकरण में ₹1 ट्रिलियन को पार करने वाली भारत की अग्रणी एयरलाइन बन गई है।

**नोट:** बीएसई पर स्टॉक ₹2,634.25 के 52-सप्ताह के उच्चतम स्तर पर पहुंच गया, जिसका बाजार मूल्य ₹1.01 ट्रिलियन है। बीएसई पर इंडिगो का शेयर 3.55% बढ़कर ₹2,619.85 पर बंद हुआ, जबकि पिछला बंद भाव ₹2,529.95 था। इंडिगो ने वाणिज्यिक विमानन के इतिहास में सबसे बड़े ऑर्डर में 500 एयरबस ए320 फैमिली विमानों का ऑर्डर दिया।

69. भारत के लिए महत्वपूर्ण खनिजों पर भारत की पहली रिपोर्ट का अनावरण **केंद्रीय खान मंत्री प्रल्हाद जोशी** ने किया है।

**नोट:** रिपोर्ट रक्षा, कृषि और दूरसंचार सहित क्षेत्रों के लिए आवश्यक 30 महत्वपूर्ण खनिजों की पहचान करती है। यह सूची 'नेट जीरो' लक्ष्यों को प्राप्त करने की दृष्टि के अनुरूप, खनिज संसाधनों में आत्मनिर्भरता और सुरक्षा की भारत की खोज में एक मील का पत्थर है। उद्देश्य: इस क्षेत्र में नीति निर्माण, रणनीतिक योजना और निवेश निर्णयों का मार्गदर्शन करना।

70. **मेटा** संगठन ने भारत में एक नया मिश्रित वास्तविकता कार्यक्रम घोषित किया है जिसमें घरेलू नई कंपनियाँ और डेवलपर्स के लिए एप्लिकेशन और अनुभव बनाने के लिए 250,000 डॉलर का पुरस्कार है।

**नोट:** वे मेटा क्वेस्ट प्लेटफॉर्म और मेटावर्स के लिए मशीन धारणा के व्यापक दायरे और एआई क्षमताओं का उपयोग करके अनुप्रयोगों को इकट्ठा कर सकते हैं। उद्देश्य: नवाचार को बढ़ावा देना और एक राष्ट्रीय एक्सआर प्रौद्योगिकी पारिस्थितिकी तंत्र स्थापित करना। 5 भारतीय डेवलपर्स और नई कंपनियों के एक चयनित समूह को मौद्रिक अनुदान मिलेगा।

71. पीएम मोदी 1 जुलाई, 2023 को नई दिल्ली के प्रगति मैदान में भारतीय सहकारी कांग्रेस (ICC) के **17वां** संस्करण का उद्घाटन करेंगे।

**नोट:** दो दिवसीय भारतीय सहकारी कांग्रेस का आयोजन भारतीय राष्ट्रीय सहकारी संघ द्वारा किया जाएगा। विषय 2023: Amrit Kaal: Prosperity through Cooperation for a Vibrant India। अध्यक्षता: एचएम अमित शाह

उद्देश्य: सहकारी आंदोलन में विभिन्न रुझानों पर चर्चा करना, सफल सहकारी समितियों द्वारा अपनाई जा रही सर्वोत्तम प्रथाओं का प्रदर्शन करना।

72. **भारतीय रेल** ने नवीकरणीय ऊर्जा और ऊर्जा दक्षता पर सहयोग के लिए यूनाइटेड स्टेट्स एजेंसी फॉर इंटरनेशनल डेवलपमेंट/इंडिया (यूएसएआईडी/इंडिया) के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** रेलवे बोर्ड के चेयरमैन अनिल कुमार लाहोटी की मौजूदगी में इस पर हस्ताक्षर किये गये। चूंकि भारतीय रेलवे 2030 तक शुद्ध शून्य कार्बन उत्सर्जन की उपलब्धि की दिशा में सक्रिय रूप से काम कर रहा है। कार्बन फुटप्रिंट को कम करने की अपनी प्रतिबद्धता के तहत, भारतीय रेलवे कई पहल कर रही है।

73. ब्रुसेल्स में आयोजित विश्व सीमा शुल्क संगठन की सीमा शुल्क सहयोग परिषद की बैठक के 141वें/142वें सत्र के मौके पर भारत और **संयुक्त अरब अमीरात** देश ने औपचारिक रूप से एक समझौते पर हस्ताक्षर किए।

**नोट:** दोनों देशों ने अधिकृत आर्थिक ऑपरेटरों के लिए पारस्परिक मान्यता व्यवस्था पर हस्ताक्षर किए हैं।  
उद्देश्य: अधिक व्यापार सुविधा और व्यापार करने में आसानी को बढ़ावा देना। समझौता एक ढांचा स्थापित करता है जो दोनों देशों के अधिकृत आर्थिक ऑपरेटरों (एईओ) की मान्यता को सक्षम बनाता है।

74. **भारत** ने मंगल ग्रह और उससे आगे अंतरिक्ष अन्वेषण का विस्तार करने के अंतिम लक्ष्य के साथ संयुक्त राज्य अमेरिका के साथ आर्टेमिस समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** आर्टेमिस अकॉर्ड 2025 तक मनुष्यों को फिर से चंद्रमा पर भेजने का अमेरिका के नेतृत्व वाला प्रयास है।  
उद्देश्य: अपोलो मिशन समाप्त होने के बाद चंद्रमा की कक्षा और सतह पर स्थायी उपस्थिति बनाना। यह दोनों देशों के बीच सहयोग को बढ़ावा देगा और पृथ्वी की सीमाओं से परे डोमेन का पता लगाएगा। भारत आर्टेमिस समझौते का 27वां हस्ताक्षरकर्ता बन गया है।

75. **इंफोसिस** ने डेनमार्क के डांस्के बैंक के डिजिटल परिवर्तन के लिए \$454 मिलियन का सौदा हासिल किया है।

**नोट:** यह सौदा पांच साल की अवधि के लिए है, जिसे \$900 मिलियन तक बढ़ाया जा सकता है और अगले तीन वर्षों के लिए नवीनीकृत भी किया जा सकता है। इंफोसिस के साथ सहयोग से ग्राहक अनुभव और परिचालन उत्कृष्टता के संबंध में इसकी रणनीतिक प्राथमिकताओं को हासिल करने में मदद मिलेगी। बैंक के प्रौद्योगिकी परिवर्तन, प्रतिभा और क्षमताओं तक पहुंच को अनुकूलित करने में मदद करने के लिए इंफोसिस का चयन किया गया था।

76. **कृषि मंत्रालय** ने पिक्सेल के हाइपरस्पेक्ट्रल डेटासेट की मदद से भारतीय कृषि पारिस्थितिकी तंत्र के लिए निशुल्क आधार पर विभिन्न भू-स्थानिक समाधान विकसित करने के लिए पिक्सेल (Pixxel) स्पेस इंडिया प्राइवेट लिमिटेड के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** यह परियोजना पिक्सेल के पाथफाइंडर उपग्रहों से नमूना हाइपरस्पेक्ट्रल डेटा का लाभ उठाने पर केंद्रित है। यह फसल मानचित्रण, फसल चरण भेदभाव, फसल स्वास्थ्य निगरानी और मिट्टी जैविक कार्बन आकलन पर केंद्रित विश्लेषणात्मक मॉडल विकसित करेगा।

77. संस्कृति मंत्रालय और **केनरा बैंक** ने "दिग्गज कलाकारों के लिए वित्तीय सहायता योजना" के तहत अनुभवी कलाकारों को वित्तीय सहायता के वितरण के लिए एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।

**नोट:** संस्कृति मंत्रालय ने एक योजना संचालित की है जिसके तहत 60 वर्ष से अधिक उम्र के कलाकारों और विद्वानों को 6000 रुपये प्रति माह की वित्तीय सहायता प्रदान की जाती है। पात्रता: अपनी सक्रिय आयु में प्रदर्शन कला और संस्कृति के अपने विशिष्ट क्षेत्रों में योगदान दिया है या अभी भी योगदान दे रहे हैं।

78. केंद्र सरकार ने नागालैंड के दीमापुर में यूनिटी मॉल के निर्माण के लिए **₹145 करोड़** की राशि आवंटित की है।

**नोट:** उद्देश्य: राज्य की एक जिला एक उत्पाद पेशकश को बढ़ावा देना और प्रदर्शित करना। आवंटन केंद्रीय बजट 2023-24 का हिस्सा है, जिसमें यूनिटी मॉल की स्थापना के लिए ₹5,000 करोड़ रखे गए हैं। यह घोषणा एक ओडीओपी संपर्क कार्यक्रम के दौरान की गई थी, जिसे डीपीआईआईटी, इन्वेस्ट इंडिया और उद्योग और वाणिज्य विभाग, नागालैंड द्वारा आयोजित किया गया था।

### महत्वपूर्ण समाचार - राज्य

1. **महाराष्ट्र** ने पुणे में 5,000 करोड़ रुपये के निवेश के लिए बजाज फिनसर्व के साथ एक समझौता ज्ञापन पर

हस्ताक्षर किए हैं, जिससे 40,000 नौकरियां पैदा होने की उम्मीद है।



**नोट:** समझौता जापान पर हर्षदीप कांबले (उद्योग सचिव, महाराष्ट्र) और एस श्रीनिवासन (मुख्य वित्तीय अधिकारी, बजाज फिनसर्व) ने हस्ताक्षर किए। विकास का सकारात्मक प्रभाव पड़ेगा क्योंकि यह पुणे और आसपास के साथ-साथ विश्व स्तर पर भागीदारों, विक्रेताओं, आपूर्तिकर्ताओं और ठेकेदारों के लिए नए रोजगार और व्यावसायिक अवसर पैदा करेगा।

2. केंद्रीय राज्य मंत्री जितेंद्र सिंह ने **भद्रवाह, जम्मू और कश्मीर** में दो दिवसीय लैवेंडर उत्सव का उद्घाटन किया है।

**नोट:** उन्होंने इस बात पर भी प्रकाश डाला कि भद्रवाह भारत की लैवेंडर राजधानी और कृषि स्टार्टअप गंतव्य के रूप में उभरा है। सीएसआईआर, इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ इंटीग्रेटिव मेडिसिन, जम्मू ने अपने 'वन वीक वन लैब कैंपेन' के तहत इस कार्यक्रम का आयोजन किया था। सीएसआईआर-अरोमा मिशन सीएसआईआर की एक प्रमुख परियोजना है जिसके तहत जम्मू-कश्मीर के समशीतोष्ण क्षेत्रों में लैवेंडर की खेती को बढ़ावा दिया जा रहा है।

3. **केरल** ने KFON लॉन्च किया।

**नोट:** KFON: केरल फाइबर ऑप्टिक नेटवर्क (KFON)| उद्देश्य: राज्य में सस्ती दरों पर सभी के लिए इंटरनेट सुविधाएं सुनिश्चित करना। यह परियोजना समाज में डिजिटल खाई को पाटेगी। KFON पहल के पहले चरण के दौरान, राज्य में तीस हजार सरकारी संस्थानों और चौदह हजार घरों में इंटरनेट सुविधाएं प्रदान की जाएंगी।

4. **मध्य प्रदेश सरकार** ने युवाओं को रोजगारपरक कौशल सिखाने के लिए मुख्यमंत्री सीखो और कमाओ योजना शुरू की है।

**नोट:** युवाओं को 8,000 से 10,000 रुपये का भत्ता भी दिया जाएगा। प्रशिक्षण के लिए 703 कार्य क्षेत्रों की पहचान की गई है। कम से कम एक लाख युवाओं को प्रशिक्षित किया जाएगा। युवाओं को प्रशिक्षण प्रदान करने वाली संस्थाओं का पंजीयन 7 जून से प्रारंभ होगा। काम सीखने के इच्छुक युवाओं का रजिस्ट्रेशन 15 जून से शुरू होगा। एक अगस्त से युवा काम करना शुरू कर देंगे।

5. **उत्तर प्रदेश** ने 1,000 करोड़ रुपये की लागत से नंद बाबा दुग्ध मिशन योजना शुरू की है।

**नोट:** उद्देश्य: दुग्ध उत्पादकों को डेयरी सहकारी समितियों के माध्यम से गांवों में उचित मूल्य पर अपना दूध बेचने

की सुविधा प्रदान करना। इस मिशन के तहत, उत्पादकों के गांवों में ही दूध की बिक्री की सुविधा के लिए एक डेयरी किसान उत्पादक संगठन (डेयरी एफपीओ) बनाने का प्रस्ताव है। दुग्ध विकास और दुग्ध उत्पादन के क्षेत्र में उत्तर प्रदेश अग्रणी राज्य है।

6. **मध्य प्रदेश** ने महिलाओं को आर्थिक रूप से स्वतंत्र बनाने के लिए 'लाडली बहना' योजना शुरू की है।

**नोट :** इस योजना में प्रत्येक महिला को प्रति माह 1000 रुपये दिए जाएंगे। मध्यप्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने जबलपुर में राज्य स्तरीय समारोह में इस योजना की प्रथम माह की राशि करीब सवा करोड़ महिलाओं के बैंक खातों में जमा करायी है। राज्य सरकार ने महिलाओं की मदद के लिए फोन नंबर 181 भी जारी किया है। महिला सशक्तिकरण और सुरक्षा के लिए लाडली बहना आर्मी का भी गठन किया गया।

7. केंद्र सरकार पोलावरम परियोजना के पहले चरण को पूरा करने के लिए **आंध्र प्रदेश** को 12,911 करोड़ रुपये मंजूर करने पर सहमत हो गई है।

**नोट :** 12,911 करोड़ रुपये की स्वीकृत राशि में डायफ्राम की दीवार के निर्माण के लिए 2,000 करोड़ रुपये भी शामिल हैं, जो बाढ़ के कारण बह गई थी। पोलावरम परियोजना आंध्र प्रदेश में गोदावरी नदी पर एक निर्माणाधीन बहुउद्देश्यीय सिंचाई परियोजना है।

8. हरियाणा के मुख्यमंत्री मनोहर लाल ने **चंडीगढ़** में अमृत जल क्रांति के तहत एक एकीकृत जल संसाधन कार्य योजना-2023-25 शुरू की है।

**नोट :** अप्रैल, 2023 में पंचकूला में दो दिवसीय जल संरक्षण संगोष्ठी का आयोजन किया गया, जिसमें जल संरक्षण पर शोध करने वाले देश-विदेश के विशेषज्ञों सहित हरियाणा के कई विभागों ने भाग लिया। जल संरक्षण की दिशा में मेरा पानी-मेरी विरासत योजना जैसी कई पहल की गई हैं, जिसके महत्वपूर्ण परिणाम सामने आए हैं।

9. **केरल** ने सड़कों पर अवैध कचरे के डंपिंग की सूचना देने के लिए पुरस्कृत करने के लिए एक नई योजना शुरू की है।

**नोट :** यह योजना राज्य को कचरा मुक्त बनाने के लिए 'मालिन्य मुक्तम नवा केरलम' अभियान का एक हिस्सा है। इस योजना के तहत, नागरिक सार्वजनिक स्थानों, निजी संपत्ति और जल निकायों में कूड़े/डंपिंग (ठोस और

- तरल अपशिष्ट) के बारे में रिपोर्ट करेंगे। जो व्यक्ति इस तरह के उल्लंघन के बारे में अधिकारियों को सूचित करता है उसे 2,500 रुपये (अधिकतम) या लगाए गए जुर्माने का 25% दिया जाएगा।
10. **उत्तर प्रदेश** ने G20 देशों के आने वाले प्रतिनिधियों के लिए GI-टैग वाली गुलाबी मीनाकारी हस्तशिल्प उपहार देने का फैसला किया।  
**नोट :** G20 प्रतिनिधियों के लिए गुलाबी मीनाकारी मोरों के ऑर्डर को पूरा करने के लिए 100 से अधिक प्रशिक्षित कारीगरों के एक समूह को जुटाया गया था। गुलाबी मीनाकारी भारत में दुर्लभ शिल्पों में से एक है जो वाराणसी की गलियों में गाय घाट के पास प्रचलित है। जीआई प्रमाणीकरण और ओडीओपी पहल को पूरी दुनिया में नई पहचान मिली है।
11. **कर्नाटक** ने अपनी पांच चुनावी गारंटी में से पहली 'शक्ति' योजना कहां शुरू की है।  
**नोट :** उद्देश्य: राज्य में सरकार द्वारा संचालित बसों में महिलाओं और ट्रांसजेंडर लोगों को मुफ्त यात्रा की पेशकश करना। यह योजना कर्नाटक के मुख्यमंत्री सिद्धारमैया, डिप्टी सीएम डीके शिवकुमार और परिवहन मंत्री रामलिंगा रेड्डी द्वारा शुरू की गई थी। उन्होंने बेंगलुरु में विधान सौधा पर एक कार्यक्रम में पांच लाभार्थियों को स्मार्ट कार्ड भी जारी किए हैं।
12. **हरियाणा** राज्य सरकार ने राज्य के पद्म पुरस्कार विजेताओं के लिए ₹10,000 की मासिक पेंशन शुरू की।  
**नोट:** मासिक पेंशन के अलावा हरियाणा के पद्म श्री, पद्म भूषण और पद्म विभूषण विजेताओं को राज्य सरकार की 'वोल्वो बस' सेवा में मुफ्त यात्रा की सुविधा। राज्य सरकार 1.80 लाख रुपये तक की वार्षिक आय वाले परिवारों को 5 लाख रुपये तक के स्वास्थ्य बीमा का लाभ भी दे रही है।
13. **नौरादेही** और **दुर्गावती** वन्यजीव अभयारण्यों को संयुक्त संरक्षित क्षेत्र के रूप में अधिसूचित करने से **मध्य प्रदेश** राज्य को अपना सातवां बाघ अभयारण्य मिलेगा।  
**नोट:** नौरादेही वन्यजीव अभयारण्य: यह मध्य प्रदेश का सबसे बड़ा वन्यजीव अभयारण्य है और पन्ना टाइगर रिजर्व और सतपुड़ा टाइगर रिजर्व के लिए एक गलियारे के रूप में कार्य करता है। दुर्गावती वन्यजीव अभयारण्य: यह मध्य प्रदेश के दमोह जिले में स्थित है और स्तनधारियों की 18 प्रजातियों की मेजबानी करता है।
14. **असम** राज्य ने पशु परिवहन के लिए एक वेब पोर्टल लॉन्च किया।  
**नोट:** उद्देश्य: मवेशियों के अवैध परिवहन को रोकना। अब से, पशुपालक और पशु व्यापारी वेबसाइट ahvd-cattletrans.assam.gov.in के माध्यम से मवेशियों के अंतर-राज्यीय परिवहन के लिए आवश्यक परमिट प्राप्त कर सकते हैं। यह प्रणाली असम मवेशी संरक्षण अधिनियम, 2021 के तहत तैयार की गई है।
15. **तेलंगाना** राज्य 26 जून, 2023 से रायथु बंधु योजना के तहत किसानों को वित्तीय सहायता की खरीफ किस्त जारी करेगा।  
**नोट:** उन्होंने राज्य के वित्त मंत्री हरीश राव को किसानों को उनके संबंधित बैंक खातों में रायथु बंधु निधि जमा करने के लिए कदम उठाने का निर्देश दिया। पोडू भूमि के किसानों पर भी रायथु बंधु सहायता के लिए विचार किया जाएगा। रबी सीजन 2022-23 में 70 लाख से अधिक किसानों को रायथु बंधु सहायता प्राप्त हुई।
16. **कर्नाटक** राज्य सरकार ने प्रति माह 200 यूनिट तक मुफ्त बिजली प्रदान करने के लिए 'गृह ज्योति योजना' नाम से एक मुफ्त बिजली योजना शुरू की है।  
**नोट:** कर्नाटक के सीएम सिद्धारमैया ने यह भी कहा कि यह योजना किराए पर रहने वाले किरायेदारों पर भी लागू होती है, अगर उनकी बिजली की खपत योजना के मानदंडों से मेल खाती है। यदि लाभार्थियों का उपयोग उनकी पात्रता के भीतर है तो उन्हें 1 अगस्त से 'शून्य बिल' मिलेगा। गृह ज्योति योजना कांग्रेस सरकार के पांच चुनावी वादों का हिस्सा है।
17. **झारखंड** राज्य सरकार ने दूरदराज के इलाकों में आवश्यक दवाएं उपलब्ध कराने के लिए पंचायत स्तरीय दवा दुकान योजना शुरू की।  
**नोट:** चतरा जिले में पंचायतों में दवा दुकानों के संचालन के लिए तीन व्यक्तियों को लाइसेंस सौंपकर योजना का शुभारंभ किया गया। जिले में अब तक कुल 15 लोगों का लाइसेंस के लिए चयन किया जा चुका है। "लोगों के साथ वास्तविक संबंध" स्थापित करने के लिए 'सरकार आपके द्वार' जैसे कार्यक्रम फिर से शुरू किए जाएंगे।

18. **कर्नाटक** राज्य सरकार ने चावल की खरीद होने तक चावल के बदले नकद देने का निर्णय लिया है।

**नोट:** सिद्धारमैया सरकार की गारंटी में से एक बीपीएल परिवार के प्रत्येक सदस्य को 10 किलो चावल मुफ्त उपलब्ध कराना था। सरकार ने 'अन्न भाग्य' योजना के तहत वादा किए गए अतिरिक्त 5 किलोग्राम खाद्यान्न के लिए लाभार्थियों को ₹34 प्रति किलो की दर से नकद भुगतान करने का निर्णय लिया है। पैसे का वितरण 1 जुलाई से शुरू होगा।

19. गुजरात के **सूरत** शहर ने 21 जून को आयोजित अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस (आईडीवाई) पर एक ही स्थान पर 1.53 लाख से अधिक लोगों के योग कार्यक्रम में भाग लेकर गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड बनाया है।

**नोट:** कार्यक्रम स्थल पर गिनीज अधिकारियों ने मुख्यमंत्री भूपेन्द्र पटेल को प्रमाण पत्र सौंपा। वाई जंक्शन को जोड़ने वाली लगभग 300 मीटर चौड़ी दो 4 किमी लंबी सड़कों को प्रतिभागियों के लिए कालीन से ढक दिया गया था। प्रतिभागियों को 1,000-1,000 के समूहों में विभाजित किया गया था।

20. **हिमाचल प्रदेश** सरकार कांगड़ा जिले के डगवार में एक अत्याधुनिक दूध प्रसंस्करण संयंत्र स्थापित करने के लिए राष्ट्रीय डेयरी विकास बोर्ड (एनडीडीबी) के साथ सहयोग करेगी।

**नोट:** इसके संचालन एवं विपणन के लिए डेयरी विकास बोर्ड की सहायता ली जायेगी। डगवार प्लांट की क्षमता 1 लाख से 3 लाख लीटर तक होगी, जिसमें उच्च गुणवत्ता वाले दुग्ध उत्पाद भी तैयार किये जायेंगे।

21. केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने **श्रीनगर** शहर के वाणिज्यिक केंद्र लाल चौक के पास प्रताप पार्क में 'बलिदान स्तंभ' की आधारशिला रखी है।

**नोट:** गृह मंत्री ने जम्मू-कश्मीर के उपराज्यपाल मनोज सिन्हा की मौजूदगी में इसका शिलान्यास किया है। स्मारक, श्रीनगर स्मार्ट सिटी के तहत एक परियोजना, उन शहीदों को श्रद्धांजलि है जिन्होंने देश के लिए अपने जीवन का बलिदान दिया।

22. युवाओं के लिए स्टार्टअप इकोसिस्टम बनाने के लिए अरुणाचल प्रदेश इनोवेशन एंड इन्वेस्टमेंट पार्क के साथ समझौता ज्ञापन पर **पेटीएम पेमेंट सर्विसेज लिमिटेड** ने हस्ताक्षर किए।

**नोट:** एमओयू के तहत, पेटीएम इनक्यूबेशन सेंटर शुरूआती चरण के स्टार्टअप को रियायती मूल्य पर अपना उत्पाद उपलब्ध कराएगा। यह युवाओं के व्यावसायिक उद्यमों को उनके शुरूआती विकास चरण में सहायता करने के लिए पेटीएम स्टार्टअप टूलकिट के माध्यम से मुफ्त क्रेडिट भी प्रदान करता है। यह राज्य में स्टार्टअप पारिस्थितिकी तंत्र का पोषण करेगा और युवा उद्यमियों को प्रेरित करेगा।

23. **उत्तर प्रदेश** राज्य के पुलिस विभाग ने राज्य में अपराधियों और माफियाओं से निपटने के लिए 'ऑपरेशन कनविक्शन' शुरू किया।

**नोट:** इस पहल से यौन अपराधों से बच्चों का संरक्षण (POCSO) अधिनियम, गोहत्या, धार्मिक रूपांतरण और हत्या के तहत दर्ज मामलों के अभियोजन में तेजी आएगी। यह अपराधियों की तत्काल गिरफ्तारी, उनके खिलाफ मजबूत सबूतों का संग्रह, गुणवत्तापूर्ण जांच और अदालतों में मामलों का प्रभावी प्रतिनिधित्व सुनिश्चित करता है।

24. चेन्नई में भौगोलिक संकेत रजिस्ट्री से उत्तर प्रदेश के **सात** उत्पादों को भौगोलिक संकेत (जीआई) टैग दिया गया है।

**नोट:** सात उत्पाद हैं: अमरोहा ढोलक, महोबा गौरा पत्थर हस्तशिल्प, मैनपुरी तारकशी, संभल हॉर्न क्राफ्ट, बागपत होम फर्निशिंग्स, बाराबंकी हैंडलूम उत्पाद, और कालपी हस्तनिर्मित कागज। अमरोहा ढोलक प्राकृतिक लकड़ी से बना एक संगीत वाद्ययंत्र है। ढोलक बनाने के लिए आम, कटहल और सागौन की लकड़ी को प्राथमिकता दी जाती है।

25. **गुजरात** राज्य सरकार ने 2.75 बिलियन डॉलर की सेमीकंडक्टर असेंबली स्थापित करने के लिए अमेरिका स्थित कंप्यूटर स्टोरेज चिप निर्माता माइक्रोन के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए।

**नोट:** यह भारत में पहली सेमीकंडक्टर विनिर्माण सुविधा होगी और इसका निर्माण 18 महीने के भीतर किया जाएगा। माइक्रोन को भारत सरकार से कुल परियोजना लागत के लिए 50% वित्तीय सहायता और गुजरात सरकार से कुल परियोजना लागत का 20% प्रोत्साहन मिलेगा।

## महत्वपूर्ण समाचार- विश्व

1. 'एफडीआई मार्केट्स' द्वारा जारी एक रिपोर्ट के अनुसार, **भारत** दुबई में एफडीआई के लिए एक प्रमुख स्रोत देश के रूप में उभरा है, जो संयुक्त अरब अमीरात के सात अमीरों में से एक है।  
**नोट:** 2022 में भारत से दुबई में एफडीआई परियोजनाओं के शीर्ष क्षेत्र सॉफ्टवेयर और आईटी सेवाएं (32%), व्यापार सेवाएं (19%), उपभोक्ता उत्पाद, रियल एस्टेट और वित्तीय सेवाएं थीं। 2022 में भारत से दुबई में एफडीआई पूंजी के शीर्ष क्षेत्र उपभोक्ता उत्पाद (28%) थे।
2. संयुक्त राष्ट्र के हंगर हॉटस्पॉट्स - FAO-WFP अर्ली वार्निंग ऑन एक्यूट फूड असिक्योरिटी रिपोर्ट के अनुसार, अफगानिस्तान और म्यांमार के साथ, **पाकिस्तान** भारत के पड़ोसी देश दुनिया में हंगर हॉटस्पॉट्स में सूचीबद्ध है।  
**नोट:** वैश्विक स्तर पर कुल 22 देशों वाले 18 'हॉटस्पॉट' में भुखमरी की स्थिति और बिगड़ने वाली है। सर्वोच्च चिंता वाले राष्ट्र: अफगानिस्तान, नाइजीरिया, सोमालिया, दक्षिण सूडान और यमन। अति उच्च चिंता वाले राष्ट्र: पाकिस्तान, मध्य अफ्रीकी गणराज्य, इथियोपिया, केन्या, कांगो और सीरिया।
3. **बांग्लादेश** ने चक्रवात का नाम 'बिपरजॉय' रखा, जो पिछले 6 घंटों में 2 किमी प्रति घंटे की गति के साथ लगभग उत्तर की ओर बढ़ने पर एक बहुत ही भयंकर तूफान में तब्दील हो जाएगा।  
**नोट:** बंगाल की खाड़ी और अरब सागर में चक्रवाती तूफान तेजी से तीव्र हो रहे हैं और जलवायु परिवर्तन के कारण लंबी अवधि के लिए अपनी तीव्रता बनाए रख रहे हैं। चक्रवात को बिपरजॉय नाम बांग्लादेश द्वारा दिया गया था, जिसका अर्थ बंगाली में "आपदा" है।
4. NASSCOM-Zinnov द्वारा जारी "GCC 4.0 - India Redefining the Globalization Blueprint" शीर्षक वाली रिपोर्ट के अनुसार, भारत का वैश्विक क्षमता केंद्र (GCC) पारिस्थितिकी तंत्र **2025** तक 1,900 से अधिक GCC और \$60 बिलियन के बाजार आकार के साथ विस्तार करेगा।  
**नोट:** FY23 तक, भारत 1,580 अद्वितीय GCCs का घर है, कई वैश्विक बहुराष्ट्रीय कंपनियों ने भारत में अपने मुख्यालय के बाहर अपना पहला वैश्विक केंद्र स्थापित करने का विकल्प चुना है। वित्त वर्ष 23 में जीसीसी बाजार का आकार 46 अरब डॉलर था।
5. 'द टाइम्स हायर एजुकेशन इम्पैक्ट रैंकिंग 2023' के अनुसार, **अमृता विश्व विद्यापीठम, कोयम्बटूर** भारतीय विश्वविद्यालय भारत के सर्वोच्च स्थान वाले विश्वविद्यालय के रूप में उभरा है।  
**नोट:** विश्वविद्यालय को 1,591 विश्वविद्यालयों में से विश्व स्तर पर 52वें स्थान पर रखा गया है। शीर्ष पर: पश्चिमी सिडनी विश्वविद्यालय के बाद मैनचेस्टर विश्वविद्यालय (यूके), क्वींस विश्वविद्यालय (कनाडा), यूनिवर्सिटी सेन्स मलेशिया और तस्मानिया विश्वविद्यालय। अमृता विश्व UNSDGs की बैठक की दिशा में अपने प्रयासों के लिए बाहर खड़ी थीं।
6. **सेंटर फॉर साइंस एंड एनवायरनमेंट (सीएसई)** ने अपना वार्षिक संग्रह 'स्टेट ऑफ इंडियाज एनवायरनमेंट 2023' शीर्षक से जारी किया।  
**नोट:** यह चार मापदंडों पर आधारित है यानी पर्यावरण, कृषि, सार्वजनिक स्वास्थ्य और बुनियादी ढांचा। समग्र पर्यावरणीय प्रदर्शन और बढ़ते वन आवरण के मामले में तेलंगाना को शीर्ष स्थान दिया गया था। कृषि में मध्य प्रदेश शीर्ष स्थान पर है और दिल्ली सार्वजनिक स्वास्थ्य में अग्रणी है। गुजरात सार्वजनिक बुनियादी ढांचे में रैंकिंग का नेतृत्व करता है।
7. 5 जून, 2023 को नेशनल इंस्टीट्यूशनल रैंकिंग फ्रेमवर्क (एनआईआरएफ) रैंकिंग 2023 **शिक्षा और विदेश राज्य मंत्री राजकुमार रंजन सिंह** ने जारी की।  
**नोट:** आईआईटी मद्रास लगातार पांचवें वर्ष समग्र श्रेणी के तहत शीर्ष कॉलेज और लगातार आठवें वर्ष सर्वश्रेष्ठ इंजीनियरिंग संस्थान के रूप में उभरा है। अनुसंधान श्रेणी: आईआईएससी बेंगलुरु ने शीर्ष स्थान अर्जित किया है। कृषि और संबद्ध क्षेत्र: आईएआरआई, नई दिल्ली। चिकित्सा श्रेणी: एम्स दिल्ली
8. गूगल, टेमासेक और बैन एंड कंपनी द्वारा प्रकाशित 'द ई-कॉनॉमी ऑफ ए बिलियन कनेक्टेड इंडियंस' शीर्षक वाली एक रिपोर्ट के अनुसार, भारत की इंटरनेट अर्थव्यवस्था

- 2022 में \$175 बिलियन से छह गुना बढ़कर \$1 ट्रिलियन 2030 तक पहुंचने की उम्मीद है।
- नोट:** भारत के प्रौद्योगिकी क्षेत्र में इंटरनेट अर्थव्यवस्था का योगदान 2030 में 48% से बढ़कर 62% हो जाएगा। रिपोर्ट में जोर दिया गया है कि विकास का नेतृत्व बी2सी ई-कॉमर्स सेगमेंट द्वारा किया जाएगा, इसके बाद बी2बी और सास (SaaS) प्रदाता होंगे।
9. मर्सर कोस्ट ऑफ लिविंग सर्वे 2023 के अनुसार, **मुंबई** को प्रवासियों के लिए भारत में सबसे महंगे शहर का स्थान दिया गया है।
- नोट :** मुंबई के बाद, नई दिल्ली और बेंगलुरु जैसे शहर भारत में प्रवासियों की सूची के लिए सबसे महंगी सूची में दूसरे और तीसरे स्थान पर आते हैं। वैश्विक रैंकिंग में, मुंबई को 147, नई दिल्ली (169), चेन्नई (184), बेंगलुरु (189), और पुणे (213) पर स्थान दिया गया है। इस साल अंतर्राष्ट्रीय कर्मचारियों के लिए हांगकांग और सिंगापुर सबसे महंगे शहर रहे।
10. एक रिपोर्ट के अनुसार, दुनिया भर में लगभग **2.3 बिलियन** लोग अभी भी खाना पकाने के लिए प्रदूषणकारी ईंधन का उपयोग कर रहे हैं और 675 मिलियन लोगों के पास बिजली नहीं है।
- नोट :** रिपोर्ट द्वारा: IEA, अंतर्राष्ट्रीय अक्षय ऊर्जा एजेंसी, संयुक्त राष्ट्र सांख्यिकी प्रभाग, विश्व बैंक और डबल्यूएचओ। रिपोर्ट में यह भी बताया गया है कि 2030 तक 1.9 अरब लोगों के पास खाना पकाने के स्वच्छ अवसर नहीं होंगे। बिजली की वैश्विक पहुंच 2010 में 84% से बढ़कर 91% (2021) हो गई, लेकिन 2019-2021 में विकास की गति धीमी हो गई।
11. भारत और **सर्बिया** ने दशक के अंत तक द्विपक्षीय व्यापार के लिए वर्तमान 320 मिलियन यूरो से एक अरब यूरो तक का लक्ष्य निर्धारित करने पर सहमति व्यक्त की है।
- नोट :** भारतीय राष्ट्रपति 7 से 9 जून तक सर्बिया की तीन दिवसीय राजकीय यात्रा पर हैं। सर्बिया के राष्ट्रपति एलेक्ज़ेंडर वुसिक ने भी भारतीयों को वीजा जारी करने के मुद्दे को सरल बनाने का वादा किया और यह भी आशा व्यक्त की कि दोनों देशों के बीच सीधी उड़ानें जल्द ही शुरू होंगी।
12. **विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ)** की रिपोर्ट ने सार्वजनिक स्वास्थ्य और आर्थिक बचत पर 'हर घर जल' कार्यक्रम के महत्वपूर्ण प्रभावों पर प्रकाश डाला है।
- नोट :** 'हर घर जल' पर रिपोर्ट का अनुमान है कि देश में सभी घरों के लिए सुरक्षित रूप से प्रबंधित पेयजल सुनिश्चित करना। 'हर घर जल' रिपोर्ट डायरिया संबंधी बीमारियों पर ध्यान केंद्रित करती है क्योंकि वे पानी, स्वच्छता और स्वच्छता के मुद्दों से संबंधित समग्र रोग में आवश्यक रूप से योगदान देती हैं।
13. **ब्रिटेन** और संयुक्त राज्य अमेरिका ने एक नई "अटलांटिक घोषणा" का समर्थन किया है।
- नोट :** उद्देश्य: स्वच्छ ऊर्जा, महत्वपूर्ण खनिज और कृत्रिम बुद्धिमत्ता जैसे क्षेत्रों में आर्थिक चुनौतियों को दबाने पर अधिक सहयोग। संयुक्त घोषणा में दोनों देशों के आर्थिक, तकनीकी, वाणिज्यिक और व्यापार संबंधों के व्यापक स्पेक्ट्रम को शामिल करने वाली साझेदारी का वर्णन किया गया है। वे अपनी आपूर्ति श्रृंखलाओं को मजबूत करेंगे, भविष्य की तकनीकों का विकास करेंगे और एक दूसरे के उद्योगों में निवेश करेंगे।
14. एड्स, तपेदिक और मलेरिया से लड़ने के लिए **WHO** और ग्लोबल फंड ने एक नए रणनीतिक ढांचे पर हस्ताक्षर किए।
- नोट :** कारण: मजबूत और अधिक लचीली स्वास्थ्य प्रणालियों के निर्माण के लिए सहयोग एवं प्रमुख संचारी रोगों के लिए देश, क्षेत्रीय और वैश्विक प्रतिक्रियाओं के समर्थन में सहयोग और प्रभाव को अधिकतम करना। नया पंचवर्षीय ढांचा 2018 में हस्ताक्षरित पिछले समझौते पर आधारित है। यह 2023-2028 ग्लोबल फंड स्ट्रैटेजी और WHO जनरल प्रोग्राम ऑफ वर्क के साथ संरेखित है।
15. **माइक्रोसॉफ्ट** ने डेस्कटॉप पर अपने एआई-संचालित बिंग चैट के लिए एक नया 'वॉयस चैट' फीचर लॉन्च किया है।
- नोट :** उद्देश्य: यह उपयोगकर्ताओं को बिंग चैट बॉक्स में माइक्रोफोन आइकन पर क्लिक करके एआई चैटबॉट से बात करने में मदद करेगा। वर्तमान में, वॉयस चैट सुविधा पांच भाषाओं- अंग्रेजी, जापानी, फ्रेंच, जर्मन और मंदारिन का समर्थन करती है। और भाषाएं जल्द ही जोड़ी जाएंगी। बिंग चैट टेक्स्ट-टू-स्पीच उत्तरों का समर्थन करता है, जो आपके प्रश्नों का उत्तर अपनी आवाज में देगा।
16. ग्लोबल स्लेवरी इंडेक्स 2023 के अनुसार **स्विट्जरलैंड** में आधुनिक गुलामी का प्रचलन सबसे कम है।



**नोट :** द्वारा निर्मित: ILO, वॉक फ्री और इंटरनेशनल ऑर्गनाइजेशन फॉर माइग्रेशन। वॉक फ्री ने बताया है कि 49.6 मिलियन लोग आधुनिक गुलामी में जी रहे हैं, जिनमें से 11 मिलियन भारत में रहते हैं। उच्चतम प्रसार वाले देश: उत्तर कोरिया, इरिट्रिया, मॉरिटानिया, सऊदी अरब और तुर्की। सबसे कम प्रसार वाले देश: स्विट्जरलैंड, नॉर्वे और जर्मनी।

17. भारत देश ने शहीद शांति सैनिकों के सम्मान में संयुक्त राष्ट्र मुख्यालय में एक स्मारक दीवार स्थापित करने के लिए प्रस्ताव का मसौदा तैयार किया है।

**नोट:** यूएनजीए (UNGA) ने गिरे हुए शांति सैनिकों को सम्मानित करने के लिए संयुक्त राष्ट्र मुख्यालय में एक स्मारक दीवार स्थापित करने के लिए एक मसौदा प्रस्ताव को अपनाया है। रुचिरा कंबोज (संयुक्त राष्ट्र में भारत की स्थायी प्रतिनिधि) ने 'संयुक्त राष्ट्र शांति सैनिकों के लिए स्मारक दीवार' शीर्षक से मसौदा प्रस्ताव पेश किया है। प्रस्ताव बांग्लादेश, कनाडा, चीन, डेनमार्क, मिस्र, फ्रांस, भारत, इंडोनेशिया, जॉर्डन, नेपाल, रवांडा और अमेरिका सहित 18 देशों द्वारा प्रस्तुत किया गया था।

18. कुवैत में संयुक्त राष्ट्र (यूएन) पर्यावास कार्यालय के सहयोग से भारत देश के दूतावास ने समुद्र तट सफाई कार्यक्रम का आयोजन किया है।

**नोट:** उद्देश्य: पर्यावरण जागरूकता और सामुदायिक भागीदारी को बढ़ावा देना। इस भाग का आयोजन भारत सरकार के मिशन LiFE (लाइफस्टाइल फॉर एनवायरनमेंट) पहल के हिस्से के रूप में किया गया था, जिसका उद्देश्य एक परिपत्र अर्थव्यवस्था और सचेत उपयोग को बढ़ावा देकर व्यक्तिगत व्यवहारों को वैश्विक जलवायु कार्रवाई में सबसे आगे लाना है।

19. एक नई रिपोर्ट के अनुसार, एशिया के हिंदू कुश हिमालय में ग्लेशियर सदी के अंत तक अपनी मात्रा का 75% प्रतिशत तक खो सकते हैं।

**नोट:** कारण: ग्लोबल वार्मिंग, पर्वतीय क्षेत्र में रहने वाले 240 मिलियन लोगों के लिए खतरनाक बाढ़ और पानी की कमी का कारण बन रही है। अंतरराष्ट्रीय वैज्ञानिकों की टीम ने पाया कि एवरेस्ट और K2 की चोटियों पर बर्फ तेजी से पिघल रही है। 2010 में, ग्लेशियरों से 65% तक बर्फ पिघल रही है, जो पिछले दशक की तुलना में तेज थी।

20. संयुक्त राष्ट्र ने खुले समुद्र में समुद्री जीवन की रक्षा के लिए पहली संधि को अपनाया है, जिसे 193 सदस्य देशों के प्रतिनिधियों द्वारा अनुमोदित किया गया है।

**नोट:** यह संधि समुद्री जीवन के संरक्षण का प्रबंधन करने और खुले समुद्रों पर समुद्री संरक्षित क्षेत्रों की स्थापना के लिए एक नई संस्था बनाएगी। यह महासागरों में व्यावसायिक गतिविधियों के लिए पर्यावरणीय प्रभाव आकलन करने के लिए बुनियादी नियम भी स्थापित करता है। नई संधि समुद्र के कानून पर संयुक्त राष्ट्र कन्वेंशन के तहत है, जो 1994 में लागू हुई थी।

21. संयुक्त राष्ट्र शरणार्थी उच्चायुक्त (यूएनएचसीआर) की रिपोर्ट के अनुसार, 2022 के अंत तक वैश्विक स्तर पर शरणार्थियों की संख्या 35.3 मिलियन थी।

**नोट:** यह एक साल पहले की तुलना में 8 मिलियन से अधिक की संख्या में वृद्धि भी दर्शाता है। सभी शरणार्थियों में से लगभग 52% सीरिया, यूक्रेन और अफगानिस्तान से आए थे। अंतरराष्ट्रीय कानून के अनुसार, शरणार्थी वे लोग हैं जो उत्पीड़न या अपने जीवन या स्वतंत्रता के लिए गंभीर खतरे से बचने के लिए अपने घरेलू देशों से पलायन करने के लिए मजबूर हैं।

22. 2023 फोर्ब्स-द ग्लोबल 2000 के अनुसार, भारत की सबसे बड़ी बिजली उत्पादन कंपनी, भारतीय संगठन नेशनल थर्मल पावर कॉर्पोरेशन लिमिटेड (एनटीपीसी) 52 पायदान ऊपर चढ़कर सूची में 433वीं रैंक हासिल करने में सफल हुआ।

**नोट:** 2022 की रैंकिंग में कंपनी 485वीं रैंक पर थी। 52 रैंक की वृद्धि ने एनटीपीसी के वैश्विक बाजार में एक मजबूत ताकत के रूप में उभरने का प्रदर्शन किया है। 'द ग्लोबल 2000' सूची बिक्री, लाभ, संपत्ति और बाजार मूल्य के आधार पर दुनिया की सबसे बड़ी कंपनियों को मान्यता देती है।

23. अंतरराष्ट्रीय ऊर्जा एजेंसी (IEA) की एक रिपोर्ट के अनुसार, भारत में तेल की मांग में वृद्धि 2027 तक चीन से आगे निकल जाएगी।

**नोट:** बहुपक्षीय एजेंसी के आउटलुक 'ऑयल 2023' ने इस बात पर प्रकाश डाला कि इस साल भारी वृद्धि के बाद 2024 से चीन की मांग में लगातार गिरावट आएगी। इस क्रम में अमेरिका, चीन और भारत दुनिया के तीन सबसे बड़े तेल उपभोक्ता हैं। IEA ने 2023 में विश्व तेल विकास

- की मांग को 2.4 मिलियन बैरल प्रति दिन करने के लिए अपना पूर्वानुमान भी बढ़ाया।
- 24. संयुक्त राष्ट्र विकास कार्यक्रम (यूएनडीपी)** ने जेंडर सोशल नॉर्म्स इंडेक्स (जीएसएनआई) 2023 जारी किया, जिसमें 85% वैश्विक आबादी को शामिल किया गया
- नोट:** सूचकांक से पता चला है कि 10 में से 9 पुरुष और महिलाएं महिलाओं के खिलाफ मौलिक पूर्वाग्रह रखते हैं। लगभग 90% लोग अभी भी महिलाओं के खिलाफ कम से कम एक पूर्वाग्रह रखते हैं। इस इंडेक्स ने चार आयामों यानी राजनीतिक, शैक्षणिक, आर्थिक और शारीरिक अखंडता में महिलाओं के प्रति लोगों के नजरिए को ट्रैक किया है।
- 25. हरुन इंडिया की 2022 बरगंडी प्राइवेट हरुन इंडिया 500 सूची के अनुसार, रिलायंस इंडस्ट्रीज लिमिटेड संस्था 16.4 लाख करोड़ रुपये के भारी मूल्य के साथ भारत की सबसे मूल्यवान निजी कंपनी है।**
- नोट:** टीसीएस 11.8 लाख करोड़ रुपये के साथ भारत में दूसरे स्थान पर है, इसके बाद एचडीएफसी बैंक 9.4 लाख करोड़ रुपये के साथ है। पिछले छह महीनों में रिलायंस के मूल्य में 5.1% की कमी आई, जबकि टीसीएस के कुल मूल्य में 0.7% की मामूली वृद्धि हुई और एचडीएफसी बैंक में 12.9% की वृद्धि हुई। सबसे कम प्रसार वाले देश: स्विट्जरलैंड, नॉर्वे और जर्मनी
- 26. विश्व आर्थिक मंच द्वारा जारी लिंग अंतर सूचकांक 2023 के अनुसार भारत का स्थान 127 है।**
- नोट:** रिपोर्ट 1.4% अंकों के सुधार को दर्शाती है। भारत के पड़ोसी देशों की रैंकिंग: बांग्लादेश (59), भूटान (103), चीन (107), और पाकिस्तान (142)। लगातार 14वें वर्ष, आइसलैंड (91.2%) शीर्ष स्थान पर है। जबकि नॉर्वे दूसरे स्थान पर है, उसके बाद फिनलैंड और स्वीडन हैं।
- 27. इकोनॉमिक इंटेलिजेंस यूनिट (ईआईयू) द्वारा प्रकाशित ग्लोबल लिवेबिलिटी इंडेक्स 2023 के अनुसार, ऑस्ट्रिया में वियना सबसे अधिक रहने योग्य शहरों की रैंकिंग में शीर्ष पर है।**
- नोट:** जबकि डेनमार्क में कोपेनहेगन सूची में दूसरे स्थान पर है, उसके बाद मेलबर्न और सिडनी हैं। सीरिया में दमिश्क और लीबिया में त्रिपोली जीवंतता सूचकांक में सबसे नीचे रहे। भारत की ओर से नई दिल्ली और मुंबई 141वें और चेन्नई 144वें स्थान पर हैं।
- 28. फोर्ब्स ने लगातार दूसरे वर्ष शीर्ष दस सबसे प्रभावशाली मुख्य विपणन अधिकारियों (सीएमओ) में टाटा समूह के ब्रांड संरक्षक हरीश भट्ट को स्थान दिया है।**
- नोट:** पिछले वर्ष वह नौवें स्थान पर थे। वॉलमार्ट के सीएमओ विलियम व्हाइट ने फोर्ब्स की सबसे प्रभावशाली सीएमओ की 2023 की सूची में शीर्ष स्थान हासिल किया है। जबकि लोरियल की मुख्य डिजिटल और मार्केटिंग अधिकारी अशिमिता दुबे 21वें और इंफोसिस के मुख्य विपणन अधिकारी सुमित विरमानी 41वें स्थान पर हैं।
- 29. इंटरनेशनल इंस्टीट्यूट फॉर मैनेजमेंट डेवलपमेंट (IMD) द्वारा प्रकाशित वैश्विक प्रतिस्पर्धात्मकता सूचकांक 2023 के अनुसार, भारत का रैंक 40 है।**
- नोट:** डेनमार्क, आयरलैंड और स्विट्जरलैंड शीर्ष तीन स्थानों पर रहे। स्विट्जरलैंड चौथे स्थान पर है, उसके बाद नीदरलैंड, ताइवान, हांगकांग, स्वीडन, अमेरिका और यूएई हैं। रिपोर्ट दुनिया भर में प्रतिस्पर्धात्मकता को बेंचमार्क करने के लिए सर्वेक्षणों, सांख्यिकीय डेटा और रुझानों के संयोजन का उपयोग करती है।
- 30. 20वीं क्यूएस वर्ल्ड यूनिवर्सिटी रैंकिंग 2023 के अनुसार भारतीय संस्थान भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (आईआईटी) बॉम्बे विश्व स्तर पर 149वीं रैंक हासिल करने के लिए 23 स्थान ऊपर चढ़ गया है।**
- नोट:** जबकि समग्र रैंकिंग में, मैसाचुसेट्स इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी (एमआईटी), संयुक्त राज्य अमेरिका लगातार बारहवें वर्ष रैंकिंग में शीर्ष पर रहा। यूके की केंब्रिज यूनिवर्सिटी दूसरे स्थान पर है और उसके बाद ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी है। 45 विश्वविद्यालयों की रैंकिंग के साथ भारत विश्व स्तर पर सातवां सबसे अधिक प्रतिनिधित्व वाला देश है।
- 31. भारत ने विश्व आर्थिक मंच (डब्ल्यूईएफ) के ऊर्जा संक्रमण सूचकांक में विश्व स्तर पर 67वां स्थान हासिल किया।**
- नोट:** डब्ल्यूईएफ ने बताया कि भारत एकमात्र प्रमुख अर्थव्यवस्था है जिसका ऊर्जा परिवर्तन सभी आयामों में तेज हो गया है। शीर्ष 5: स्वीडन, डेनमार्क, नॉर्वे, फिनलैंड और स्विट्जरलैंड। वैश्विक ऊर्जा संकट और भू-राजनीतिक अस्थिरता के बीच वैश्विक ऊर्जा परिवर्तन रुका हुआ है, लेकिन भारत उन देशों में से है जिन्होंने महत्वपूर्ण सुधार किया है।

32. INDUS X को 21 जून 2023 को वाशिंगटन डीसी, यूएसए में एक कार्यक्रम में लॉन्च किया गया था, INDUS का मतलब है: -- **भारत-संयुक्त राज्य अमेरिका रक्षा त्वरण पारिस्थितिकी तंत्र।**

**नोट:** INDUS X कार्यक्रम का सह-आयोजन इनोवेशन फॉर डिफेंस एक्सिलेंस (iDEX), रक्षा मंत्रालय और अमेरिकी रक्षा विभाग (DoD) द्वारा किया गया था और इसकी मेजबानी यूएस-इंडिया बिजनेस काउंसिल (USIBC) ने की थी। संयुक्त सचिव (रक्षा उद्योग संवर्धन), MoD, अनुराग बाजपेयी ने दो दिवसीय INDUS-X कार्यक्रम में भारतीय प्रतिनिधिमंडल का नेतृत्व किया।

33. **प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी** ने वाशिंगटन डीसी में गूगल के सीईओ सुंदर पिचाई, अमेज़न के सीईओ एंड्रयू जेसी और बोइंग के सीईओ डेविड कैलहौन से मुलाकात की।

**नोट:** बैठक के बाद बताया गया कि गूगल भारत के डिजिटलीकरण फंड में 10 अरब डॉलर का निवेश कर रहा है और गुजरात के गिफ्ट सिटी में गूगल का ग्लोबल फिन्टेक ऑपरेशन सेंटर खोलेगा। जबकि अमेज़न के सीईओ एंड्रयू जेसी पहले ही 11 बिलियन डॉलर का निवेश कर चुके हैं और 15 बिलियन डॉलर और निवेश करने का इरादा रखते हैं।

34. **जर्मनी** देश की संसद ने देश में कुशल श्रमिकों को आकर्षित करने के लिए डिज़ाइन किए गए नए आप्रवासन कानून को मंजूरी दे दी है।

**नोट:** कारण: देश अभूतपूर्व श्रम की कमी से जूझ रहा है। यह कानून सोशल डेमोक्रेट्स, लिबरल फ्री डेमोक्रेट्स और ग्रीन्स के गवर्निंग सेंटर-लेफ्ट गठबंधन द्वारा शुरू किया गया था। कानून में एक अंक-आधारित प्रणाली शामिल है जो कार्य वीजा आवेदकों के लिए उनकी व्यावसायिक योग्यता, आयु और भाषा कौशल के अनुसार प्रवेश बाधाओं को कम करती है।

35. अर्कादाग नामक 5 बिलियन अमेरिकी डॉलर के 'स्मार्ट' शहर का उद्घाटन **तुर्कमेनिस्तान** देश में किया गया।

**नोट:** तुर्कमेनिस्तान के राष्ट्रपति सेरदार बर्दीमुखामेदोव ने राजधानी अश्गाबात से लगभग 30 किमी दक्षिण पश्चिम में शहर का अनावरण किया है। नया शहर सुरम्य कोपेट-दाग पहाड़ों की तलहटी में बनाया गया है और इसका नाम गुरबांगुली बर्दीमुखामेदोव के नाम पर रखा गया है। उन्होंने 2006 से 2022 के बीच देश पर शासन किया और अब उन्हें हीरो अर्कडाग (रक्षक) की उपाधि दी जाती है।

### सम्मान और पुरस्कार

1. **एम्स नागपुर** अस्पतालों के लिए राष्ट्रीय प्रत्यायन बोर्ड (एनएबीएच) मान्यता प्राप्त करने वाला सभी एम्स में पहला एम्स बन गया है।

**नोट:** एनएबीएच (NABH) मान्यता स्वास्थ्य सेवा की गुणवत्ता के लिए विश्व स्तर पर मान्यता प्राप्त मानक है। यह रोगी देखभाल, सुरक्षा और संगठनात्मक दक्षता सहित विभिन्न क्षेत्रों में अस्पतालों के प्रदर्शन का आकलन करता है। एम्स नागपुर ने सभी क्षेत्रों में उत्कृष्टता के लिए अपनी प्रतिबद्धता प्रदर्शित करके यह मान्यता प्राप्त की है।

2. **बृहन्मुंबई इलेक्ट्रिक सप्लाय एंड ट्रांसपोर्ट (बेस्ट) अंडरटेकिंग** को UITP अवार्ड्स 2023, बार्सिलोना में प्रतिष्ठित 'जलवायु और स्वास्थ्य' पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

**नोट:** इसके अतिरिक्त, बेस्ट अंडरटेकिंग को 'पब्लिक एंड अर्बन ट्रांसपोर्ट स्ट्रैटेजी' श्रेणी में शीर्ष तीन फाइनलिस्ट में से एक के रूप में मान्यता दी गई थी। सार्वजनिक परिवहन के

क्षेत्र में यूआईटीपी पुरस्कार अत्यधिक मांग वाले पुरस्कार हैं। हाल ही में फिक्की द्वारा 'स्मार्ट मोबिलिटी' श्रेणी के लिए बेस्ट को भी सम्मानित किया गया।

3. भारत की राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू को सूरीनाम के सर्वोच्च नागरिक सम्मान, द गैंड ऑर्डर ऑफ द चैन ऑफ येलो स्टार से **सूरीनाम के राष्ट्रपति, चंद्रिकाप्रसाद संतोखी** ने सम्मानित किया।

**नोट:** वह यह पुरस्कार पाने वाली पहली भारतीय हैं। सूरीनाम की उनकी यात्रा के दौरान, दोनों देशों ने स्वास्थ्य, कृषि और क्षमता निर्माण के क्षेत्रों में समझौता ज्ञापनों पर हस्ताक्षर किए। इन समझौता ज्ञापनों में 2023-2027 की अवधि के लिए कृषि और संबद्ध क्षेत्रों में सहयोग के लिए एक संयुक्त कार्य योजना शामिल है।

4. **जगदीश बाकन** ने यूनेस्को से बायोस्फीयर रिजर्व प्रबंधन के लिए **2023 का मिशेल बैटिस पुरस्कार** जीता है।

**नोट:**आईएफएस के 2017 बैच के अधिकारी फिलहाल मन्नार बायोस्फीयर रिजर्व की खाड़ी के निदेशक हैं। 12,000 अमेरिकी डॉलर का पुरस्कार बायोस्फीयर रिजर्व के प्रबंधन में उत्कृष्ट उपलब्धि के लिए डॉ मिशेल बैटिस की स्मृति में दिया जाता है। वह 14 जून, 2023 को पेरिस में यूनेस्को से पुरस्कार प्राप्त करेंगे।

5. **लेखक पैटर्सन जोसेफ** को पहले उपन्यास 'द सीक्रेट डायरीज ऑफ चार्ल्स इग्नाटियस सांचो' के लिए 2023 रॉयल सोसाइटी ऑफ लिटरेचर क्रिस्टोफर ब्लैंड पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

**नोट :** यह पुस्तक एक ऐतिहासिक कथा उपन्यास है जो चार्ल्स इग्नाटियस सांचो की कहानी बताती है, जो इंग्लैंड में मतदान करने वाले पहले अश्वेत व्यक्ति थे। आरएसएल क्रिस्टोफर ब्लैंड पुरस्कार: यह एक वार्षिक पुरस्कार है जो किसी नवोदित लेखक को उनके फिक्शन या नॉन-फिक्शन के काम के लिए दिया जाता है। नकद पुरस्कार: £10,000

6. **रिबेल्स अगेन्स्ट द राज: वेस्टर्न फाइटर्स फॉर इंडियाज़ फ्रीडम को** ऐतिहासिक जीवनी के लिए £5,000 का एलिजाबेथ लॉन्गफोर्ड पुरस्कार 2023 जीता है।

**नोट :** इस पुस्तक के लेखक रामचंद्र गुहा हैं। यह पुस्तक भारत के स्वतंत्रता संग्राम में शामिल होने वाले सात विदेशियों (4 ब्रिटिश, 2 अमेरिकी और 1 आइरिस) की कहानी बताती है। सूची में एनी बेसेंट, बी.जी. हॉरनिमैन, फिलिप स्प्रेट, रिचर्ड राल्फ कीथन, सैमुअल स्टोक्स, मेडलिन स्लेड और कैथरीन मैरी हेलमैन। पुरस्कार राशि: £ 5,000

7. **भारतीय भूवैज्ञानिक सर्वेक्षण प्रशिक्षण संस्थान** को राष्ट्रीय शिक्षा और प्रशिक्षण प्रत्यायन बोर्ड (NABET) द्वारा 'अथी उत्तम' के रूप में मान्यता प्रदान की गई है।

**नोट :** मूल्यांकन सभी मानक संचालन प्रक्रियाओं और पद्धतियों के निरीक्षण के आधार पर किया गया था। क्षमता निर्माण आयोग (सीबीसी), एनएबीईटी और भारत के गुणवत्ता नियंत्रण की टीम ने साइट पर मूल्यांकन किया। GSITI की स्थापना 1976 में हुई थी और इसका मुख्यालय हैदराबाद में स्थित है।

8. **EPFO** अंतर्राष्ट्रीय सामाजिक सुरक्षा संघ (ISSA) से व्यवसायी दिशानिर्देशों, विशेषज्ञ ज्ञान, सेवाओं और समर्थन तक पहुंच प्राप्त करेगा।

**नोट :** यह कदम ईपीएफओ के केंद्रीय न्यासी बोर्ड द्वारा आईएसएसए के साथ अपनी सदस्यता स्थिति को सहयोगी

सदस्य से अब संबद्ध सदस्य में बदलने की मंजूरी के बाद आया है। संगठन 1962 में एक सहयोगी सदस्य बन गया। ईपीएफओ के अलावा, कोयला खान भविष्य निधि संगठन भारत से एकमात्र आईएसएसए संबद्ध सदस्य है।

लंदन में सेंट्रल बैंकिंग द्वारा 'गवर्नर ऑफ द ईयर 2023' की उपाधि से **आरबीआई गवर्नर, शक्तिकांत दास** सम्मानित किया गया।

**नोट:** कारण: मुद्रास्फीति के प्रबंधन और कोविड महामारी और वैश्विक उथल-पुथल जैसे संकटों के दौरान भारत की बैंकिंग प्रणाली को संभालने में उनकी भूमिका के लिए। वह रघुराम राजन के बाद आरबीआई के दूसरे गवर्नर हैं, जिन्हें 2015 में इस उपाधि से सम्मानित किया गया था। जबकि नेशनल बैंक ऑफ यूक्रेन को 2023 सेंट्रल बैंक ऑफ द ईयर के साथ प्रस्तुत किया गया था

10. **Kiya.ai** संगठन ने पेरिस 2023 में आयोजित प्रतिष्ठित विवाटेक कार्यक्रम में भारतमेटा नामक मेटावर्स के अपने संस्करण का अनावरण किया है।

**नोट:** यह प्रदर्शन इंडिया पवेलियन में 'VivaTech' कार्यक्रम के दौरान हुआ। VivaTech को यूरोप की सबसे बड़ी वार्षिक प्रौद्योगिकी और स्टार्टअप सभा के रूप में मान्यता प्राप्त है। भारतमेटा मेटावर्स के भीतर बैंकिंग, वाणिज्य, संस्कृति और सहयोग के लिए व्यावहारिक उपयोग के मामलों की पेशकश करता है।

11. **अरुंधति राय** के नवीनतम निबंध, 'आजादी' के फ्रेंच अनुवाद के अवसर पर आजीवन उपलब्धि के लिए 45वें यूरोपीय निबंध पुरस्कार से सम्मानित किया गया है।

**नोट:** फ्रांसीसी अनुवाद 'लिबर्टे, फासीसमे, फिक्शन' अग्रणी फ्रांसीसी प्रकाशन समूह, गैलिमार्ड में दिखाई दिया। पुरस्कार समारोह 12 सितंबर को लुसाने पैलेस में होगा। पुरस्कार समारोह में अरुंधति राय पर्यावरण और वैश्वीकरण, जाति और भाषा पर चर्चा करेंगी।

12. अहिंसक और अन्य गांधीवादी तरीकों के माध्यम से सामाजिक, आर्थिक और राजनीतिक परिवर्तन में उत्कृष्ट योगदान के लिए **गीता प्रेस, गोरखपुर** को वर्ष 2021 के गांधी शांति पुरस्कार के लिए चुना गया है।

**नोट:** संस्कृति मंत्रालय द्वारा दिए जाने वाले गांधी शांति पुरस्कार में एक करोड़ रुपये, एक प्रशस्ति पत्र और एक पट्टिका दी जाती है। गीता प्रेस की स्थापना 1923 में हुई

- थी, जिसमें 14 भाषाओं में 41 करोड़ से अधिक पुस्तकें प्रकाशित हुई थीं।
13. अपने साहित्यिक कार्यों और निरंतर खतरे के सामने अपने संकल्प और सकारात्मक दृष्टिकोण के लिए प्रतिष्ठित जर्मन शांति पुरस्कार 2023 के लिए ब्रिटिश-अमेरिकी लेखक, **सलमान रुश्दी** को चुना गया है।  
**नोट:** उन्हें यह पुरस्कार 22 अक्टूबर, 2023 को फ्रैंकफर्ट में प्राप्त होगा। नकद पुरस्कार: €25,000 (\$27,300)। यह पुरस्कार 1950 में अपने काम के माध्यम से राष्ट्रों और संस्कृतियों के बीच अंतरराष्ट्रीय समझ प्रदान करने के लिए प्रतिबद्ध व्यक्तित्व की पहिचान हेतु स्थापित किया गया था।
14. भारत जागृति द्वारा स्थापित प्रथम प्रो. कोठापल्ली जयशंकर पुरस्कार के लिए **आचार्य एन. गोपी** को चुना गया है।  
**नोट:** आचार्य गोपी को यह पुरस्कार 21 जून को एबिड्स में तेलंगाना सारस्वत परिषद में आयोजित एक कार्यक्रम में प्रदान किया जाएगा। यह पुरस्कार हर साल साहित्यकारों को सम्मानित करने के लिए शुरू किया गया है। आचार्य गोपी ने 56 पुस्तकें लिखी हैं जिनमें 26 कविताओं का संकलन, 7 निबंधों का संकलन, 5 अनुवाद और 3 शोध पुस्तकें शामिल हैं।
15. भारतीय एयरलाइन **इंडिगो** ने प्रतिष्ठित 2023 स्काईट्रैक्स वर्ल्ड एयरलाइन अवार्ड्स में भारत और दक्षिण एशिया में सर्वश्रेष्ठ कम लागत वाली एयरलाइन के रूप में शीर्ष पुरस्कार जीता है।  
**नोट:** यह तेरहवीं बार है जब इंडिगो ने भारत और दक्षिण एशिया में सर्वश्रेष्ठ कम लागत वाली एयरलाइन के रूप में यह पुरस्कार जीता है। हाल ही में, इंडिगो ने 500 एयरबस A320 फैमिली एयरक्राफ्ट के लिए एक फर्म ऑर्डर दिया है, जो इंडिगो को 2030 और 2035 के बीच डिलीवरी की एक और स्थिर धारा प्रदान करेगा।
16. प्रतिष्ठित (केंद्र) साहित्य अकादमी बाल साहित्य पुरस्कार 2023 को **प्रिया ए एस** नामित किया गया है।  
**नोट:** उन्हें मलयालम में बच्चों के साहित्य के लिए उनके 2018 के उपन्यास पेरुमाझायथे कुंजिथालुकल के लिए सम्मानित किया गया था। उन्होंने 2020 में इसी उपन्यास के लिए बाल साहित्य के लिए केरल साहित्य अकादमी पुरस्कार जीता। पुस्तक को पूर्णा बुक्स द्वारा सम्मानपोथी शृंखला में प्रदर्शित किया गया था। बाल साहित्य पुरस्कार में 50,000 रुपये का नकद पुरस्कार और एक उत्कीर्ण तांबे की पट्टिका शामिल है।
17. मिस्र के राष्ट्रपति अब्देल फतह अल-सिसी ने **प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी** को 'ऑर्डर ऑफ द नाइल' पुरस्कार से सम्मानित किया है।  
**नोट:** 'ऑर्डर ऑफ द नाइल' की स्थापना 1915 में की गई थी, जो मिस्र या मानवता को अमूल्य सेवाएं प्रदान करने वाले राष्ट्राध्यक्षों, राजकुमारों और उपराष्ट्रपतियों को प्रदान किया जाता है। पिछले 9 वर्षों में, पीएम मोदी को कई अंतरराष्ट्रीय पुरस्कार मिले हैं और यह पीएम मोदी को दिया गया 13वां सर्वोच्च राजकीय सम्मान है।
18. लंदन, इंग्लैंड में बर्मिंघम सिटी यूनिवर्सिटी (बीसीयू) द्वारा डॉक्टर की मानद उपाधि से **शंकर महादेवन** को सम्मानित किया गया।  
**नोट:** कारण: संगीत और कला में उनके योगदान का जश्न मनाना। समारोह में बीसीयू के कुलपति प्रोफेसर फिलिप प्लोडेन ने उन्हें सम्मानित किया। समारोह में उनके साथ साथी संगीतकार जाकिर हुसैन और जॉन मैकलॉघलिन भी मौजूद थे।
19. 1 जुलाई को राष्ट्रीय डॉक्टर दिवस मनाने के लिए इंडियन मेडिकल एसोसिएशन (आईएमए) द्वारा स्थापित पुरस्कार के लिए **डॉ. के. वेणुगोपाल** चुना गया है।  
**नोट:** उन्हें सामुदायिक सेवा की श्रेणी के तहत चुना गया था। वह 1 जुलाई को नई दिल्ली में आईएमए मुख्यालय में आयोजित एक समारोह में यह पुरस्कार प्राप्त करेंगे। इंडियन मेडिकल एसोसिएशन की स्थापना 1928 में हुई थी और इसका मुख्यालय नई दिल्ली में है।
20. ब्रिटिश प्रधान मंत्री ऋषि सुनक ने 28 जून, 2023 को पॉइंट ऑफ लाइट पुरस्कार से **राजिंदर सिंह धट्ट** से सम्मानित किया।  
**नोट:** उन्हें उनकी सेवा और 'अविभाजित भारतीय पूर्व सैनिक संघ' चलाने के काम के लिए पहचाना गया था। पॉइंट ऑफ लाइट पुरस्कार उन उत्कृष्ट लोगों को मान्यता देता है जिनकी सेवा उनके समुदायों में बदलाव ला रही है और जिनकी कहानियाँ दूसरों को अपने समुदायों और उससे परे सामाजिक चुनौतियों के अभिनव समाधान के लिए प्रेरित कर सकती हैं।



## खेल समाचार

1. **भारतीय हॉकी टीम** की हॉकी टीम ने ओमान के सलालाह में सुल्तान कबूस यूथ कॉम्प्लेक्स स्टेडियम में आयोजित पुरुष जूनियर एशिया कप 2023 के फाइनल में पाकिस्तान को हराया।  
**नोट:** 2004, 2008 और 2015 में जीतने के बाद पुरुषों के जूनियर एशिया कप में यह भारत का चौथा खिताब था। इस खिताबी जीत के साथ भारत पुरुष जूनियर एशिया कप के इतिहास में सबसे सफल देश बन गया है। जबकि पाकिस्तान तीन खिताब के साथ टूर्नामेंट में दूसरी सबसे सफल टीम है।
2. **एसो एल्बेन** ने जर्मनी में यूसीआई क्लास 1 इवेंट-फिनाले बानेन-टूर्नी 2023 साइकिलिंग प्रतियोगिता में एलीट मेन्स कीरिन इवेंट में कांस्य पदक जीता है।  
**नोट:** उन्होंने खुद को यूसीआई चैंपियंस लीग में भाग लेने वाले भारत के पहले साइकिलिस्ट के रूप में भी सूचीबद्ध किया है। एल्बेन साइकिलिंग विश्व चैंपियनशिप में पदक जीतने वाले पहले भारतीय भी थे। अल्बेन के अलावा, भारतीय साइकिलिस्ट रोनाल्डो सिंह लैटनजाम जर्मनी मीट में पुरुषों की स्प्रिंट स्पर्धा में 10वें स्थान पर रहे।
3. तीसरे खेलो इंडिया यूनिवर्सिटी गेम्स का समापन IIT BHU परिसर में **वाराणसी** में किया गया।  
**नोट:** पंजाब यूनिवर्सिटी, चंडीगढ़ ने चैंपियन का ताज फिर से हासिल कर लिया क्योंकि खेलो इंडिया यूनिवर्सिटी गेम्स के एक संस्करण के अंतराल के बाद अंतिम दिन फेंसिंग स्वीप के बावजूद गुरु नानक देव यूनिवर्सिटी पिछड़ गई। पीयूसी 26 स्वर्ण, 17 रजत और 26 कांस्य पदक सहित कुल 69 पदकों के साथ समाप्त हुआ। 203 विश्वविद्यालयों में से 131 विश्वविद्यालयों ने अंततः खेलों में भाग लिया।
4. **अमलान बोगोहेन** ने बेल्जियम के मर्कसेम में फ्रैंड्स कप 2023 एथलेटिक्स में पुरुषों की 100 और 200 मीटर दौड़ श्रेणी में दो स्वर्ण पदक जीते हैं।  
**नोट:** वह 10.70 सेकंड का समय लेकर सबसे तेज मैन ऑफ मीट के रूप में उभरे। उनके पास 10.25 सेकंड का 100 मीटर का राष्ट्रीय रिकॉर्ड है और 200 मीटर में 20.96 सेकंड का समय है। इस बीच, सपना कुमारी महिलाओं की 100 मीटर बाधा दौड़ में 14.10 सेकंड के समय के साथ बेल्जियम की अंबर वांडेन बॉश से पीछे रहीं।
5. भारतीय निशानेबाज अभिनव शॉ और **गौतमी भनोट** ने सुहल, जर्मनी में ISSF विश्व कप जूनियर 2023 में 10 मीटर एयर राइफल मिक्स्ट टीम इवेंट के फाइनल में स्वर्ण पदक जीता।  
**नोट:** शॉ और भनोट की भारतीय टीम ने स्वर्ण पदक मैच में फ्रांस की ओशिएन मुलर और रोमेन औफ्रेरे की जोड़ी पर 17-7 से जीत दर्ज की। इसी के साथ भारत के नाम दो दिन की प्रतियोगिता के बाद अब विश्व कप से दो स्वर्ण, एक रजत और एक कांस्य पदक हो गए हैं।
6. उद्घाटन के दिन, भारत ने 2023 एशियाई अंडर 20 एथलेटिक्स चैंपियनशिप अभियान में तीन पदक (दो स्वर्ण सहित) जीते, जो **येचियोन, दक्षिण कोरिया** में आयोजित किया जा रहा है।  
**नोट:** रेजोआना मल्लिक हीना और भारतप्रीत सिंह ने क्रमशः महिलाओं की 400 मीटर दौड़ और पुरुषों की चक्का फेंक में स्वर्ण पदक जीते। मेहदी ने पोलिडियम पर शीर्ष स्थान हासिल करने के लिए 53.31 सेकंड का समय लिया। अंतिमा पाल ने महिलाओं की 5,000 मीटर दौड़ में भारत के लिए तीसरा कांस्य पदक जीता।
7. **मैक्स वेरस्टैपेन (रेड बुल ड्राइवर)** ने फॉर्मूला वन चैंपियनशिप में 53 अंकों से अपनी बढ़त बनाते हुए स्पेनिश ग्रैंड प्रिक्स 2023 में पोल पोजीशन हासिल की है।  
**नोट:** रेड बुल का प्रभुत्व जारी रहा क्योंकि उन्होंने सीजन की लगातार सातवीं जीत का जश्न मनाया। जबकि मर्सिडीज ड्राइवर, लुईस हैमिल्टन (सात बार के विश्व चैंपियन) ने मर्सिडीज के लिए दूसरा स्थान हासिल किया है, उसके बाद जॉर्ज रसेल (मर्सिडीज ड्राइवर) हैं।
8. दुबई चेंस एंड कल्चर क्लब द्वारा आयोजित दुबई चेंस ओपन के 23वें संस्करण में लगातार दूसरे वर्ष 23वां दुबई ओपन 2023 **जीएम अरविंद चिंभरम (भारत)** ने जीता।  
**नोट:** इस टूर्नामेंट में 46 से अधिक विभिन्न देशों के कुल 172 प्रतिभागियों (श्रेणी ए में) ने भाग लिया। स्विस्

- प्रारूप में कुल 9 राउंड खेले गए। वह दुबई ओपन शतरंज टूर्नामेंट के इतिहास में बैक-टू-बैक चैंपियनशिप जीतने वाले केवल दो खिलाड़ियों में से एक बने।
9. दक्षिण कोरिया के येचियन में अंडर 20 एशियन एथलेटिक्स चैंपियनशिप में पुरुषों के शॉट पुट में 19.52 मीटर के व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ थ्रो के साथ स्वर्ण पदक **सिद्धार्थ चौधरी** ने जीता है।  
**नोट:**तीन अन्य खिलाड़ी शारुक खान (3000 मीटर स्टीपलचेज), शिवम लोहाकारे (जेवेलिन) और सुष्मिता (लंबी कूद) ने भी अपने-अपने इवेंट में रजत पदक जीते हैं। जबकि शकील (800 मीटर) और मिश्रित रिले टीम ने कांस्य पदक जीता।
10. केंद्रीय खेल मंत्री अनुराग सिंह ठाकुर ने बर्लिन में आयोजित होने वाले विशेष ओलंपिक विश्व ग्रीष्मकालीन खेलों 2023 में **198** विशेष एथलीटों को भेजा।  
**नोट :**सरकार ने प्रशिक्षण, उपकरण और सुविधाओं पर मौजूदा ओलंपिक चक्र में 450 करोड़ रुपये खर्च किए। यह भारत को पेरिस ओलंपिक 2024 में एक नया रिकॉर्ड बनाने के लिए आवश्यक होने पर और सहायता प्रदान करेगा। सुविधाओं में सुधार के साथ भारत ने पिछले ओलंपिक में अब तक का सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन किया है।
11. 2023 फ्रेंच ओपन व्हीलचेयर पुरुष एकल खिताब जीतने के लिए ब्रिटेन के शीर्ष क्रम के अल्फी हेवेट को 6-1, 6-4 से **जापान के टोकिटो ओडा** ने हराया है।  
**नोट :**इस जीत के साथ, वह खेल के सबसे कम उम्र के ग्रैंड स्लैम चैंपियन भी बन गए। जबकि नीदरलैंड के डीडे डी गोट ने 2023 फ्रेंच ओपन - व्हीलचेयर महिला एकल हासिल किया है। अल्फी हेवेट और गॉर्डन रीड (ब्रिटेन) ने पुरुषों का डबल खिताब जीता और यूई कामीजी और कोगोथात्सो मॉटजेन ने महिला डबल खिताब जीता।
12. **भारत की** महिला हॉकी टीम ने जापान के काकामीगहारा में महिला जूनियर एशिया कप 2023 का खिताब जीतने के लिए कोरिया गणराज्य को हराया।  
**नोट :**यह पहली बार है जब भारत ने महिला जूनियर एशिया कप जीता है। हाल ही में, भारत ने चिली में FIH महिला जूनियर विश्व कप 2023 में स्थान हासिल किया था। जापान ने चीन को 2-1 से हराकर इस साल होने वाले विश्व कप के लिए क्वालीफाई करने वाली तीसरी टीम बन गई। भारत के लिए अन्नू और नीलम निशाने पर थे जबकि कोरिया के लिए सेयोन पार्क ने एकमात्र गोल किया।
13. **भारत** ने नीदरलैंड के आइंडहोवन में अपने अंतिम एफआईएच प्रो लीग 2022-23 मैच में अर्जेंटीना को 2-1 से हराया।  
**नोट :**भारत के लिए आकाशदीप सिंह और सुखजीत सिंह ने गोल किए जबकि अर्जेंटीना के लिए लुकास टोस्कानी ने एकमात्र गोल किया। भारत ने 16 मैचों में 30 अंकों के साथ FIH प्रो लीग स्टैंडिंग में अपनी स्थिति मजबूत की। अर्जेंटीना 14 मैचों में 13 अंकों के साथ पांचवें स्थान पर है। भारतीय पुरुष हॉकी टीम 2020-21 में अपने पहले एफआईएच प्रो लीग अभियान में चौथे स्थान पर रही।
14. विश्व कप स्कवैश चैंपियनशिप का आयोजन भारत के **चेन्नई, तमिलनाडु** में किया जा रहा है।  
**नोट :**औपचारिक रूप से इसका उद्घाटन युवा मामलों और खेल राज्य मंत्री उध्यनिधि स्टालिन ने किया। पहले दिन, भारत पूल बी मैचों में हांगकांग और चीन के खिलाफ खेलेगा और दूसरे मैच में जापान दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ खेलेगा। प्रत्येक मैच को सर्वश्रेष्ठ पांच खेलों में खेला जाएगा, प्रत्येक को सात अंकों के साथ सामान्य रूप से कुल 11 अंक दिए जाएंगे।
15. **उरुग्वे** ने इटली को 1-0 से हराकर अपना पहला फीफा U-20 विश्व कप 2023 जीता।  
**नोट :**सेलेस्टे की जीत ने टूर्नामेंट में यूरोपीय टीमों की लगातार चार जीत के दौर को समाप्त कर दिया। लुसियानो रोजिगज ने 86वें मिनट में करीबी रेंज से हेडर के साथ विजयी गोल किया, जिससे उरुग्वे को इटली के खिलाफ प्रमुखता के पूरे मैच के बाद एक अति योग्य जीत मिली। इससे पहले, पदार्पण करने वाले इस्राइल ने दक्षिण कोरिया को 3-1 से हराकर ला प्लाटा के उसी स्टेडियम में तीसरा स्थान हासिल किया।
16. पेरिस, फ्रांस में 2023 डायमंड लीग मीट में 8.09 मीटर की छलांग के साथ तीसरा स्थान **मुरली श्रीशंकर** ने हासिल किया।  
**नोट :**इसके साथ, वह नीरज चोपड़ा (जेवेलिन थ्रोअर) और विकास गौड़ा (पूर्व डिस्कस थ्रोअर) के बाद डायमंड लीग के शीर्ष तीन में स्थान बनाने वाले एकमात्र तीसरे भारतीय बन गए। ग्रीस के मिल्टियाडिस टेंटोग्लू ने 8.13 मीटर की छलांग लगाकर स्वर्ण और स्विट्जरलैंड के

- साइमन एहमर ने 8.11 मीटर की छलांग लगाकर रजत पदक जीता।
17. एशिया कप 2023, 31 अगस्त से 17 सितंबर 2023 के बीच पाकिस्तान और **श्रीलंका** देश में होगा।  
**नोट:** इससे पहले, टूर्नामेंट मूल रूप से पूरी तरह से पाकिस्तान में आयोजित किया जाना था। हाल ही में एशियन क्रिकेट काउंसिल ने हाइब्रिड मॉडल को मंजूरी दी है, जिसमें 13 में से चार मैच पाकिस्तान में और बाकी नौ मैच श्रीलंका में खेले जाएंगे। पाकिस्तान में मैच लाहौर में जबकि श्रीलंका में खेले जाने वाले मैच कैंडी और पल्लेकेले में होंगे।
18. फाइनल में मलेशिया को 2-1 से हराकर **मिस्र** देश ने विश्व स्क्वैश चैंपियनशिप बरकरार रखी है।  
**नोट:** मलेशिया ने रजत पदक जीता और तीसरा स्थान (कांस्य) मेजबान भारत और जापान ने संयुक्त रूप से हासिल किया। सेमीफाइनल में भारत को मलेशिया ने 3-0 से हराया था। चैंपियनशिप चेन्नई, तमिलनाडु में आठ देशों के प्रतिभागियों के रूप में आयोजित की गई थी और 13 से 17 जून तक आयोजित की गई थी। मिस्र ने विश्व कप जीता था जब यह आखिरी बार 2011 में यहां आयोजित किया गया था।
19. भारत की पहली महिला कबड्डी लीग (डब्ल्यूकेएल) का उद्घाटन संस्करण **दुबई** शहर में शुरू हुआ।  
**नोट:** यह पहली बार है कि भारत भर की महिला कबड्डी खिलाड़ियों को वैश्विक मंच पर अपने कौशल और साहस का प्रदर्शन करने का अवसर दिया गया है। इस लीग में आठ टीमों शामिल हैं, जिनमें कुल 96 खिलाड़ी शामिल हैं, जिनमें से प्रत्येक भारतीय राज्यों का प्रतिनिधित्व करते हैं। विजयी टीम को लगभग पांच लाख दिरहम (1 करोड़ रुपये) का पुरस्कार दिया जाएगा।
20. गोवा के मुख्यमंत्री डॉ. प्रमोद सावंत ने तालेगाओ के डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी स्टेडियम में आगामी राष्ट्रीय खेलों के **37वां** संस्करण के लिए 'मोगा' नामक शुभंकर लॉन्च किया है।  
**नोट:** इस कार्यक्रम का आयोजन खेल और युवा मामलों के निदेशालय और गोवा के खेल प्राधिकरण द्वारा किया गया था। इस समारोह में गोवा के खेल मंत्री गोविंद गौडे, भारतीय ओलंपिक संघ के अध्यक्ष डॉ पी टी उषा और ओलंपिक पदक विजेता एमसी मैरी कॉम ने भाग लिया।
21. **भारत** की पुरुष सीनियर फुटबॉल टीम ने ओडिशा के भुवनेश्वर के कलिंगा स्टेडियम में लेबनान को हराकर इंटरकांटीनेंटल कप 2023 जीता है।  
**नोट:** 2018 में उद्घाटन संस्करण में अपनी जीत के बाद टूर्नामेंट में यह भारत का दूसरा खिताब है। पहला हाफ गोलरहित रहा जबकि दूसरे हाफ में मेजबान टीम ने 46वें मिनट में भारतीय कप्तान सुनील छेत्री के गोल से स्कोर 1-0 कर दिया। दूसरा गोल लल्लियांजुआला छांगटे ने 65वें मिनट में किया और स्कोर 2-0 कर दिया।
22. चीन में आयोजित एशियाई तलवारबाजी चैंपियनशिप 2023 में कांस्य पदक **सीए भवानी देवी** ने हासिल किया।  
**नोट:** क्वार्टर फाइनल में, उन्होंने मौजूदा विश्व चैंपियन मिसाकी एमुरा को हराकर इतिहास रचा और भारत को इस आयोजन में अपना पहला पदक दिलाया। उन्होंने विश्व की नंबर एक खिलाड़ी को 15-10 से हराकर महिला सेबर सेमीफाइनल में प्रवेश किया। हालाँकि, भवानी सेमीफाइनल में उज्बेकिस्तान की जैनब डेइबेकोवा से 15-14 से हार गई और कांस्य पदक हासिल किया।
23. **भारत** देश की अंडर-23 महिला टीम ने हांगकांग के मिशन राउंड ग्राउंड में आयोजित फाइनल में बांग्लादेश को हराकर 2023 महिला इमर्जिंग एशिया कप टी20 का खिताब जीता।  
**नोट:** भारत ने 20 ओवर में सात विकेट के नुकसान पर 127 रन बनाए हैं। भारत की कनिका आहूजा को प्लेयर ऑफ द मैच चुना गया, जो फाइनल में 23 गेंदों पर चार चौकों की मदद से 30 रन बनाकर नाबाद रहीं। जबकि भारत की श्रेयंका पाटिल को प्लेयर ऑफ द सीरीज चुना गया, क्योंकि वह सबसे ज्यादा विकेट लेने वाली गेंदबाज थीं।
24. उत्तर प्रदेश द्वारा आयोजित होने वाली मोटोजीपी 2023 की पहली दौड़ के लिए पहले टिकट का अनावरण **उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री, योगी आदित्यनाथ**।  
**नोट:** भारत में पहली बार मोटरसाइकिल रेस का आयोजन हो रहा है। यह कार्यक्रम 22 से 24 सितंबर, 2023 तक ग्रेटर नोएडा के बुद्ध इंटरनेशनल सर्किट में आयोजित होने वाला है। यह आयोजन वैश्विक स्तर पर

'ब्रांड उत्तर प्रदेश' को मजबूती से स्थापित करेगा। यह पहली बार है कि यह आयोजन यूरोप के बाहर आयोजित किया जा रहा है।

25. 200 अंतर्राष्ट्रीय प्रदर्शन करने वाले पहले पुरुष खिलाड़ी बनने के लिए गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड अवार्ड प्रमाणपत्र **क्रिस्टियानो रोनाल्डो** को प्राप्त हुआ है।

**नोट:** उन्होंने 89वें मिनट में विजयी गोल करके इस उपलब्धि का जश्न मनाया क्योंकि पुर्तगाल ने यूरोपीय चैम्पियनशिप क्वालीफाइंग में आइसलैंड को हराया। खेल से पहले उन्हें गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड्स प्रमाणपत्र प्राप्त हुआ। रोनाल्डो के सबसे करीब बदर अल-मुतावा हैं, जिन्हें कुवैत ने 196 मौकों पर कैप किया था।

26. टिपस्पोर्ट चेक लेडीज़ ओपन 2023 में अपना दूसरा लेडीज़ यूरोपियन टूर (एलईटी) **दीक्षा डागर** ने हासिल किया।

**नोट:** फाइनल में उन्होंने थाईलैंड की त्रिचैट चेन्गलाब को हराया। वह हरियाणा के झज्जर की रहने वाली हैं। 2019 में, उन्होंने केप टाउन में आयोजित दक्षिण अफ्रीकी महिला ओपन में अपना पहला एलईटी खिताब जीता। अदिति अशोक के बाद, दीक्षा डागर एकमात्र अन्य भारतीय महिला गोल्फर हैं जिन्होंने दो या अधिक एलईटी खिताब जीते हैं।

27. वानिंदु हसरंगा ने एक दिवसीय अंतर्राष्ट्रीय (वनडे) में लगातार तीन बार 5 विकेट लेने वाले इतिहास के पहले स्पिनर और दूसरे समय खिलाड़ी बनकर क्रिकेट में एक उल्लेखनीय उपलब्धि हासिल की है। वह **श्रीलंका** देश का है।

**नोट:** यह तब हासिल हुआ, जब श्रीलंका ने आईसीसी क्रिकेट विश्व कप 2023 क्वालीफायर मैच में सुपर सिक्स स्थान हासिल करने के लिए आयरलैंड को 192 रन पर ढेर कर दिया। उन्होंने खुद को महान पाकिस्तानी गेंदबाज वकार यूनिस् के बराबर खड़ा किया है

28. भारतीय महिला युगल जोड़ी **सुतीर्था मुखर्जी और अयहिका मुखर्जी** ने ट्यूनिस् में 2023 विश्व टेबल टेनिस (डब्ल्यूटीटी) कंटेंडर टूर्नामेंट जीता।

**नोट:** भारतीय जोड़ी ने जापान की मियु किहारा और मिवा हारिमोटो की जोड़ी को हराकर खिताब जीता। यह जोड़ी इस साल कंटेंडर खिताब जीतने वाली पहली भारतीय भी बनी। इस बीच, भारतीय मिश्रित युगल जोड़ी के साथ-साथ पुरुष युगल जोड़ी भी अपने-अपने सेमीफाइनल मैच हार गई थी।

29. इंटरनेशनल फेडरेशन ऑफ एसोसिएशन फुटबॉल (फीफा) ने पुष्टि की है कि 2023 अंडर-17 विश्व कप की मेजबानी **इंडोनेशिया** द्वारा की जाएगी।

**नोट:** प्रारंभ में, सबसे युवा विश्व कप आयोजन का मेजबान पेरू था। स्विट्जरलैंड के ज्यूरिख में फीफा काउंसिल की बैठक के बाद यह घोषणा की गई। फीफा ने कोलंबिया को 2024 अंडर-20 महिला विश्व कप का मेजबान और डोमिनिका को अंडर-17 महिला विश्व कप का मेजबान घोषित किया। फीफा अध्यक्ष: गियानी इन्फैनटिनो.

30. भारतीय महिला क्रिकेटर **झूलन गोस्वामी**, जो एमसीसी विश्व क्रिकेट समिति (डब्ल्यूसीसी) की सदस्य बनने के लिए इंग्लैंड की महिला टीम की कप्तान हीथर नाइट और इयोन मॉर्गन के साथ शामिल हो गई है।

**नोट:** यह समिति एक स्वतंत्र संस्था है जिसमें वर्तमान और पूर्व अंतरराष्ट्रीय क्रिकेटर, अंपायर और विभिन्न देशों के अधिकारी शामिल हैं। झूलन गोस्वामी ने 2022 में अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास ले लिया। उन्हें अप्रैल 2023 में एमसीसी का मानद आजीवन सदस्य बनाया गया था।

31. **भारत** देश ने 202 पदक (76 स्वर्ण, 75 रजत और 51 कांस्य) जीतकर अपना विशेष ओलंपिक विश्व खेल 2023 अभियान समाप्त किया है।

**नोट:** भारतीय एथलीटों ने ट्रैक स्पर्धाओं में छह पदक (2 स्वर्ण, 3 रजत और 1 कांस्य) जीते। आंचल गोयल (400 मीटर, लेवल B महिला) और रविमथी अरुमुगम (400 मीटर, लेवल C महिला) ने शीर्ष स्थान हासिल कर अपने अभियान को समाप्त किया। मिनी भाला फेंक लेवल B में रजत पदक जीतने वाले साकेत कुंडू ने लेवल B 400 मीटर में कांस्य पदक भी जीता।

1. 'नालंदा' नामक पुस्तक **अभय के** ने लिखी है।  
**नोट:** पुस्तक का प्रकाशन पेंगुइन रैंडम हाउस इंडिया द्वारा किया जाएगा। यह पुस्तक बिहार में सीखने की प्राचीन सीट के इतिहास में विशद जानकारी देती है। यह उनकी बहुप्रतीक्षित पुस्तक है जो पाठकों को समय और इतिहास के माध्यम से एक ज्ञानवर्धक यात्रा पर ले जाने के लिए तैयार है। यह किताब अगले साल अक्टूबर 2024 में विंटेज इंप्रिंट से रिलीज होने वाली है।
2. 'द पावर ऑफ वन थॉट: मास्टर योर माइंड, मास्टर योर लाइफ' नामक पुस्तक **बीके शिवानी** के द्वारा लिखी गई है।  
**नोट:** हार्पर कॉलिन्स इंडिया द्वारा प्रकाशित पुस्तक। यह पुस्तक विचारों को बढ़ावा देगी, एक सशक्त पुस्तक जो मन की शक्ति को उजागर करने के लिए एक आवश्यक मार्गदर्शिका है, जहां से यह सब शुरू होता है, उस स्वप्निल जीवन को साकार करने के लिए। ब्रह्मा कुमारी (बीके) सिस्टर शिवानी, जो 25 वर्षों से अधिक समय से राजयोग ध्यान अभ्यासी हैं, जीवन को ताजा और व्यावहारिक बनाने के लिए एक घरेलू नाम बन गई हैं।
3. "कथकली डांस थिएटर: ए विजुअल नैरेटिव ऑफ सेक्रेड इंडियन माइम" नामक पुस्तक के लेखक **केके गोपालकृष्णन** हैं।  
**नोट:** यह पुस्तक ग्रीन रूम, कलाकारों के संघर्ष और लंबे मेकअप घंटों के दौरान बने अनूठे बंधनों पर ध्यान केंद्रित करते हुए कथकली की दुनिया में पर्दे के पीछे की झलक पेश करती है।
4. योगी आदित्यनाथ की जीवन यात्रा पर आधारित 'अजय द योगी आदित्यनाथ' शीर्षक से युवा पाठकों के लिए नए ग्राफिक उपन्यास के लेखक **शांतनु गुप्ता** हैं।  
**नोट:** लॉन्च समारोह में उत्तर प्रदेश के विभिन्न जिलों के 51 से अधिक स्कूलों के 5,000 से अधिक बच्चों ने भाग लिया। इससे पहले, लेखक शांतनु गुप्ता ने योगी आदित्यनाथ पर दो बेस्टसेलर शीर्षक लिखे हैं- द मॉन्क हू ट्रांसफॉर्म्ड उत्तर प्रदेश और द मॉन्क हू बिकेम चीफ मिनिस्टर।
5. 'द स्नो फॉरेस्ट' नामक पुस्तक, फरवरी 2024 में जारी की जाएगी, **एलिजाबेथ गिल्बर्ट** के द्वारा लिखी गई है।

- नोट:** यह पुस्तक ब्लूम्सबरी द्वारा प्रकाशित की गई है। उपन्यास, "द स्नो फॉरेस्ट", 1978 में साइबेरिया में खोजे गए धार्मिक साधुओं के परिवार की सच्ची कहानी से प्रेरित है, जो 20वीं सदी की शुरुआत में रूस से पृथ्वी पर सबसे दुर्गम और निर्जन स्थानों में से एक में रहने के लिए चले गए थे। उन्होंने 'ईट, प्रे, लव' भी लिखा है।
6. 'ए लाइफ वेल स्पेंट - फोर डिकेड्स इन द इंडियन फॉरेन सर्विस' नामक पुस्तक **सतीश चंद्र** ने लिखी है।  
**नोट:** यह 1965 से 2005 तक भारतीय विदेश सेवा (IFS) में उनके व्यापक करियर को आगे बढ़ाता है। पुस्तक रूपा प्रकाशन द्वारा प्रकाशित की गई थी। यह पुस्तक आईएफएस परिवीक्षाधीन होने से लेकर उप राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार की भूमिका संभालने, भारतीय कूटनीति पर मूल्यवान दृष्टिकोण प्रदान करने और राष्ट्रीय सुरक्षा परिषद (एनएससी) के ढांचे के विकास का पता लगाने तक की उनकी यात्रा पर प्रकाश डालती है।
  7. 'नॉन को-ऑपरेशन इन इंडिया: नॉन-वायलेंट स्ट्रेटेजी एंड प्रोटेस्ट' पुस्तक के लेखक **डेविड हार्डीमैन** हैं।  
**नोट:** इसे वेस्टलैंड बुक्स द्वारा प्रकाशित किया गया है। भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस (आईएनसी) द्वारा असहयोग आंदोलन भारत के स्वतंत्रता संग्राम के दौरान देश भर में आयोजित पहला जन आंदोलन था, जिसका आयोजन और नेतृत्व गांधी जी ने किया था। पुस्तक में सात अध्याय हैं और यह भारत के पहले जन आंदोलन का विस्तृत विवरण है।
  8. 'द न्यू न्यू-डेलही बुक क्लब' नामक पुस्तक **राधिका स्वरूप** के द्वारा लिखी गई है।  
**नोट:** यह किताब वेस्टलैंड बुक्स पब्लिशिंग हाउस द्वारा प्रकाशित की जाएगी। यह पुस्तक लघु कहानियों का एक परस्पर संग्रह है, जो महामारी के दौरान जीवन की आशाओं और भय दोनों को दर्शाती है। उनके पहले उपन्यास, "व्हेयर द रिवर पार्ट्स" को लेखक और क्लब द्वारा सर्वश्रेष्ठ प्रथम उपन्यास पुरस्कार के लिए सूचीबद्ध किया गया था। उनका आखिरी उपन्यास 'सिविल लाइन्स' 2021 में आया था।



1. हैदराबाद स्थित सेंटर फॉर सेल्युलर एंड मॉलिक्यूलर बायोलॉजी (सीसीएमबी) आनुवंशिकी के लिए ChatGPT की तर्ज पर एक एल्गोरिथम के विकास में एक वैश्विक अनुसंधान समूह में शामिल हो गया है।  
**नोट:** यह एल्गोरिथम रोगियों में रोग पैदा करने वाले आनुवंशिक परिवर्तन की भविष्यवाणी करने के लिए मानव भाषा के बजाय जीनोम अनुक्रमण डेटा का उपयोग करता है। समूह ने प्राइमेट्स के लिए जीनोमिक जानकारी की एक विशाल सूची तैयार की है जिसे कभी भी उत्पादित किया गया है।
2. भारत ने एपीजे अब्दुल कलाम द्वीप समूह, ओडिशा से मध्यम दूरी की बैलिस्टिक मिसाइल, अग्नि -1 का सफलतापूर्वक प्रक्षेपण किया।  
**नोट:** यह सामरिक बल कमान द्वारा किया गया था, जो देश की सामरिक और परमाणु संपत्ति के प्रबंधन और प्रशासन के लिए जिम्मेदार है। एजेंडा: मिसाइल के सभी परिचालन और तकनीकी मापदंडों को मान्य करना। अग्नि श्रृंखला की मिसाइलों में अग्नि-1 (700 किमी), अग्नि-2 (2000), अग्नि-3 (3000), अग्नि-4 (4000), और अग्नि-5 (5000) शामिल हैं।
3. भारतीय नौसेना ने कई हरित पहलें की हैं और 'स्वच्छ और हरित नौसेना' की दिशा में कुछ उल्लेखनीय पहलें साझा की हैं।  
**नोट:** यह कई जहाजों, पनडुब्बियों और विमानों को रोजगार देता है जिनमें उच्च ऊर्जा तीव्रता होती है, इस प्रकार बड़ी हुई ऊर्जा दक्षता प्रत्येक ऑपरेशन में सर्वोपरि है। इसने सरकार के 'जवाहरलाल नेहरू राष्ट्रीय सौर मिशन' को पूरा करने के उद्देश्य से 15.87 मेगावाट की संचयी क्षमता के साथ सौर ऊर्जा चालू की है।
4. भारतीय नौसेना और डीआरडीओ ने 'वरुणास्त्र' हैवी वेट टॉरपीडो (HWT) का उपयोग करके एक पानी के नीचे के लक्ष्य को सफलतापूर्वक निशाना बनाया और नष्ट कर दिया।  
**नोट:** यह भारतीय नौसेना और डीआरडीओ में पानी के भीतर के क्षेत्र में लक्ष्य पर सटीक आयुध वितरण के लिए एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर है। डीआरडीओ की भारतीय नौसेना और नौसेना विज्ञान और प्रौद्योगिकी प्रयोगशाला (NSTL) ने 'वरुणास्त्र' विकसित किया, जो एक उन्नत भारी वजन वाली पनडुब्बी रोधी टारपीडो है।
5. GalaxEye दुनिया का पहला मल्टी-सेंसर अर्थ ऑब्जर्वेशन सैटेलाइट बना रहा है, यह IIT-मद्रास का एक इनक्यूबेटेड स्पेस-टेक स्टार्टअप है।  
**नोट :** यह 2024 में अपना पहला उपग्रह 'दृष्टि मिशन' लॉन्च करेगा। इसे एक दृश्यमान स्पेक्ट्रम कैमरे की मदद से बनाया जा रहा है जो सिंक्रोनाइज़्ड इमेजिंग प्रदान करता है जो एक ही समय में कई छवियां ले सकता है। GalaxEye अंतरिक्ष से व्यापक इमेजरी डेटासेट प्रदान करने के लिए एक उपग्रह तारामंडल तैनात करने पर काम कर रहा है।
6. टाटा एलएक्ससी ने आगामी गगनयान मिशन के लिए भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (ISRO) के साथ भागीदारी की है।  
**नोट :** इसने अंतरिक्ष मिशन के रिकवरी टीम प्रशिक्षण के लिए क्रू मॉड्यूल रिकवरी मॉडल (सीएमआरएम) को डिजाइन और विकसित किया है। इसरो की गगनयान परियोजना तीन दिवसीय मिशन के लिए चालक दल को 400 किलोमीटर की कक्षा में लॉन्च करके और भारतीय समुद्री जल में उतरकर उन्हें सुरक्षित रूप से पृथ्वी पर लाकर मानव अंतरिक्ष उड़ान क्षमता के प्रदर्शन की कल्पना करती है।
7. डीआरडीओ ने 07 जून, 2023 को ओडिशा के तट से दूर डॉ. एपीजे अब्दुल कलाम द्वीप से नई पीढ़ी की बैलिस्टिक मिसाइल 'अग्नि प्राइम' का सफलतापूर्वक उड़ान परीक्षण किया था।  
**नोट :** उद्देश्य: प्रणाली की सटीकता और विश्वसनीयता को मान्य करने के लिए। उड़ान परीक्षण के दौरान, सभी उद्देश्यों का सफलतापूर्वक प्रदर्शन किया गया। मिसाइल के तीन सफल विकासात्मक परीक्षणों के बाद उपयोगकर्ताओं द्वारा किया गया यह पहला प्री-इंडक्शन नाइट लॉन्च था।
8. रक्षा मंत्रालय ने बताया कि पहला भारत-फ्रांस-यूएई समुद्री साझेदारी अभ्यास ओमान की खाड़ी पर शुरू हुआ है।  
**नोट :** इसमें भारतीय नौसेना के फ्रिगेट, आईएनएस तरकश, फ्रांसीसी नौसेना के जहाज सुरकोफ के साथ-साथ राफेल लड़ाकू जेट और यूएई नौसेना के समुद्री गश्ती

विमान शामिल हैं। दो दिवसीय अभ्यास में नौसेना संचालन की एक विस्तृत श्रृंखला शामिल है, जिसमें हेलीकॉप्टर क्रॉस-डेक लैंडिंग ऑपरेशन, उन्नत वायु रक्षा अभ्यास और बोर्डिंग ऑपरेशन शामिल हैं।

9. भारतीय सेना ने स्वदेशी रूप से विकसित "सामरिक लैन रेडियो" को खरीदने के लिए **एस्ट्रोम टेक प्राइवेट लिमिटेड** के साथ सौदा किया है।

**नोट :** टैक्टिकल लैन रेडियो: यह विश्वसनीय संचार के प्रावधान के लिए अत्याधुनिक हाई-बैंडविड्थ बैकहॉल वायरलेस रेडियो उपकरण है। यह दूसरा अनुबंध है जिसे सेना ने रक्षा उत्कृष्टता के लिए नवाचार (आईडीईएक्स) के ढांचे के तहत स्थापित किया है। **IDEX** को **2018** में प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा लॉन्च किया गया था।

10. हाल ही में **आईआईटी मद्रास** के शोधकर्ताओं ने कम लागत वाला मोबाइल वायु प्रदूषण निगरानी ढांचा विकसित किया है।

**नोट:** सार्वजनिक वाहनों पर लगाए गए प्रदूषण सेंसर उच्च स्थानिक और अस्थायी विभेदन पर एक विस्तारित क्षेत्र की वायु गुणवत्ता की गतिशील रूप से निगरानी कर सकते हैं। परंपरागत रूप से, परिवेशी वायु गुणवत्ता को निगरानी स्टेशनों में मापा जाता है और वायु गुणवत्ता सूचकांक (**AQI**) द्वारा रिपोर्ट किया जाता है। चूंकि ये स्टेशन निश्चित स्थानों पर हैं, वे केवल एक छोटे भौगोलिक क्षेत्र की वायु गुणवत्ता को मापते हैं।

11. भारतीय सेना और मालदीव राष्ट्रीय रक्षा बल के बीच एक संयुक्त सैन्य अभ्यास 'एक्स एकुवेरिन' का **12वां** संस्करण उत्तराखंड के चौबटिया में शुरू किया जा रहा है।

**नोट:** एकुवेरिन का अर्थ है 'मित्र', भारत और मालदीव में वैकल्पिक रूप से आयोजित एक द्विपक्षीय वार्षिक अभ्यास है। उद्देश्य: संयुक्त राष्ट्र के शासनादेश के तहत काउंटर इंसर्जेंसी / काउंटर टेररिज्म ऑपरेशंस में इंटरऑपरेबिलिटी को बढ़ाना। अभ्यास का **11वां** संस्करण **2021** में मालदीव में आयोजित किया गया था।

12. **भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान मद्रास (आईआईटी मद्रास)** के शोधकर्ताओं ने 'प्रॉस्पेक्ट थ्योरी' पर आधारित निर्णय-सैद्धांतिक ढांचे का उपयोग करके किसानों को वस्तुओं की डिलीवरी की भविष्यवाणी करने के लिए अनुबंध खेती पर एक गणितीय मॉडल तैयार किया है।

**नोट:** प्रॉस्पेक्ट थ्योरी एक मनोविज्ञान सिद्धांत है जो बताता है कि जोखिम, संभावना और अनिश्चितता वाले विकल्पों के साथ प्रस्तुत किए जाने पर लोग कैसे निर्णय लेते हैं। इसे दो मनोवैज्ञानिकों, डेनियल काहनमैन और आमोस टस्क्री द्वारा पेश किया गया था।

13. रक्षा मंत्रालय (एमओडी) ने **5/7.5** टन रेडियो रिले संचार उपकरण कंटेनरों की **1,035** संख्या की खरीद के लिए **आईसीओएमएम टेली लिमिटेड, हैदराबाद** संगठन के साथ अनुबंध किया है।

**नोट:** बाय (इंडियन) श्रेणी के तहत अनुबंध का मूल्य लगभग **500** करोड़ रुपये है। कंटेनरों की डिलीवरी चालू वित्त वर्ष **2023-24** से शुरू होने वाली है। उद्देश्य: रक्षा उपकरणों के स्वदेशी विनिर्माण को बढ़ावा देना और निजी क्षेत्र को प्रोत्साहित करना।

14. रक्षा मंत्रालय ने **अमेरिका** देश से प्रीडेटर (एमक्यू-9) रीपर ड्रोन प्राप्त करने के सौदे को मंजूरी दी है।

**नोट:** अंतिम निर्णय सुरक्षा मामलों की कैबिनेट समिति (सीसीएस) द्वारा लिया जाएगा। प्रीडेटर ड्रोन के सौदे को रक्षा अधिग्रहण परिषद की बैठक में मंजूरी दी गई। अधिग्रहण पर निर्णय लेने के लिए डीएसी रक्षा मंत्रालय में सर्वोच्च निकाय है। सभी उच्च मूल्य के अधिग्रहणों को सीसीएस द्वारा अंतिम स्वीकृति दी जाती है।

15. **आईएनएस 'वागिर'** अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस के **9वें** संस्करण को मनाने के लिए **19-22 जून 2023** तक कोलंबो की परिचालन यात्रा पर निकला है और 'ग्लोबल ओशन रिंग' की थीम के अनुरूप है।

**नोट:** यात्रा के दौरान, भारतीय नौसेना पनडुब्बी के कमांडिंग ऑफिसर, पश्चिमी नौसेना क्षेत्र के कमांडर, रियर एडमिरल सुरेश डी सिल्वा से मिलेंगे। आईएनएस 'वागिर' भी आगंतुकों और स्कूली बच्चों द्वारा पनडुब्बी का अनुभव करने के लिए दौरा किया जाएगा।

16. भारत मैत्रीपूर्ण संकेत के रूप में और राष्ट्रों के बीच सैन्य संबंधों का विस्तार करने के लिए **वियतनाम** देश को मिसाइल कार्वेट आईएनएस किरपान उपहार में देगा।

**नोट:** आईएनएस किरपान खुखरी श्रेणी का युद्धपोत है जिसे 1991 में कमीशन किया गया था। यह घोषणा राजनाथ सिंह (भारत के रक्षा मंत्री) और जनरल फ्रान वान गैंग (वियतनामी रक्षा मंत्री) के बीच एक बैठक के दौरान की गई थी। वियतनामी रक्षा मंत्री समुद्री सुरक्षा और रक्षा

औद्योगिक सहयोग के साथ सैन्य संबंधों को बढ़ाने के लिए इस दौरे पर हैं।

17. भारतीय सेना की टुकड़ी ने **मंगोलिया** देश में आयोजित बहुराष्ट्रीय शांति स्थापना संयुक्त अभ्यास एक्स खान क्वेस्ट 2023 में भाग लिया है।  
**नोट:** इस अभ्यास में 20 से अधिक देशों की सैन्य टुकड़ियों और पर्यवेक्षकों ने भाग लिया। गढ़वाल राइफल्स की एक टुकड़ी ने भारतीय सेना का प्रतिनिधित्व किया। उद्देश्य: संयुक्त राष्ट्र शांति अभियानों के लिए भाग लेने वाले देशों की अंतरसंचालनीयता को बढ़ाना, अनुभव साझा करना और वर्दीधारी कर्मियों को प्रशिक्षण देना।
18. **महिंद्रा डिफेंस सिस्टम्स (एमडीएस)** संगठन ने भारतीय सशस्त्र बलों को आर्मडो पहुंचाना शुरू कर दिया है।  
**नोट:** यह एक आर्मर्ड लाइट स्पेशलिस्ट व्हीकल है, जिसे महिंद्रा द्वारा डिजाइन और विकसित किया गया है। इसे विभिन्न प्रकार की भूमिकाओं को ध्यान में रखते हुए डिजाइन किया गया है, जिसके लिए सशस्त्र बल इसका इस्तेमाल कर सकते हैं। इसे बी7, स्टैनाग लेवल II तक बैलिस्टिक सुरक्षा मिलती है। इसका उपयोग संघर्ष प्रभावित क्षेत्रों में गश्त की सुविधा देकर आतंकवाद विरोधी अभियानों में किया जा सकता है।
19. भारतीय संस्थान **आईआईटी कानपुर** ने क्लाउड सीडिंग के लिए सफलतापूर्वक परीक्षण उड़ान आयोजित की है।  
**नोट:** यह परियोजना कुछ साल पहले आईआईटी कानपुर में शुरू की गई थी और इसका नेतृत्व कंप्यूटर विज्ञान और इंजीनियरिंग विभाग के प्रोफेसर मणिंद्र अग्रवाल कर रहे हैं। यह प्रयोग डीजीसीए से उचित अनुमोदन के साथ आयोजित किया गया था। क्लाउड सीडिंग में वर्षा की संभावना को बढ़ाने के उद्देश्य से विभिन्न रासायनिक एजेंटों जैसे सिल्वर आयोडाइड, सूखी बर्फ, सामान्य नमक और अन्य तत्वों का उपयोग शामिल है।
20. अमेरिका स्थित जीई एयरोस्पेस ने भारतीय वायु सेना के लिए लड़ाकू जेट इंजन का उत्पादन करने के लिए भारतीय संगठन **हिंदुस्तान एयरोनॉटिक्स लिमिटेड** के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

**नोट:** तेजस लाइट कॉम्बैट एयरक्राफ्ट **Mk2** को पावर देने के लिए एयरोस्पेस के F414 इंजन का भारत में सह-उत्पादन किया जाएगा। यह घटनाक्रम प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अमेरिका की राजकीय यात्रा के बीच हुआ है। यह भारत और अमेरिका के बीच रक्षा और प्रौद्योगिकी-साझाकरण को बेहतर बनाने के प्रयास का हिस्सा है।

21. रक्षा मंत्री, राजनाथ सिंह ने **कोच्चि, केरल** में इंटीग्रेटेड सिमुलेटर कॉम्प्लेक्स (ISC) 'ध्रुव' का उद्घाटन किया।  
**नोट:** आईएससी 'ध्रुव' आधुनिक अत्याधुनिक स्वदेशी निर्मित सिमुलेटर की मेजबानी करता है जो भारतीय नौसेना में व्यावहारिक प्रशिक्षण को महत्वपूर्ण रूप से बढ़ाएगा। इन सिमुलेटरों की परिकल्पना नेविगेशन, बेड़े संचालन और नौसेना रणनीति में वास्तविक समय का अनुभव देने के लिए की गई है। इन सिमुलेटरों का उपयोग मित्र देशों के कर्मियों के प्रशिक्षण के लिए भी किया जाएगा।
22. भारतीय वायु सेना (आईएएफ) ने 16-23 जून तक यूबी हिल्स और सेंट्रल एयर कमांड एरिया ऑफ रिस्पांसिबिलिटी में **रणविजय** अभ्यास किया।  
**नोट:** इलेक्ट्रॉनिक युद्ध क्षमताओं का इष्टतम दोहन करते हुए एकीकृत संचालन पर ध्यान केंद्रित किया गया था। यह अभ्यास प्रयागराज स्थित कमान मुख्यालय के विभिन्न हवाई अड्डों से किया गया। विभिन्न IAF कमांड अन्य दो सेवाओं के साथ संयुक्तता बढ़ाने के लिए युद्धाभ्यास और हवाई अभ्यास कर रहे हैं।
23. भारत और **फिलीपींस** देश ने द्विपक्षीय सहयोग पर संयुक्त आयोग में समुद्री क्षेत्र पर विशेष ध्यान देने के साथ रक्षा क्षेत्र में सहयोग करने का निर्णय लिया।  
**नोट:** दोनों आधिकारिक स्तर की बातचीत, मनीला में रेजिडेंट डिफेंस अटैची कार्यालय और रियायती क्रेडिट लाइन पर विचार सहित विभिन्न पहलों के माध्यम से अपने संबंधों को विकसित करेंगे। द्विपक्षीय संबंधों से दोनों देशों के बीच विभिन्न क्षेत्रों में साझेदारी मजबूत होगी।

# Features :

---



Live Classes by  
Top Faculty



Comprehensive Study  
Material



Daily Study Plan



Latest Pattern Test Series



Complete Doubt  
Resolution



Regular Assessments with  
Report Card

